Chapter
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Breprifrcie Tefieter Td srafteen
Y&ET (Introduction)

T IR & S9Ha Th a1 Uh o 31f8d S1sma divil &
AATT sinx +cos2x =1; (L—tan #)(L+sin26)=1+tan @ ;

| sec(€+%j|=2 T |

g wieve, Sevfhd adafiest | = g
21 TP FAAHDI AT PIUT S IAS A S oY F< B 2
S cos’x=1-sin’x, x & O IRafds wE & T 9 ¥,
Safe B FHIdReT T IV & HE R AFEl §RT
I BT T |

() Prepofia wliEer & 9@ : orE BT (T W AR
98 AF S AU T PR FHER B GG B, FHIORO
FT A DAl 2| e, 0059:% F A H=60° AT
6=300° & RIifh I SEI A9 FHNHOT DI AL B & |

(2) PR Tl & &9 : oI BN B 98’ Sl
o FHIERY Bl I PR ©, HRORiE qHeR @
& dean 2| Jfd i B wed ar sgu snadf 8
g o AW T e aferT @ ve | aife ar
3 B BN © | U8 B JEIT: I UBR B B B,

(i) faflre g1 (Particular solution) : 3T=ITd P07 BT oy HI,
S FHIDHROT BT FIE BT & |

(i) §&I B (Principal solution) : 3T DIV BT gAdH arifere
A, S FHIHROT Bl W BRAT & | (3D wU F Yraad 4y
&al)

(iii) SATYP BT (General solution) : 3T BIvT & A 7 BT
e Sl FHIHROT Bl A BRAT B | ATIH g H Wl e
Bl AT §= B QAT B 2 |

e BT qHiEmel & s &

(General solution of standard and trigonometrical equation)
ol e AYE &
sin@d =0 O=nr
cosd =0 O=nn+(rl2)
tan 6 =0 O=nr
sinf =1 0=2nr+(xl2)
cosd =1 0=2nrx
sin@ =sina O=nr+(-1)'x
c0s & =Ccos a 0=2nrta
tan 6 =tan O=nrta
sin? @ = sin? O=nrta
tan26 =tan’ o O=nrta
c0s2 0 =cos? & O=nrta
sind=sina | _ 0=2nr+a
cos 6 = cos
sind =sina | _ 0=2nr+a
tan 6 =tan
tand=tan o | 0=2nr+a
cos @ =Ccos

THIHT 2 cosf+ bsind=c (T&l a4 b ce RTA | <

\N& + bz) %l AYh BA (General solution of the form a cos
0+ b sin 6=c where a,bc € R and |c| <V + )

acos@+bsind=c ® a=rcosa TAT b=rsing &I W,
STt r = Va? +b? AT ¢|<Va® +b* T r(cosacosd +sinasing) = ¢

= cos(@—a)=
a

> 0-a=2nrtf=0=2nrtf+a, (G%yf tanazéj

IIH B B |

—=cos f, () .. @)

a



==

Praimida sl v st Pt & o, St v 58 [

JpfeTD : a=rsina TAT b = oS o & WX,
STel r=va® +b* = sin@+a)= Zc = =siny ()
a+b

= O0+a=nr+(-)"y = 0=nx+(-)"y-a,

B,WW%\'I
a

39 TR (—Va? +b2)<acos@+bsind <Wa?+b?)

acosx +bsinx =c¢ oI YD Bl

x = 2n7z+tan1[%]icosl[\/zc_b2J gl
P @ # e AM S & H A

(Method for finding principal value)

el tana =

AMT FHIHROT sinez—%aﬁwaﬂﬁweww

A ST BRAT B

4f sing FomHS B o/ ¢, g A =g Aguly
(quadrant)ﬁgﬁﬂ-” Q’cﬁﬂmﬂgﬁ 3@:91‘—3—[ (quadrant)ﬁfﬁﬁ—ﬂ'@ﬁﬁ
ST 9 2| Ife &9 amMmEd foem o €, a1 ®ivr & Sfifbe |1
nﬁ@fﬁ‘cﬁ%ﬁﬂﬂ%ﬁﬁ?@ﬁﬂﬂﬁﬁwéﬁ% qr eI &l

@ forg, orifbed w0 | AT BIT
od F 1T g A @ forg,

o I @or gem Ar fgdim
ﬂﬂ?ﬁ?{ (Quadrant) # 8 g '
qEEd feem ofd g dem afe o
ART A1 g agie ¥ 8, 99 8H
sfeomad faem goa 2

2) = AFM B Alfdbd A4
P W 2 S Tl B ALY |

(3) 9= A Weq v ga ¥ Rerd g =Ry (@rfq wem

Sgﬂhﬁ | FHIBROT sm@———l & fow g@r 99 _Em_i:f

%ﬁmlqﬁ?—gmwﬁwﬂm%\aﬁ:ﬂﬁw

sm@:—% BT G A1 ——%ﬁTrrl

SWRIGT fIdaT & AR, & A S B &l A &1
BINKAESIGNICES

(i) g™ PTG g BT =T BRA © aAqT S9 agerer
31 fafed a=a €, o 3107 Rera 2

(ii) 9o AT T agter (quadrant) & forg amTad faem gt
g e g a1 9ge agety & fog feéromad feem gaa €

(i) TIerH EOI H BT BT AM ST B B |

(iv) DI BT JATH Alfbes A Il 8, ST {6 DT BT &=
A BT © |

(v) AT T BN B gAHS AT FOTHS Al b Ififhd
A A 81, 9 GRUIET & AR PIV BT GAHS A9 &I A
I © |

qy ﬁl*_g (Important points to be taken in case of while
solving trigonometrical equations)

) f3T T TR B FAr @ Sifd dRd 2 | SETERvId,
2sind-cos@=4 , 0 & A N 99 & forv I 981 8, Rifh

(2sin@—cos§) BT A T A 22 +(-1)? =5 A P 7L &
FHAT B | 31 39 FHIBRU BT BIs & -8l B |
(2) FHIGRoT, RTaH secd AT tan OB, H BA BT W

6’:(2n+1)% TE 2 FheT B

T UPR, FHIHROT RIH cosec & AT cotd B, BT BA
O=nz & B AGA T e G0 B, § B 9 A W
SERGIEC S

(3) 9 B THNHR BT G IXDb A BRI ©, q9 I B
DI AJE BA © AT T |

FETEYOe - AT x =3, 9 A W x?=9; .. x =3 T
x =-3fFg x =-3, 9 TNHT BT AJC &l T & |

(4) 9 U T I UM B I SWITS [UEEUS] Bl
AT el HRAT anfey, R srsa dror emfae & @ife v
sin@(2cos @—1)=sinPcos? @ | QT Tl ¥ sin @ FATT BT B,
Tacos? 6 —-2c0s0+1=0=(cosd-1)2 =0 =>cosf=1=6 =2nx
fFg 0=nzx N QU 77 THHRT &1 & &4 8, S sind=0 &
foQ oT<T BT B | 3 R dor WUl B f=naneZT|

(5) x & B3 W 99 @ oy RHS. T LHS. 99 &,
FHIDBROT BT JeT BT, fbg « P (B A9 & fW =00 B W
g FHIGRUT B A el BN, Hifds I8 AR w9 ¢ |

T tanx TAT secx H TFHIBGIUT B W cosx =0 oIl
cot x TAT cosec x H TAHIHRT 8F W sinx =0 .

TREATS Held Fad gFAS 80§ d  log, x IRAT
BRT, I x>0 T a>0,a#1. f{x) = A9 &AG 9 &

gATHS G FEOMHAS G, 3 4/(tan?x) =tan x 7 f& +tan x .

6) 0% fHdl Wl A & foy &1 oRd I FHIGRT & e H
IuRerd U I 8l EIFT AR |

7) & Q¢ TR B F-HN BB UdeEl S IR A
TR B FGTEVIRF  cot’O+cosec’d=1 T BN, I
cot? @ =0 TAT cosec?d =13 B O =2n+1)z/2 B

(8) IR xy=xzT x(p—-z)=0= I A x=0 T y=z

37T Eﬁ:ﬁl ﬁ"}T{l Zzib Erct y=z 9 f&e sz,EFﬁﬁ'ﬁ?
X X

x=0 o9 W w=w T S & sqfrwzri% ay =az, 79
y=z T BT, S 4 (a;tO)Q?ﬁ\'ﬂ?zl'\’%\l

3??[ bR, x+y=x+z=>y=z T x-y=x-z=>y=z
Jef x=0 7@ o1 & HNfF x (d AMHS OIS (additive
factor) é, 9 f& TOTTHD _‘IU'IT‘I—@—S' (multiplicative factor) 2

(o) faemRRl @1 ¥g Wi @) o1 =Ry, & @l qd
AR DI g B qAT Y T FHAROT & W b A
(domain) # Rera 7|
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il

@l'la?ﬁ B (Periodic functions)

B fx) B A Berd bed & Al Berd Bl Yl H U
gIHS aRdfad a7 a7 s o’ f(x + 7) = f(x),
Vx € U (domain) | W & & IfT 77 e f(x) &7 sMacHi® &
A fx)=flx +T) = flx + 2T) = f(x +3T) = ......

FETEVUTRE sin x, cos x, tan x AT Hard &, fTd 3nad+id Her:
27,27 QAT 7 B |

AT el qAT D MaTID
B AEATID
sin” x, cos” x , sec” x, cosec”x { 7 AR nEH ®

27; A pfowm ar =t @

tan” x, cot” x 7,3 | v
sin(ax + b),cos(ax + b)
sec(ax + b), cosec (ax + b) 2l
tan(ax + b),cot(ax + b) mla
| sinx|, | cos x|, | tan x|,
| cot x|, | sec x|, | cosec x| %
| sin(ax + b)|, | cos(ax +b)| ,
| sec(ax + b)|, | cosec (ax + b)| zla
| tan(ax + b)|, | cot(ax + b)|
x —[x] 1
x/;x2x3+5,...3ﬂ'lﬁ’ T FART T B

Prgstt & o vd rgelt @ g
ERSICI ISR I I |

(Relation between sides and angles)

T R § N BT gor A9 Yo S BE Jaud B
21 f5 A4BC & T @I BT 4 B C TAT B AHA ATl
ST BT B 4, b, ¢ ﬁw@hﬁmw%ﬂmﬁmmv«%

WWWHW@H%

e 4+B+C=180" (
ea+b>c,b+c>a, c+a>b
W:%{ﬁaa%ﬁwsﬁawzﬁﬂﬁaiﬁwﬂw‘ﬂmgﬁ

ISR a+b>c B AT A 2Bl b, bH cATA B 4

A GReT R U fhar S A 2|
Sine H FET (1 W) : B @1 o S9S AR[E@ SN

Eﬁm(sine)zﬁwgﬁﬁ§|

a b ¢
sind  sinB sinC

ol a—bl|<c|b-cl|<al c—al<b

=k, ()
A

a
AH WA H, R ABC & URgT @1 Bram g, @@
‘@ _ b _ < g
sinA  sinB  sinC

Frear (The law of cosines or cosine rule)

afe fedl BrST ABC @1 YST_TT BC CA AT AB &1 AwITRAl
PHIA: ab TAT cBl, T BT 99 9,

2, 2 2
) aZ:b2+c2—2bccosA:cosA:u
2bc
2, 2 42
(2) b? = ¢? + 4% - 2cacos B = cos B = T4 0"
2ca
2,2 2
(3) cZ=a2+b2—2abcosC:>cosC=a+b—c
2ab
SInA——smB—i smC—— tan 4 = Z(IL,
2R 2R 2R RGP+ —d?)
tanB:L, tan C = abc

R(c? +a® -b?) R(@* +b* —¢?)
SRl R BYST ABC® URga &1 e g |
e A (Projection formulae)

f&dr AABcH, bcosC +ccos B
- ksinBcos C +ksinCcos B, (1 9 9)
= k[sin(B + C)] = ksin(z — A)

=ksind =a
B C

3?%97151_\’, sineﬁwﬁmmﬁﬂﬂgﬂﬁaﬁaﬂﬂ%ﬁé‘l

(i) a=bcosC+ccosB (i) b =ccos4+acosC

(iii) ¢ = acos B + b cos A

AT BrRIST B1 ®I5 Ue o, AT &1 Yol & uei & AN
P TR B 2 |
Tz THY (STANEE TH)
(Theorem of the medians (Apollonius theorem)

= Byt & &1 yomelt & @i &1 AR, AR Yo B ST
@ I JAT TR Yol BT FHGHTTT PR dTell AEIST & o &
AN & RIER B 2 |

2
fap=y %['ﬂTrl ABC & foTG, p? 4 ¢2 =2(h2+m2)=2{m2+[%J }

A (@roaT oM & TN W)

h h
FHAST e 7 Hol &1 7 fag A ol 9 9w @ R
BIdT 8, o1d: DA = DB = DC.
S b? 1% =42, S b UmIRg w2 |
TE THT TS T4 A & U BT 81 B H A< SWIRT B |

AR A SgEw e e w O

(Napier's analogy (Law of tangents))

O e T tan(A;B]:[a_b]cotg
(2) tan[B_Cjz[b_Cjcoti

2 b+c 2

C-4 c—a B

o ) (e

Mollweide's [F : S AABC & T%I'Q
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1 1
atb cosE(A—B) a—b smE(A—B)
= 1 AT = 1
¢ sin=C ¢ cos=C
2 2
B[‘ﬂ\_ff I ST (Area of triangle)

AT AT BT ABC S T BIT A, B € € TAT 9 HION B

TR oI A 4, b, c B |
() 9 R YA T I HEA R QI W@ A A B
ABCHT 8Fhe 1 AT g1 faam o &,

A= %bcsinA = %casinB = %absinc, SBIG|

:%@mwwx@#f@mﬁa%nwaﬂwwsme)

2 99 9 o @ T g Bae e &k
Az«/s(s—a)(s—b)(s—c) , A

C
_a+b+c

mﬁgﬂwa@‘qﬁw
@3) mﬁgaﬁwuﬁﬁwﬁnéa rqst &1

S, A:%,GIET R Pryst & uRaga @ Brsam 2

(4) 9 HT AT G0 E D

1azsmBsmC lbzsinAsinC_
2 sin(B+C) 2

lcz sin4sin B
sinA4+C) 2 sin(4+B)

TE PO g (Half angle formulae)

aﬁAABcwqﬁﬂTcr 253U 2s=a+b+c & T4
U] smA sm—sm— %1%111113[

o sind A /(s b)(s —¢) i) SlnB (s—a)(s—c) a)(s )
2 bc

iy sinC C /(s—a)(s—b)
2 ab

(2) cos?cos—cos—%ﬁﬂw

A s(s a) i) COSE _ s(s —b)

2 2 ca
C /v(v c)
(iii) 2

(3) tan?,tan?,tan? % fog LE
A } —b)(s—c¢) i) tan B _ (s—c)(s—a)
2 s(s —a) s(s —b)
(i) C ,(s a)(s —b)
" 2 s(s —¢)

]

ﬁ[‘ﬂﬁ q s g1 (Circle connected with triangle)

B 1 aRga Td aREE

() IR : W%%W%@eﬁﬁsﬁwwﬁw
g, Prst @1 gRg< Peerar 8 | RIS BT B BYeT 1 dRed=
P 2, ﬁ%%ﬂﬁﬂ%gﬂsﬁﬁdwlgwwuquﬁg
BT 21 39 g9 a1 o B @ aRfFsan dEerd € ok 39 R
A UERT #Rd € | RS P B Yol W, 3Aex a7 dex Rerd
B Fahdl & | FHSIYT BS H URds, THBI0 & A B ol &
77 fag W Rerd B = |

(if) IREIAT : AUBC @1 IRFT & forw 71 93 &

@ a b c

a = = =
2sin4  2sinB  2sinC

(b) R_”bc [A= AABC &1 &5%d)

@ Wzﬂﬁwmﬁw
() RS &1 sragd : By @1 W1 qonell B el 3R
aﬁwawﬁgaa%mﬁ%qaﬁ 9 HEACT 8 | g
P S & SRIPN & FAfguSIR! P Uieve fawg 8

gl

AT B B B ¥ ueRid FRd 2 IR T A9 g B
G ¥ BT @ Rl W T W Sl T o @ s @
RIER BT 2|

(ii) I B ABc & g @ oA & forw e
el

@@ r=

§,|

A

]

. A . B .
(b) r:4Rs|n—sm—sm£
2 2 2

A
(¢ r=(s —a)tan?,

B—\ D
r—(s—b)tanE r—(s—c)tan£ 5
- 2’ 2 2
. B . C . A4 . C . B . A
asmEsm— bsmEsm? csmEsmE
) r= == = -
cOs — cos — cos —
2 2 2

—
m
~—

cosA+cosB+cosC=1+%

Bt @1 aféga o SRR
dfeqer: a8 ga o {50 B[S ABc & & Yo BC B
EI'I%? wﬁaﬁamﬁﬂa‘rﬂwsﬁ ABIIR AC®H I BT W &I
et PIT AD A BT deg<d bl © | D! AT B
1Y FElT od €1 T USR W BT pdAT ¢ B AW B
gfggai & Broumett & HA: 5, T 4 T AT BRA E
E%QHTE%Waﬁaﬁﬁﬁﬁ%laﬁWAa?W%aﬁﬁw
B, PIOT BIAAT BV €& d1&l AHGISIP BT fcede fa=g BIam
21 PIT A BT IARD HHIQHI\ﬂd?'*ﬁQ?ﬁ@%@IW%IW
BT AR W T wRd E

(ii) a%qaaﬁﬁ\_’qﬁ.AABC H,
A A A

(@) n = = =
s—a s—b

4= @

il

A B
b) r, =stan—, r, = stan —,
(b) n o' " >

C
ry =stan —
2




%
4441%mvrﬁ-cﬁuwﬁw®wﬁ'cm rgeit & T, $a18 vd g8

EE—

B C C A
aC0sS—C0S — b COS —C0S —
2 2 2 2

A B
¢ COoS E cos E
(C) )‘1 = y r2 = ’)‘3 =

A B C
COS — COS — COS —
2 2 2
(d nBn+rn+r-r=4R (e)i-i—i-k—i:l
no oK BT
o Lol 1,1 deptect
A A2
1 1 1 1

(g —+—+—= (h) nr, + K +1ny =s°

bc ca ab 2Rr
() A=2R?sin A.sin B.sin C = 4Rr cos%. cos g. cos%
G) :4Rsin£cos£cos£;r2 :4Rcos£.sin£.cos£
2 2 2 2 2 2
(k) , =4R cosicosgsinE
2 2 2
4) T® (6) : B @1 Wil @1 uftees g d=d

BB © | Do, TP HIIHT DI 2 :1 P U o fauriora
W%amﬁa%fﬂma%w/‘ﬁ%ﬁwﬁl

B D C
) P &1 wEE : B @ Ot @ aE qomelt w
STl Y T BT e a5 S &1 d e Heandr B 1.

RIF) %[‘fl)\_rf (Pedal triangle)

AMT ST ABC @& ¥t 4, Tl C©
W TG YOl BC CA AT AB TR STel
Y o HHI: AD, BE, TR CF 8, Sl g
OWR Med 8 @@ 5 0 A ABC &l
b Bl & A A DEF AABC T
ure BRST HEar B |

ST &1 erbs Sd Uig Bys @1 g
e e o |

I oADBE TA A DEEAABC 1 UG B3t 8, STet 6ot 4 8
C ¥ AT ORI TR STl T 7 HHE AD, BETR CFE | T4,

(i) 0OA=2Rcos A,0B =2Rcos B T OC = 2R cos C

(i) OD =2Rcos Bcos C,OF = 2R cos C cos 4

AT OF = 2R cos A cos B

) U B B YT T B ue PR pEr & A g
1807 -24,180° —2B,180° —-2C @@= A

EF =acos A AT Rsin24;

FD=bcos B I Rsin2B;

DE =ccos C IT Rsin2C

afe A4BC R&HT e R
Td BT 24, 2B, 2C-180° T
g acos 4, bcos B, — ccos C BT |

180 — 24 b

‘Jﬁﬁﬂﬁiﬁraﬂ% TREE a9 SR ¢ uie B
av‘réawf— (STIAT BT I[OHS)x (QIT YTI3i & FE DIV BT

sine) = —R%.sin24.sin2B.sin2C
o BT 1 R - .EF _ _Rsm2A 25.
2SinZFDE  2sin(180° —24) 2
ADEF &1 &%l
a1 2ot @1 e B -
ADEF @1 37 ufR¥rg

%RZ sin24.sin2B.sin2C

= - - - = 2Rcos A.cos B.cos C .
2Rsin A.sinB.sinC

CIESTAR ﬁ‘ﬂﬁ (Ex-central triangle)
A ABCTH HS1 & T 130T &1 &5 | L, 1, o
, IEGAl B DS T, TN B A BINCH AF D D ¢
T LI,I; B AABC & dd=d Sl ded g1 39 TBR
e Brst  [,1,1;, BT UG P (pedal triangle), A ABCE |

1 A !
~ BV,
- — \\\ -
90 12 [P 90 — B2
B C

7 90 — A/2
: A B
= B LL, & BT E 900—?900—?

00° - & o o g,

B
LI, = 4R cos —;
2 rs 2

LI, =4R cos%;

1213:4Rcos%.
Sfehsa BT o &ewe ae aRBe
aﬁﬁﬂﬁwmmzé(ﬁgwﬁmww
(G STRIT & HE BIVT P sine)

:l 4Rcos£ . 4Rcos£ x sin| 90° _A4
2 2 2 2

A=8R?cos L. cos B cos &
2 2 2

A
4R cos—
115 2

T 2sinZL LI, 25in(90” _éj
2

EEIu| Erg“ﬂ?[ (Cyclic quadrilateral)

Tdh Aol PQRS THII ATl A &, e SHD ARl AN
PQRHWS@WWaﬁwﬁa%aaﬁaaqﬁm$
AT g o= Rerd 81 2|

e
N2

=2R.




B Fiiexer vd e, Bl & o, S8 vd 59 445

AT UHh T TGS 59 UBR ', & PO =a, OR=b,
RS =c QAT SP =d ,d9 £Q+ £S =180° TAT LA+ £C =180°.
HHAT 2s=a+b+c+d

T, DI AT BT &ABA - %(ab +cd)sinQ

IHT AT BT ATBA = /(s —a)(s —b)(s —c)(s —d), TEI
a?+b%—c? - d?
2(ab + cd)
() HE TIYS B IRBEET : AT PQRS TS ADIT TP €,
Tq IS PQRS BT URTT T APQR T IRGT Ud & BN |
ST WAL AIUS  PQRS BT URPBIAT - g el
1 |(ac + bd)(ad + bc)(ab + cd)

1
R= E\/(ac + bd)(ad + be)(ab + cd) = Z\/ 6 a6 D6-06—d)

(2) TS THF: IO AU PQrs § Ra@vl w1 TUHH
i yoTiall &1 Tw18dl & YUHAB & ANHel b I-IER Bl §

2s=a+b+c+d TAT cosQ =

JIfq IRl UHI & AR TDI  AJHS  PQRS  H,
PR.OS = PQ.RS + RQ.PS. »

Q

R
THIEYS (Regular polygon)

ISt o It o wd ot BT wEE B 2
) n YOI & FAIGYS BT TIAD  SRIND BT

[znn_zljxgo = {2”7_4%% eI BT 7 |

n
2) ol FHags & 9va Nl | oA arell g gRaga
BHEAT © |

AR p Yol & FHIGYS @ IS oIl &l =TS 2 T, 9
aRad @ B 93 R:%cosec(”] | U Bl © |

n

(3) I DI g9 [HH FHIEYS & IR 59 UBR a1 @, b
TP T Yorell B TRl FRAT B, g PEdN 2| IR 4
Il & FHIGYS B UAD Yol B TS 4 8, I IAGA DI

oo = r:%cot(ﬁj A ST Bl 2
n

C

Xy

B

(4) TGS BT 8FTHA A =nxAOAB & A6
:%nazcot(z], ot & e
n
=nr? tan [EJ (Siﬁﬁaiﬂ & Ual

n

=§.stm(2_”j ol e

=]
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e

ﬁ(ﬂéﬁ & BT (Solutions of triangles)

Pryeil ®1 ' = $)a 99g A= Rerfeal 9 il &
BT TN R © | GF B ST IR F9I 39 10 BT &AM
G A1, fF T2 B M ¥ 8 IR AD |

() AFDIOT Byt @1 8 (2) MR ST @1 8l
() TR BT & Ed

(i) 919 < g & TS B AT S BT LC FHRIT & q9
g 4 TS AT & IFIR AY UGl BT AT I Fhd § |

fear @

a,b

I BT ®

a
sin 4

tanA:Z, B=90° -4, c=

a, c . a
sind=—, b=ccos 4,B=90° — 4
C

(ii) 518 T Yol T&T b ~goaproT faam T & - 59 Reafy # &9
&Y TS AIfABT B AR UV UG Bl ST I Fhl & |

fer 8 1T BT B
A
“ B=90° — A,b=acot 4,c =—2
sin 4
¢4 B=90° — 4, a=csin4,b=ccos 4

G) <& &= [ & 57T ¢ & T8 B 39 Reifa & fm
W & [T W AY U B O IR Fhd
A:\/s(s—a)(s—b)(s—c),

TRl 25 =a+b+c - R[S &1 gRAm™

sinA:z—A, sinB = — S|nC=2—A

c ac ab

A A B A C A
tan — = , tan — = , tan — = .
2 s(s—a) 2 s(s—b) 2 s(s—c¢)

(i) 919 QI YOI 4 b Ud S WA B0l ¢ faar mar &k 59
Rafy % P <@l @1 SwEW @R A:%absinc;

A+B C

A-B _a=b . C :90”—? T ¢

2 a+b 2 2
(ifi) OT9 T Yol o qAT QI PIT AT BTG W & : 4
Rerfey # frr 31 &1 ST axd €

= (C=180°-4-B

_asinC

tan - .
sin A

A+B+C=180°

b= a§inB
sin 4

asinC
c=—-
sin A

1 .
= A=—casSinB.

(iv) ST & IR 4, b TAT UG Il B THRI DT A &g 1=
B .39 Rafa # 1 3t &1 ST a=a &

sinB:ésinA ..... 0
a

€ =180° —(4+ B),c = 45N C
sin A
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446ﬁﬁmﬁﬁﬂﬂﬁwwwﬁiﬁm Brgell & o1, S d g

ﬁrsr?rﬂr Fearferait

Casel:mWAWﬁ
() AR a<bsindg, @ HF By wwa T 2| @
a<bsind, @ () ¥ sinB>1, ST f& dwa T8 2|
c

A
]
I
@

\k bsin A

]
e >

A X
(i) A a=bsin4,Td BHad Vb Bt G99 B, O fF B W
THABIT B| S a=hsind, dd AT (sine) ¥ H sinB=1,

S /B=90°. R ¥ se W< 2 fb CB=a=bsin4.
C

b a= bsinA

A90

ww,wﬁaﬁAﬁW@%ﬂawgﬁﬁﬁ?gw
FHABI 2 |

(iii) a>bsin A, 79 O G AffT g €1

@) a=b 39 Rafd § AT (sine) o9 ¥,
L B=A4 AB=180°-4
fbg B=180"-4 = A+B=180°, < f& a1 # &wa 7 21
L Rafd W, z4=sB C

sinB=sin4 ;

X

Se N

@rcr%,aa ZA=/B ®|
(b) AT a>bT9 T |, AT AC = b, LCAX = A4,
qAT a>bsin 4

a>b

JF & CHT Dg AR a WWWW%ﬁWAX
B U@ 95 B R Plcdr 8, 99 $ad A4ABC @1 =T IR Fad
21 T8 AU x4 B g B R N Fredr 2 @ A4B'C M uTa
BT frg w' e engw ® (@IS 39 B § Zc4B’
318 BT )

T AR a>bTAT a>bsin A, 79 I Vb el Ga 2 |

() b>a,@q b>a>bsind)

fF # AT AC =b, ZCAX = 4. 319 X CPI DG AR a
a1 @1 a9 diecd €, 99 I8 Ax @l & el B, J1 B, W
P © T e b >asind, T9 & R[S F9a 2 |

C

Case 1l : GHAWST%W% 9 Rafd 3§ e e g
g a>b.

|
|
b sinA : b\ 7
|
|

-—= -

Case : b>c AT B=90". Y7: APl s bR b AT BT
W@aﬁ%ﬁ%i@ﬁmwﬁgwmémm
e ot d9a 2|

Case IV: b <c¢ TAT B =90°
A B bR WiEr T b oA w1 g9, v @ fed fdg

TR TE Bledl &, I Dls Rl F9d T8 © |
aiﬁ%tl?ﬁﬁf@r : PIoT (cosine)?ﬁ@[, COSB=(12+26J
ac

= a*-(Qccos Bla+(c?-b¥)=0

= a=ccos By(ccos BY —(c - b?)

= a=ccos B++/b?—(csinB) 7

59 e ¥ foer Rerferdt ura 8 8

() T b <csin B, T BIS Bryet F9a &1 2|

(ii) AT b = ¢ sin B, 0 T QT |HGR Il €,

(a) BUS 2AfAPH BT & = cos B FOMHD 2, 31 fhel Fnyat
BT 3R e 7|

(b) BUF AP & = cos B IS ¥, 3 T8I Hael T
Bt a2

(iii) AFT b > ¢ sin Bas fort Rerfodt AT el €

(@) BU® FADI T = cosB TS T | 39 Ry # o
AM Ui B A IR dadt AT ccos B > /b2 —(csinB)? A ¢ >b
3T &1 St a €1 3R ¢ < b, T Pad T B F9a B

(b) BTH IMRAHDIT & = cosB FUMEH | 59 Rl # By
g 8, afe b? —(csinB)> S ccos B| = b>c. 3@ g9 Reafa
H dad T S ¥Wd B AT b <c, T9 DI B F9ag T8I

g1
R wd gl
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HdE G gl 4 Gafad 8 qeay ae
(Some terminology related to heights and distances)
() S BT TG G HI9T : AT 0 3R 23T W g 7

5 fag g 0¥ T R 81 xR PQFAY: 03R PH A
&fst vl €1 af ve <wie

@ ) 0 ¥ AR PR BE o G X p
9 B, A LXOP B 0¥ pHI FATA P

ST BT HEd 2| SH BV

BT 0F P H PO Sars A I=IT PO
P8 B | o poT=S—— X

I UH @ (@7 &) P
W B AR OW BIE 9% &, Al LOPO BT P OHT JdTdT BV
HEd ¢ |

) HOE 7 g B A B & H A Ay

() WIUH U & IJHU UP W® fF qgd, S w
B} T gRAT BT AfdE I e gl AS |

(i) Weg =4 W 6 afe v Y@, 9d & dWaq 8, 99 I8
39 T # SURYIT TS @ & oIFaq ar |

(i) I8 Td 0 & T DI 8 B GHI FHDIV BT H
T DIV TAT Teb oIl S Bl UR Y YOI S 6 B forg
i sual & I B ST B F |

(v) FAB R & afaRaa faelt f Brger & o <=
(sine) TRIA T STAITT X | B |

b c
Jrerfg 3, =4 = - , AT cosi arerf
S sind4d sinB sinC cosine XA :
2, 2 2
cosA:ug—qﬁc |
2bc

(v) FASY el & O &1 [START IR THE R qon &
waﬁaﬂfﬂaﬁ%l
3) Byelt & swfdE o1 o ) e B d s @
d-llf\‘INCh HngHmmwmaﬁwﬂwaﬁ BT B Hel |
ﬁwaﬁzﬁaquauiﬁﬁqaﬁgwaﬁa%ﬁwﬁﬁwﬁﬁm

3 aerfq B¢
''DC b y

i . USRI S—P
AD 1 BC. N

(i) wOY BryeT # AT P
Yo FHURA gl € | w0 P,

vy Pt & Iz 22.5°
P OAM TG IJADION B Nas
IRT @RISR BT B |

(4) SWEE: SR n
i SR AT gd W wHE
SROT T gd W WA ®U W B Bl & | ENVE i gd aer
IR § T ®Y A YT B 2 |

B Hew@qel gRomT

NE

ENE

S

—]
(5) [CRIY| (Bearing) : o= afe <¥ie wd I 3T?'ﬁ?[ o aAl
PHEAN T WR & d9 fqalRy oR9fyd 2| IR AFe faemsii |
faafr wma &
@l opUd B Udh AHD
feem (qd, uf¥em, S, sfaon &
BT AOd E |
4 UYBR LPOE =0, 0% A0 fag a1 faaRT wgetar 2, <
& qd & SR Y AR AT S B
(6)mn cot T c
(m +n) cot@:mcota'—ncot/} o
=ncot A—mcot B (0T 3R B). % T"
afs ¢ 49 IR &1, a9 <M 7 o 3
3R BT PV 7 — 0 qAl A B
cot(z —0) = —cot § BT | 3 Rerfay
H mn 9T E;
—(m +n)cot@ =m cota—ncot B =ncot A—m cot B (0T 3R

)1
I 9§ FHd TEayol o

(Some properties related to circle)

) I9 B UH & W H g9 BT FHAH B 8, A
ZAPB = ZAQB = /ARB . P

Q
R

B
QHH%WW@AI#H%WW@%%I

T

(3) aﬁﬁﬁgeﬁfl%wzeﬁﬁ%ﬁm?ﬁwwﬁgp
W HETH DI o I 8, 79 I, AR NG xx Bl g poR Wl
FRAT B |

(4) T B BN Sar gRT ds W ARG ®IoT, g Siar
&R 99 &1 IR & 5l favg uR &idRa ®Ior &1 AT e 2 |
P

/A

>

VA
_B
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bscon

U (2)

h
{a s
a=h(t0toc—a A= "—— ;’.d—;
sina.sin g

J

a

x

a = h(cot & + cot B) , STaf

~h=asinasin fcosec (f — ) qAT

d = hcot f = asina.cos B.cosec(f — «)

H = xcotatan(a + f)

h=asina.sin S.cosec(a + B) AT

P
//II\\
H
T 4 l Jis
Al Q ,_d | B

d =hcot B =asina.cos S.cosec (a + f)

(4) () T (6 -
T H
¥ H a H a
b T AN 8
IL~+a B T
= h
h | "
H:Ltﬂ h:JI Dlll(ﬂ_u) _ freot - H:asin(a+ﬂ)
cote cos asin cota — cot B sin(8 — )
7) (8) 9)
A or— HAR P P
T P ) /\
y 5-d ’
| / P g
D 0
V\ Z
d N
o
[24 ﬂ A W—J\*E ﬂ
ABZCD, A x:y%n[a+ﬂ] d S
2 /P B ycot® B —cot“ i

(10)

h=APsina aﬁ

2 2 S
wlcot p+cota A

=asina.sin y.cosec(B—y) T’ Q
afe 40 =d, 79 d = APCcosa = acose) i/, cosec B-7)

()

AP = asiny.cosec(a — y),
AQ =asind.cosec(f — o)
ql PO? = AP? + AQ” — 24P.AQ cos 0

T Tips & Tricks

A B s—c A B s
V-1 tan —tan — = = cot—cot— =
2 2 K 2 2 s-—c
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A B ¢ C
& tan — +tan — :_COt?
s

A B a-b
V-1 tan — —tan — =
2 2

(s=09)

c C
cot—
s—c 2

A B
& COot—+cot—=
2 2

& (O Bryst & uRes, S T b TR B § |

& 50 g B § aes Bs @S9 O W B
%‘G@TWW?H

& & g B 3 oo &1 "qafes, Bl & dE
ofief & T X W BT B

e B TR Brget § a0t @1 ae fasg, Byt @1 aRe=
Bra B |

e BT AABC @1 WIS AD, BE T CFﬁF{?ﬂﬁgﬂT

ST PR b ; AD:EVZb2+2c

> E
= %«/bz +¢? + 2bccos A

B
D c

BE — %\/202 +24% —p? = %«/cz +a® +2ca.cos B

:%\/Zaz +2b% —c?

& 0 AMBc® RS o TN dwd ¢ b T QW WA
PRA B g

OG:%OH:%R«/l—ScosA.cosB.cosC , ST&l  H, AABC &1

T D B
& B AMBC & THEw H TN Dwd ¢ & T TN,

HG = %R«/l —8cos 4.cos B.cos C .

= %\/az +b2 + 2ab.cos C

& B AMBc & IREG< o TN OdH<w /B HI QW

Ol = R\/l - 85in£.sin£.sin£
2 2 2

& IR L, DU B D AEE S dAfegd B b o, 9

o1 = R\/l + 83in£.cos£.cos£
2 2 2

3T UBR Ol :R\/1+ 8cos%.sin§.cos%,

A B .
Ol =R\/1 < 8(:05—.cos—.sm£
2 2 2

sin 4 + sin B +sin C 31fSdhad 81T, STdfe 4 =B = C..

c0s A +¢os B + cos C 3IfSrdhad 81, Sidfs 4 =B =C.

tan 4 + tan B + tan C 31fSHaH 81, SHAfbs 4 =B =C.

R & & &

cot A +cot B +cot C AfIHdH BRI, Sfh A4 =B =C

L)

gfe cosA+cosB+cosC:%,ﬂH [t FHaTg BT

[

3‘/_ , 9 BT aHaTg BN |

& AR tan 4 +tan B +tan C = 3+/3 , 79 Frqet \warg 2|
& AR cot A +cot B +cotC =+/3, a9 Bl wHarg 8n |
Pt

& T sind+sinB+sinC ="

If& cos? 4 +cos® B+cos? C =1, 9 BT \HaTg 8N |
& 5 A W™ B @ uefre &1 9Rgw, Ry W
PRIt 1 yorsil BT aer iy R Bye & Ol § e Bl
A arell X@rell B FAfGHINTG PRl & | I8 I Al fdwg o<
(Nine point circle) g elldT =
& B0 A W Ba & ue Ba &1 dRaw=, Bye &
e W RGBT A arell Y@ &1 FAfg g &=dr 2|
s Xp-q9)=(p-9)+@g-n+-p)=0,

2plg =) =plg-r)+q0-p)+rp-¢)=0.

(p+a)g-r)=2plg—r)+aX(g—r)=0.
& sine GF BT STANT B A9F 11 [Igall &1 e _aen
A | &H T Yol o &1 T 2 TJAT 3T Yol T BT 2 |
J I fafr et & Rem 21 &9 39 Pl @1 U@
SIS Yol gl & 3R U Brst # & 3R , & ford e
T H X3RS U GF K & 39 UPR , Bl e el
2| 39 UBR, BH AT Il xPT A1 2D Y&l H S 81 Il |
Aol o # 2 BR[ST apc @1 &G ol & qAT « BRST aco @1
ST Tl & | SIS oIl AC= y () 2 |

sine T-II9 Qéf,

a )
" sina sing

.L L (i)
sin@ siny

(i) BT () & T &y gy, 2SNE xsina sinﬂ'

asing  siny

_asingsing
sinasiny



T Ordinary Thinking
Objective Questions

FreTHcE JHHn & &

Ifd sind+cosf =1, O H AUH AT B
[MNR 1987; IT 1981; Karnataka CET 2000, 03; DCE 2000]

nT T
@) 2nz (b) nz+(-D)' -
) 2n7z+% ) =T A Big &

gfe sinzez%fﬁ 6 BT FIAIH A B
[MNR 1973; MP PET 1984, 90]

(@) 2n7ri(—1)"% () nTﬂi(—l)"%

) n;z'i% (d) 2n7zi%
m%seczazg,?ﬁa BT ATqH A 8 [MP PET 1988]
@) 2n7ri% ) nﬂ'i%
) 2n7zi% (d) n;z'i%
BRI cotd —tan @ = 2 BT ATIH & &
T nz T
z b — 4+
(@) nzi ®) —-+3
© ”T”i% d) T | P TE

AR V3 cosh+sind =+2,d1 0 & @US A 2
[MP PET 1991, 2002; UPSEAT 1999]

n? nE_Z
@ nz+(-1) 2 (b) (1) 7 3
© nn+%—% %) n7r+(—1)"%—%

gfe sin20—20050+%=0,Fﬁ 0 T ISP AT B

[MP PET 1984]
T T
nr+— b) 2nz+—
(@ nz 3 (b) © 3
© 2n7ri% %) nﬂ'i%
e V2secH+tan @ =1, AT O BT AUH T &
[MP PET 1989]
kY4 T
nz+— b) 2nz+—
(@) 4 (b) 4
T T
2N —— d 2nz+—
(c) 7 (d) 4

afd 2tan? @ =sec?H, AT O T ATUSG AT & [MP PET 1989]

T T
(a) n7Z'+Z (b) nﬂ'—z

T T
nr+— d) 2nz+—

() nz , (d T
g 2sind+tan @ =0, T 9B ATYb T &

@) 2n7ri% ) n;z,zn;zi%”

(©) nﬂ,znﬁi% ) nn,nn+%”

afE V3 tan 20 +4/3 tan 30 +tan 20tan 30 =1, AT @ BT
IS T4 2

(a) n7r+% (b) (n +3jﬁ

6)5
1\« 1\«
(c) (Zn igjg (d) (n +§jg

IS tan 20tan @ =1, 7T 9 BT TS A &
[Roorkee 1980; Karnataka CET 1992, 93, 2003]

() (n +%J7z
© (Zn i%j% d) 3 I Big G

Ife 1+ cot@ =cosecd, N & BT ATUH HE B

[Roorkee 1981]
(@) n7r+% () 2n7z—%

©) 2nz+% d) 3 I Bg G

afy % =3, T 0T AUE AT 2

(a) Znar% () n;ri%

() 2nzzi§ () n;ri%

afg 3(sec’ @ +tan?)=5,dr @ & UG A B

T T

2Nz +— b) 2nz+t—

(@) +5 (b) T
© nﬂ'i% d nrxl

IfE cos70 =cosf —sin4d, Tl O H FUH A4 &

nr nr o« nr nr n T
© 45t ® 3 Ty
Nz T nx T
@ 33 T g @ 53 T g
afg 1_ta2 0.1 G o o 7 &
sec“ @
(a) nﬂi% b) nr+l
© 2zl d) 3 I Bg G



20.

21

22,

23.

24.

25.

Ife cos&+sec0:%fﬁ 0 & AYH 79 ©

T T

nr+— b) 2nz+—

(@ nz 3 (b) e
T T

nr+-— d) 2nzx—

() nz 5 (d) T3

IfE cotd +tan & = 2cosec @, AH & ATID AF ©
[Roorkee 1971]

(a) nﬂi% (b) nr+

oy oy

© ani% @ 2nz+Z

e tan20-(1+3)tan@+/3 =0,d 0 & @USd 7F €

@ nz+Zlonz+Z ® nr-Zonz+Z
4 3 4

3
© nr+inz-Z @ nr-Znz-Z
4 3 4 3

TSN sing =sing TAT cosf = cosar I AIE P
qre 6 BT AdAIS HH &

[T 1971; Karnataka CET 1993; DCE 1999]
(@) 2nz+a (b)
() nz+a (d)

e 4sin2 0+ 2(/3 +1)cosd =4 ++/3 , A 0 B AUD 94 &

2Nr-a

nr—-oa

(a) Znﬂi% (b) 2n;z+%
T

© nre %)

zri%cotmcot(%wj:z,aiezmwmé
T

@) 27+t )

2n7zi£
3

T T
nr+— d) nrt—
() nz 3 (d) nz 5

IfE cos20+3cosf =0, & BT AYD A B

(a) 2n7[ic0371ﬂ (b) ZnﬂiC0371 —3—'\/17
4 4
(c) nﬁi00571_3+ V17 (d) nz+cost —3—45

IJfE tanmO =tannd,dr ¢ & AT 49 99 B

[Pb. CET 2002]
() AR ool H (b) IR &oft &
(©) BIHD Ao H d) T | B 7
Il tan 0 — /2 secd =+/3 , A1 0 BT @D 7H &
n’7 T T
(@ nz+(-1) 13 (b) nz+(-1) 377
T

nT_ % SN
(¢ nz+(-1) 3+4 (d nz+(-1) 44—3

26.

27.

28.

29.

30.

31

32.

33.

34.

AfE sin@+cos@ =2 cos e, AT O BT AUH AF &

@ 2nr-Zzta b 2nz+lta
4 4

©) nﬂ—%ia (d) n7z+%ia

I tan O+ tan 20 + tan 30 = tan Otan 20tan 39, T O &I
s 94 2

@ nz (b) ”?”
T 14
(c) nﬂig (d) >

3tan(A-15°) =tan(A +15°) &I BT &

Vs Vs
nz+— b) 2nz+—
(@) 4 (b) 4

T nrz n 7
() 2n7r—Z (d) 7+(—1) >

HHEROT tan0+tan(%—0j:2 B GG BRA ATl O BT

e 7 ®

[MNR 1974]
(@) nﬂ'i% () n7r+%
(©) Znﬂi% (d) n7z+(—1)“%

afy 00329:(ﬁ+1)[0050—ij,6ﬁ 0 & AYD T 8

2

[Roorkee 1977]

(a) 2n7z+% (b) 2n7zi%
© 2n7r—% d) 39 & Big G
oy THeRT tan 0 = cota HT AIG BA &
[MP PET 1994]
T T
(a) 9—”7[4—?—& (b) 9—”7[—?4-(1
T T
(c) 0—n7z+5+a (d) 9—n7z—5—a

AR sec @ — cosec O = %Eﬁr AUPH A & [Roorkee 1994]
(a) %[n;r +(-D)"sin(3/4)] (b) nz+(=1)"sin(3/4)

© ”T’H(—l)n sin(3/4) (d) =T ¥ P T

Jfg cospd =cosqé,p=q, Tl [MP PET 1995]
(@) O=2nz ) =207
ptq
© =27 d) T ¥ P TE
p+q

THIBRUT 4c0s2 X +6 sin?x =5 B ATUG B &

[Al CBSE 1983]
(@) X:nﬂi% ) X:nﬂi%
(©) x:nzzt%” d) STH A BIg T8



35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

IfT sin3a = 4sinasin(x + a)sin(x — ), T x =

b3
b) nrt—
(b) nzt2

I sin [%cot Hj = c0S (%tan 9) , 9 @ = [Pb. CET 1988]

@ nr+Z ®) 2n7[i%

Vs
(¢) Nnr—— (d) 2n7zi€

FHIHIIT 25in? @ -3sinf -2 =0 DI TG A aTell
0 BT AIDH AT & [Roorkee 1993]

() n;z+(—1)“% (b) n;z+(—1)“%

() nz+(1)" Sz (d) nz+(ED)" Iz

6 6
THBIUT (V3 —1)sind + (V3 +1)cos @ = 2 HT AP & &
[Roorkee 1992]
T T T T
NrE—+— b) nz+(-1)"=+=
@ anmEy T b) N7
T T T T
P Y d nr+()"=-=
(© 2Ty @ nr+CD -5

tan 3x =1 T IS TA o [Karnataka CET 1991]

T nrx T
(a) n7l'+z (b) T‘FE
(¢) nx d) nrt—

sin @secd ++/3 tan @ =0 &1 ATH & &
(a) G:nzr+(—1)”*1%,¢9:n7z,nez

(b) =nz,ne’

© 0:n7r+(—1)“+1%,nez

nrz
d) 6=—neZ
C) ;"
FHIAROT tan? @ +sec20 =1 B FgT PIA dlell O Bl

P B B

[T 1996]

(a) m7r,n7z+% (b) mﬁ,nﬂi%
©) mﬂ,nﬂ'i% d) 3 I Bg G
(STt m @ n Ul ¥)
THIBRUT 05 260 =sina ERT YT @ &7 96 qH9 &

[MP PET 1996]
(a) 29:%—(1 (b) H:Znﬂi(%—a]
(©) 9=W (d) Hznﬂi(%—%j

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

Ife sin60 +sin40 +sin20=0,d1 6 =
[MP PET 1999; Pb. CET 2000]

@ Mo nrel ® Mgl
4 3 4 6
(©) %m 2n7zi% (d) 3T A B AL
afg sin?@+sing=2,dl 9 & UG AT BN
[AMU 1996, 99]
nz+(1)" = b 2nz+Z
@ nz+(-1) 5 (b) =+

©) n7z+(—1)“% () n7z+(—1)“%

tan 50 = cot 20 &1 ATUDH & BN, (STal ne Z)
[Karnataka CET 2000; Pb. CET 2001]

@ 0="E % ® o= 2

7 14 7 5

nx T 14 T

f=—y= d) =—-+=

(c) Tt (d) - +3
FHHROT 3sin? x +10cos X —6 =0 ®T AP & BN

[UPSEAT 2001]

(@ x= nﬂiCOS’l[%) (b) x= Znﬂtcos’l[%)

(c) inﬂicos’l(%) (d) x:2nzicos’1(%)

I cosd+cos20+cos30=0,dd § BT YD A ST
[UPSEAT 2003]

27

@ O=2mz+" b O=2mzrztZ
3 4

©) e:m;zi(—l)m%” () 6’:m;z+(—1)m%

2+/3 cos @ = tan @ &1 @TYH AF B [MP PET 2003]

T T
2nr+— b) 2nz+—
(@) T (b) mto

©) n71'+(—1)"% ) n71'+(—1)"%

cos(A+B) —sin(A+B) cos2B
IE | sinA cos A sinB [=0,dd B-
—cos A sin A cosB
[EAMCET 2003]
@ (2n +1)% ®) nz
(¢ (@n+)x (d 2nrz
I sin20 =cos30 9 T JABIV &, AT sind & 919 &
[EAMCET 1980]
J5-1 ~5-1
N b)) — - =
€) 2 (b) 2
() o d) STH A BIS T3
IfT 4sin® x +cos* x =1,Td x= [Roorkee 1989]
@ nz (b) e
© n7r+% d) 37 I B 7E



52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

RIS cos3x+sin(2x—%[j:—2,ﬂ’s[ x= (S8l keZ)

T

V4
(a) 5(6k +1) (b) 5(6k—1)

© %(Zk +1) () = A Big &
cos @ sind cosd
THIEROT | —sind  cos®  sin@|=0 BT UG BA BT
—cos@ -—sin@ cosd
[AMU 2002]
@ O=nr (b) G:Znﬂi%

© 9:n;r¢(—1)“% %) H:Znﬂi%

R e S for tan 3x —tan 2x 13

1+tan3xtan 2x
[MP PET 1992; MNR 1993; UPSEAT 2002]

AR tan @ + tan 20 ++/3 tan G tan 20 = /3, T4

[UPSEAT 2001]
(@ @=06n+x/18,VYnel (b) &=@Bn+1)x/9,Vnel
() 0=@n+1)z/9,¥nel () STH A B3 A8l

[Orissa JEE 2004]

FHIHRT 1—cos€=sin6’.sin§‘cﬁ qd

(@) krmkel (b) 2kz kel
© k%,kel d) 3 & Big G
afy BN30-1 5 oy 9 w1 e wE R
tan 36 +1
[MP PET 2004; Orissa JEE 2004]
nr r« nr Ir
— b) —+—
T T
© n7z+1—’21 %) n7r+%

e 2cos? x +3sinx —3=0,0°<x <180°, Al x-
[MP PET 1986]

(a) 30°90°150° (b) 60°,120°,180°

(c) 0°,30°,150° (d) 45°,90°,135°
THBROT sinx +Cos X =2 P T BT

[EAMCET 1986; MP PET 1998; Pb. CET 1993]
(b) 7T A
(d) IS BA TE

(@) Ud 'l
(c) 3 B

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

FHBIT 2sin®0=4+3 cosd & IARTA [0, 271] H Bl DI
= 9 B

[MP PET 1989]
@@ o (b) 1
() 2 d) 3
THIEROT sinxcosx =2 BA BAT
(a) UP B (b) 7T &
() T & (d) PIg & TEI

FHIGRUT tan O+secO =3, W& 0<O<2zP &l @
=

(@ o (b)
(€ 2 (d
IfE sin5x +sin3x +sinx =0, A I & AART AT

w -

Osxs%ﬁx?ﬁrﬂﬁiﬁm [MNR 1985]

@

wln o

()

FHIHRT cosx—x+%=0€ﬁrwa§rﬁv—ﬂwﬁﬁ%

g [Kurukshetra CEE 1996]
T T

@) {03} (b) {—E,o}

R

e sec xcos5x +1=0, W&l 0 < X < 27, Tl x=
[Roorkee 1978; 11T 1963

V/ T
(@) =7 (b) T
© (d) T 9§ P
BT sin*x +cos*X +sin2X+a =0, ¢ & 79 99 B
forg g1 AT ©
(a) —%Saﬁ% b -3<ac<l
(e) —%Saﬁ% d -l<ea<l

Ifg | k|=57q2 0° <#<360°, d9 3cosf+4sind=k &
@ T (b)

() TP (d) 3T

IRRTA [0, 57] H x B AMI B GET S GHIGI
3sin? x ~7sinx +2 =0 P FIT W, ©

[T 1998; MP PET 2000; Pb. CET 2003]

@@ o (b) 5

(¢) 6 (d) 10

FHHROT 3 sinx +cosx =4 B A BN [EAMCET 2001]
(@) Had Th & (b) T A

(c) 3 & (d) IS BA TE

THIEROT 3cos x +4sinx =6 3@ B [Orissa JEE 2002]
(a) AT BA (b) 3 BA

(0 TP BA (d) g & T



7\

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

FHIHROT sinx +siny+sinz=-3, 0<x<2z, 0<y<2r,
0<z<272% foIQ wgar @ [Orissa JEE 2003]

(a) TP & (b) &1 & AT

() IR T G d) B3 BA Bl

Ife sin20 =cosh, 0 <O <z ,a1 0 & TNd A &

(a) 90°,60°,30° (b) 90°,150°,60°

() 90°,45° 150° (d) 90°,30°,150°

afe 2sin? @ =3cosh, Telf 0<H<2z,dl 6= [T 1963
T Ir 7 5rx

a) =22 b =,

@ 6’ 6 ®) 33

() %7?” @) T A B

e cos60+cos40+cos20+1=0, 58l 0<6<180°, ar
6 -

(a) 30°45° (b) 45°,90°
(¢) 135°150° (d) 30°,45°,90°,135° 150°

cosecd+2 =0 FIE I drell 90 <6 <360°) BT
A 7 [EAMCET 1994]

() 210°300° (b) 240°300°
() 210°,240° (d) 210°330°
e 2sin?x +sin?2x=2,— 7 <X <7,T9 X =
[1ISM Dhanbad 1989]

(b) =+

N

z
6
© == @ T P T

sin76 = sin46 — sin @ eI 0<9<%Eﬁ g P ATl
0 % A E

[EAMCET 1990]
T T T T
Zz b =, =
@ 5% ® 37
T T T T
zz ) =L
© %% @ 33
@oTd (L+tan x +tan? x) (L—cotx +cot? x), x®

A & U gHTHe A YT 2
() osxs% b) 0<x<rz
() I xeR & ol (d)

gfe 5cos29+2c052§+1:o,—n<9<7z,azr 0=

x>0

[Roorkee 1984]

V1 V1 43

— b) —,c0s " —

(@) 3 (b) 3 z
-1 3 % -1 3
cos = — d) —,m—cos —
(c) s (d) 37 5

Ife cos@:_?laﬁ? 0°<0<360°,dd OHT HIF BRI
[Karnataka CET 2001]

60° T 120°

60° 2T 240°

(a) 120°Tem 300° (b)
() 120° qom 240° (d)

81.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

afg (2cosx —1)(3+2¢c0sx)=0,0< x <27, dl x =
[MNR 1988; UPSEAT 2000]

V4 T S5r
i b) =L
(@) 3 (b) 33
T 57 4 3 57
=, == cos| -= d) =
© 7 ( 2] @ >
R 0<x<7Td 819X +81°°% =30 B, A AT A &
[Karnataka CET 2004]
(@ x/6 by #l2
() ml4 (d) 3z/4
Ife sin@ =3 cosd,-7<0<0,ar 0= [MP PET 1992]
5z ¥4
% b ——-X
(@) 5 (b) 5
4r 5r
-r H £
(c) 5 (d) 5

O &1 d HE, ST 0° Tor 360°% = § 7 dUT FHHRr

tan0+%:0 B A I 8, §

(@) ©=150°3iR 300° (b) 6=120° 3R 300°
() 6=60° 3fR 240° (d) 6=150° 3fR 330°
THBIUT cos? O +sinf =1 BT & fd =Tl # Rerd @

[UPSEAT 2004; 11T 1992]
T
@ ( 4’4)

T 3w
® (Z’TJ
37 57 S5z Tn
o (55 o (55)
THIBRT 2cos(eX)=5% +5 % B Bell P A=A ©

[UPSEAT 2004; 11T 1992]
(a) PIS BA T8l & (b) TP B
(c) A EAR

[Pb. CET 2002]

(d) [ T D BTA
ISR tan @ = ~1 T cos@:iaﬁwaﬂﬁw

V2
0 T TS AT 8

[MNR 1982; Roorkee 1990; UPSEAT 2002; MP PET 2003]

(a) n7r+% (b) n7r+(—l)”%
(©) 2n7z+%” d) T ¥ PIg T

NEIcaull sin&:—%ﬂeﬂ tan@:%aﬁﬂﬁ@aﬂﬁw
6 T qIAID A B

[MNR 1980; MP PET 1989; DCE 1995]

nz z
(@ nz+(-1) 5 (b) n7z'+6

(d) 3 A BIg el

THBRON  2sin? X +sin? 2x =2 T sin2x +cos 2x = tan X,
& Svafrs o 8

T
(@ x=(2n —1)5

T
2nzr+—
(c) s

Va
(b) x=(2n +1)Z

© x=(2n+1)% ) =T A Big E



90.

ol

92.

93.

94.

95.

96.

97.

98.

IfT rsind=3,r=4( +sind), 0<0< 27,79 6=
[Roorkee 1974]

T T 7T 57
I ® 5%
T T T
(c) 37 (d) 57
A cos 0 = —— @R tan 6 =1, 7 O HT AATF T &
V2
(a) 2n7z+% (b) (2n+1)7r+%
©) n7r+% (d) nﬁi%
IfE sin(A+B)=1 Tl cos(A—B):@,Eﬁ AT B D
FATH gD A 8
(a) 60°,30° b) 75°,15°
(c) 45°,60° (d) 45°,45°

FHEROT  25in2 0 +/3C0sO+1 =0 WG G Tl
YATH AHD DBIOT & [1SM Dhanbad 1972; MP PET 1993]

57z 2z
@ % ® 3
T T
(c) 3 (d) 5

cotd =sin260 (S8l 6 #nz AAT »TH QNG B), I3 6=
[BIT Ranchi 1991; Pb. CET 1991]

(a) 45° 9 60° (b) 45°9 90°
(c) daa 45° (d) daa 90°
OF a8 W, S BRI cosH+ /356 - 2 B AGE

PR B, ' [MNR 1981; EAMCET 1989]
V4 5z

) = b Z

(@) 3 (b) 3
2 Y4

c) — d) —

(c) 3 (d) 3

Ife cos A sin(A—%]aﬂnﬁaﬁW%,?h ADI T4
T

(b) 7

d) = q BIg T

I cos40° =x 3R cos®=1-2x22l, dr 0°3AR 360°H
o ¥ 9% wefag 79 &

(a) 100°dem 260° (b) 80° T 280°

(c) 280° qr 110° (d) 110°derm 260°

X1 T8 A, Rorad g 250X 4 2005 5 -2 gfgey ¥
g, BN

@)

NN w|N

57 3z
4 4
T
2

()

99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

106.

I L+tanO)(L+tan @) =2, O+ ¢ =
[Karnataka CET 1993]

@ 30° (b) 45°
(c) 60° (d) 75°

IfE tan(z cos ) = cot(x sin ), T cos[a - %) -

[UPSEAT 1999]
1 1
a) ——= b) —
RN Y7
1 1
c) ——= d) ——
© 37 Y
Ife tan(z cos §) = cot(z sin ), a4 sin(¢9+%] DI AT 8N
[AMU 1999]
1 1
a = b —
@ 72 (b) 2
1 V3
) —f— d) =
(o) o2 (d) 2

6W%W,ﬁ%0®%$ﬂwﬁrﬂ%ﬂﬁw

1+sin?0  cos?@ 4sin40
sin?0  1+cos?@  4sin4d |=07H AT HRaT B, &
sin? @ cos?8 1+4sin46
[T 1988; MNR 1992; Kurukshetra CEE 1998; DCE 1996]
() LZ erar X ® 22
24 24 24
T . .
(c) e d) STH A BIg TS
IS cot (@+ B)=0,7q9 sin(a+2p) = [Kerala (Engg.) 2001]
(a) sina (b) cosa
() sing (d) cos2p
e U QUNis B, T4 cosx—sinx:%zﬁrwm‘cﬁga 2
) & K 2005]
(@ x= nz-2 AT x = 2n7z+7—7z
12 12
T
b) X=nzrt—
(b) 12
V4 &4
() X=2nz+—T X =2nw——
12 12

@ x=nz+Z A x=nr-1Z
12 12

foell quis nd foR, sinx —cosx =+/2 &7 AU &l &

[Karnataka CET 2005]

(@ nx (b) 2n”+34_7r
(¢ 2nm (d @n+l~x

gfe 12 cot? —31cosec #+32 =0, sing &T A1 &
[Karnataka CET 2005]
2 2
b) = A —
(b) 3 3

=

)

() d) =+

g~ o|w
S|

Slw

N



A B
| sin2x| &7 AMECATID & [MP PET 1989]
w w
(@) 7 (b) >
() = (d) 2
sin@cos O BT IMaTIH &
@ 5 ®) =
() 2« d) STH A BIg T8
sin@ + sin 26 B i 2
cos @ + cos 26
(@) 2« b) =«
2 V4
(c) 3 (d) 3
cos(7X —5) T 3MATiH &
(@) 225 (b) 27-5
7
2 V4
(c) - (d) 7
sin@ —+/3 cos@ T ATaID & [MP PET 1990]
w T
(@) 7 (b) >
() 7 (d) 2z
sin%—cos% CARCIGRE TR
@ 2z (b) 4z
(c) 8z & 127
cot 3X —COS(4X + 3) T AP &
T T
(@) 3 (b) 7
() = (d) 2
| 25in360 + 4 cos 30| BT IAMATHID &
@ = ® =
w w
() el (d) 3
FHIBRT sin? x + cos* x BT AMEAAID BT [RPET 1997]
@ /2 b) 7
() 27 (d) 37/2
B f(6) = sin§+cos§ BT JATacIS BT
[EAMCET 2001]
(@) 3z (b) 67
(¢ 97 d) 12x

IfT o f(x):sin[%j BT MMEAHID 47 8, A BT AN

B T [Pb. CET 2000]
(@) 1 (b) 4
(c) 8 (d) 2

20.

1.

sin? x T 3MTad-Id 81

[UPSEAT 2002; AIEEE 2002]

@ = ) 2z

© 3 @) S @ PE T

Wy = sin 2X BT JATaciHIh 8T [Kerala (Engg.) 2002]
@ 2x b) 7

() 7l2 (d) 4r

e & @ fdaer sradqie 272 @

[Pb. CET 2004]

(@ y= sin[27zt+%j+ Zsin[37rt+%j+33in S5zt

. T . T
b) y=sin=t+sin=—t
(b) y 3 2

(¢) y=sint+cos2t

(d) T A PIg LN
Bold sin[%{j+sin(%j BT AR &

[Orissa JEE 2004]

(@) 2z (b) 107z

() 67 d) 12x

AT f(x) = cos px +sin x, T MG p BT AT
@) 9RFI (b) URHA

) T A BIg T

(c) Y-THD GIESS GRS Red)

Bl sin[%j-rcos(%j CARCIGRE G [EAMCET 1990]
(@) 4 (b) 6
() 12 (d) 24

Tl f(x):sin%+2cos%—tan% EaRCIGREI G

[EAMCET 1992; RPET 2001]

@@ 6 (b) 3

() 4 (d) 12

Wl [sinzz A BT STMAAD & [AMU 1999]
@ =° (b) 27

f(x):sin[%}mos[%) NeZ,n>2 & 3MaHd &

[Orissa JEE 2002]

(@) 2zn(n-1) (b) 4n(n-1)
() 2n(n-1) d) = | IS T
BT @t et a4 F0 & A g,

Brysit & &

afe Bt aBcH, a=5b=7 asinA:% 2, 79 39 UBR

@ fan %[ﬂ?rf Tq 8 [Roorkee 1990]

(@ 1 (b) ©

(c) 2 (d) o

Ife AABC #H, (s—a)(s—b)=s(s—c), T DI c?



12.

[MP PET 1986]

@) 90° (b) 45°
() 30° d) 60°
afd AABC #, 2s=a+b+c @ (s—b)(s—-c)=
x sin? % Tl x= [MP PET 1992
(@) bc (b) ca
(c) ab (d) abc
afe AABC & HIVT FATR 1o # & ar
@ c?>=a?+b?-ab (b) b?=a’+c?-ac
() a?=b%+c?-ac (d b%=a%+c?
fsl AABC ¥, (b+c)cos A+(c+a)cosB +(@+b)cosC =
[MP PET 1985]
@@ o (b) 1
(¢ a+b+c (d 2(@+b+c)
AABC # sin B _
CH, Sin(A+B) [MP PET 1989]
b b
b)) —
@ a+b ®) c
© ¢ (&) T P A
AABC #, S?n(A_ B) _ [MP PET 1986]
sin(A + B)
a?—b? a?+b?
(@) oz (b) oz
c? c?
c —_— d [
© a?—b? © a?+b?
AABC #, If& b? +¢2? =3a?, @l cotB+cotC —cot A =
[MP PET 1991]
ab
a b)) —
(@@ 1 (b) aA
ac
c d) —
() o (d) aA

AABC ¥, afe c?+a?-b?=ac,dl «/B=
[MP PET 1983, 89, 90]

@ (b)

z
4

() (d) ST A BIg TE

w|y oy

AABC ¥, cot 2 s cot 2 |[asin? B+ bsinz 2 |-
2 2 2 2

[Roorkee 1988]

(a) cotC (b) ccotC
C C

cot — d) ccot—

() > (d) >

AABC ¥, 3fe sinzg,sinzg,sinzg EcHe A9 § g ar
a, b,cgﬁﬁ

(@) |ATR SO H
() BTIHS 00 H

(b) TOIRR =oft #
(d) ¥ 9 PIE T

AABC #, (a—b)? COSZ%+(a+b)Z sinzgz

20.

21.

22.

23.

24.

() a2 (b) b?
() c? d) STH A PIg T8
AABC # afd a=16,b =24 ,c=20,dr cos%:

[MP PET 1988]
(@) 3/4 (b) a
(c) 12 (d) 3

gfe AABC ¥, cosA+cosC:4sin2%B, dr a,b,c B

(a) AR o # (b) ToiR #oft #

(c) BIE® Ao H ) T | B 7

AABC 1—tan§tan%: [Roorkee 1973]
2c a

@ a+b+c ®) a+b+c
2 4a

© a+b+c @ a+b+c

AABC #, b?cos2A —a® cos 2B =

() h?-a? (b) h? -c?

() c?-a? (d a?+h?+c?

AABC ¥, asin(B - C)+bsin(C — A)+csin(A - B) =
[1SM Dhanbad 1973]
a+tb+c

@ o (b)

() a?+b%+c? (d 2@%+b%+c?)

AABC ¥ 3Ife cotA,cotB,cotC HHaR o # €, ar
a?,b?,c? [MP PET 1997]
(@) BTIAS o7 H BN (b) TR &oft # 8

() TR Sl § gh d) T | IS T

Ife AABC #H, (@a+b+c)@—b+c)=3ac al [AMU 1996]
(a) ZB=60° (b) £B=30°

() £C=60° d) ZA+/C=90°

Jfs AABC #, 2(bccos A +cacos B +abcos C) =

(@ o (b) a+b+c

() a?+b?+c? d) 3T 9 IS T

afd AABC #, cosec A(sin B cos C +cos BsinC) =
[MP PET 1986, 1995; Pb. CET 1990, 94]

@ = b 2
a C
C
(c) 1 (d) Ty
af cos? A+cos? C =sin? B,dl AABC & [MP PET 1901]
(a) AT (b) \HGIVT
(c) wHfgarg (d) 37H & DIg TE

I H BT & PI0T1:2:7 S JGU ¥ B, A IADI
| gL TAT W BICT T3 BT ST BT

(@ 1:2 (b) 2:1

© &5+1):(5-1) @ &5-1):(5+1)

gfe AABC |, ~«C =60°,d1 LR [T 1975]
a+c b+c



25.

26.

27.

28.

29.

30.

3L

32.

33.

34.

35.

36.

1 ) 2

@

at+b+c at+b+c
(o) 3 (d) T A PIg &I
a+b+c
Ife AABC ¥, tan%tan%:%,?ﬁ a,b,c BT
(@) |ATR SO H (b) BIHS 07 H
() TR Fofr H d) T A P T
sinésinS
IfE AABC ¥, a,b,c FwrR St § giar 2+52:
sin—
2
[AMU 1995]
(@ 1 (b) 1/2
(c) 2 (d) =
IfT tan B;C = xcot%,?ﬁ X = [MP PET 1992, 2002]
@ c-—a ) a-b
c+a a+b
© = @ T W P
Jfd AMBC ¥, a=3,b=4,c=5,dl sin2B =
[MP PET 1983]
(@) 4/ (b) 3/20
(c) 24/25 (d) s0
afe el Bt & o 206 (3 +1) B argurd ¥ &,
@ BT &7 FaH g7 BIOT BN [MP PET 1990]
(a) 60° (b) 75°
() 90° d) 120°
f<il AABC ¥,

a® cos(B—C)+b? cos(C — A)+c® cos(A—B) =
[Kerala (Engg.) 2002]

(a) abc (b) 3abc

() a+b+c d) 3T 9 IS T

afe feel Brget & yomell & ogdt 7,443 qer V13
I B, O WE BIer BT @ [MNR 1985]
(@) 15° (b) 30°

(c) 60° (d) 45°

e v AHef Be @1 qord R Ao | 8l
IIBT ITATT BT

(@ 12:3 (b) 2:3:4

(c) 3:4:5 (d) 4:5:6

afd AABC #, £C =30°, a=47 9 T b =94 I, ar
et 2 [MP PET 1986]
(@) THBUNT (b) FHABNT FHGATE

(c) HHfgaTg ) rfHdig

AABC #H 4Gl 4 fddad aRTER ©

(a) ccosA+acosC (b) acosB+bcos A
(c) bcosC+ccosB d) STH | BIS T8I
gfe AABC H, ZC=90°,/A=30°, ¢c=20,dl 2l b

[MP PET 1984, 92]

A HA: &

(a) 10,10 (b) 10,10\/5
(© 5,5v3 d) 8 8v3
AABC ¥, ccos(A—a)+acos(C +a)=

(a) acosa (b) bcosa

(¢) ccosa (d) 2bcosa

37.

38.

39.

40.

42,

43.

44.

45.

46.

AABC # cosA+cosB +cosC _

a b c
2 2 2 2 2 2
a‘+b°+c a‘+b°+c
@ ——— b —
abc 2abc
2@%+b? +c?)

() (d a?+hb?+c?
abc

AABC #, a?(cos? B—cos?C)+ b?(cos?C —cos? A)+
c?(cos? A—cos?B) =
(@ o (b) 1

() a®+b?+c? d) 2@%+b?+c?)
AABC # 1+cos(A-B)cosC _
1+cos(A-C)cosB
a-b a+b
£ - b) —/—
@ a-c ®) a+c
2 2 2 2
a“-b a‘+b
© = & 7
a“-c a“+c
cosl(B—C)
AABC # 2 1 = [MP PET 1993; Roorkee 1973]
sin—=A
2
b-c b+c
@ — (b)
a a
a a
—_— d
©) b-c @ b+c
AABC ¥, (b% —c?)cot A +(c? —a®)cot B +(a% —b?)cotC =
@ o (b) a?+b?+c?
1
2(@% +b? +c? d
(€ 2( ) (d) 2abe
afd AABC #, 2b? =a’ +c?,dl 2:]—3;= [UPSEAT 1999]
2 2 2 2
c°-a c--a
(@) 2 (b)
ca ca

c2-a? )’
@ [ 2ca J

gfe e e @& qord g ol # € @1 g9e

JAGHIN BT PICTTI (Cotangents) I [MP PET 1993]
(@) BTIAS o7 H (b) IR &oft #
(c) AR srof # ) &% Ry wa T8

I fdl BPRIST & BTV BT U 1: 2: 3 &, AT D] FId
STI3H BT AFUTT BT

[MP PET 1993; BIT Ranchi 1992; Pb. CET 1990]

@ 1:2:3 b) 1:43:2
© +2:43:3 d 1:43:3
} 2cosA cosB 2cosC a b

3rIT AABC # - 2.5

AABC ¥, + 5 + c bc+ca’
BT A BT A B [T 1993]
@) 45° (b) 30°
€ 90° d) 60°

Ifd a=9,b=89 c=x, FNHRUT 3cosC =2 B T
PRA 8, I [MP PET 1984]

(@ x=5 (b) x=6



47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

() x=4 d)y x=7
Ife AABC % b=+/3,c=1 T B-C=90°,c ZA -

[MP PET 1983]
(@ 30° (b) 45°
() 75° d) 15°
e foelt BT ABcH, ac052%+c0052§=3—2b,3ﬁ SAD
qom BT [MP PET 1982; AMU 2000; AIEEE 2003]

(@) |ATR SO H (b) TOIRR =oft #
(c) BXIHSG Sof # (d) FEFRIT OIRR SO #
e foedt Brgst & ioT wr=r 9o § € 9 bic=4/3:42,

T LA DT HHE &
[T 1981; Kurukshetra CEE 1998; Pb. CET 1990]

() 30° (b) 60°
(¢) 15° (d) 75°
fodl AABC #, a=23W,b=3"H T c=49, a B
A®T I ®

a1
(a) cos (24j

[MNR 1973; MP PET 1984, 2002]

(b) cos™* [Ej

16
() cos™ (%j 6) cosl(—%j
cot A; B . tan % = [Roorkee 1975]
a+b a-b
a e b ———
@ a-b ®) a+b
(© —— d) STH A PIg T8
a+b

afe ff Bgs @& @1 A B,CHI=R Ao # € wd o9
PN & AT drell Yo ab,c IOIRR Sof # B ar
a’,b?c?%g
(a) AR o # (b) EIHSG O H
() IR i H (d) 3T A P T

afe el Bryst @1 goid pg R /p® +pg+q’ &, 9
RSERs| q8T PIT B [Kerala (Engg.) 2005]

[MP PET 1998]

V4 2z
(@) > (b) 3
57 14
(c) e (d e
(e) 5713
st ABC ¥ afy B=3C, (%j T (bz__ccj & W
B
. A A
(a) smC,sm? (b) cosC,sm?
(c) sin C,cos% d) STH A PIg T8

3T ABC #, (b—c)cot%+(c—a)cot%+(a—b) cot%:

[WB JEE 1989]

@ o (b) 1

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

@ =+l d 2

rsT ABC #, I 2a%h® +2b%c® = a* +b* +c, a1 BIv B
HT A B

(a) 45°37 135° (b) 135°31 120°

() 30°31 60° d) 3T 9 PIg Bl
e &1 gaha 1043 @ W 1 AR Byw @1 @
C=60° g URHATT 20 A B, AT oIl ¢ ERF

@ s (b) 7
() 8 (d) 10
fSrsT ABC % aff A+C=2B, a1 —2C .
va?—ac+c?
[UPSEAT 1999]
(a)  2cos A-C (b) sin A+C
() sin% (d) T A PIg &I

ey =g agds @1 < mad YOI 2 9 5 § JUT 39D
g BT BT 60° ¥ | AT T o 3 8, AT AW DAy o
gﬁ'lﬁ [MNR 1994]
(@ 2 (b) 3

(c) 4 d s

r[T ABC ¥, a=4,b=3, ZA=60°.dl ¢ =1 S¥iavor
HT A B

[Roorkee 1993]

() ¢c*-3c-7=0 (b) c?+3c+7=0
() ¢?-3c+7=0 (d c?+3c-7=0
afe st ABC #, a=2,b=3,c=5 &I @l -
[EAMCET 1984]
@ & ®) =
© 7 @) T & P T
Ife PR ABC H, A=30°%a=7,b=8 Td B 3T &
(@) U & (b) < &
() PIE & eI (d) 37 9§ PIE T

I b=3,c =43 B:% 81, A1 S 9 arel Bl @t
RiECS

(a) =T (b) &I
() T () @rE B w=ig Te
I a?b?c?HarR ooft § € 99 9§ 9w oW
TR S0 H g [1SM Dhandbad 1989]
(a) sinA,sinB,sinC (b) tan A tan B,tan C

(c) cotA,cotB,cotC d) T ¥ IS T

fedl Byt @1 9oy, 9 AN Wiehd WAg § e

[Roorkee 1992]

BT Yol 8

(@ 1,23 (b) 2,3, 4

© 345 d) 4,56

afe BgsT ABC H, cosAcosB+sinAsinBsinC =1, dq
T BT ST ¥

@ 112 b) 1:42:1

© +2:1:1 ) =T | Big E



67.

68.

69.

70.

7.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

£ AABC ﬁ, cosA:cosB :cosC S— a=2 dq
a b c 3
S @1 eF%d ©

[NT Screening 1993; MP PET 2000]

@@ 1 (b) 2
@ V3

AABC &T GRHTT SH® BIVI B SAT (sine) & FHNIR AR
BT 6 AT 2| AT YOI 218, T DT AT

[NIT Screening 1992; DCE 1999]

V4 V4
(a) 5 (b) 3
(©) % & 7

T 3RSt ABC &1 Yoll BCWR fIg p, £39 WK fog 1Y &
f» BD=DE=EC ¥| afe /BAD=x, /DAE=y d@

JEAC =7 €« sin(x +y)sin(y+z):

sin x sin z
@ 1 (b) 2
© 4 d) T & BIg T
Jfe AABC H, cos A+2cosB+cosC=2,dd ab,cg
(a) AR Srof # (b) XA o7 H
(c) oM syft (d) T F P T

gfe AABC ¥, cos3A+cos3B+cos3C=1, 99 Tdh I
TS ®T A BT

(@ 90° (b) 45°
() 120° ) T ¥ g T
75T ABC 39 TR & & sin(2A +B) = sin(C - A) =

—sin(B+2C):%.?1ﬁA, BT AR SN # &, d9 A4, B

ger ¢ g
(@) 30°,60°,90° (b) 45°,60°75°
(c) 45°45°90° (d) 60°,60°,60°
HﬁAABCﬁ,AB:ZBC,ﬂ’sltang:cot(C;Aj%\'
(@ 3 (b) z:1
() 1:2 (d) 1:3
rsT ABC #, afd a=2,B=60°3IR C=75°,7d b-
[Karnataka CET 1992]
@ 3 b V6
© V9 d 1442
Pyt ABCH, A=30°,b=8,a=6,d B=sin"x, S&l x-
[Karnataka CET 1990]
1 1
(a) 2 (b) 3
© = @
AABC # b=2,C=60°c=+6,dd a-
@ 3-1 ® V3
© +3+1 ) =T A Big 7E

AABC #, a=5,b =4 qer cos(A—B)zg—;,\“l‘sr qoll 8

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

@) 6 ®) 7 _

(© 9 d) STH A PIg T8

AABC ¥, afd A=30°, b=2c=+3+1,d %:

(@) 15° (b) 30°

(c) 45° (d) T A BIg Ll

6 +/12,/48 /24 STl arel BRST &7 TR Blel BT ]

[EAMCET 1985]

T T

(@) 3 (b) n

(©) % d) STH | PIg T8

Ife B3yt ABC ¥, A=30°,c=7+/3 @27 C=90°, 79 a-

@ 73 v g

() % d) ST ¥ PIg T2

afe fh By & oo # orgura 22 3: 7 B, a1 oiei H

SREIR g [MP PET 1996]

@ V2:2:(3+1) b 2:42:W3+1)
© V2:(3+1):2 @ 2:(W3+1):+2
foell Brgot @ qomdl 2 AW, V6 W ek (V3 +1) €

9 R[St &1 |9a BIeT IV ©
@ 30° (b) 45°
() 60° d) 75°
A B
) tanz—tanz
risT ABC ¥, — 5=
tan —+tan —
2 2
(a) ﬂ (b) ﬂ
a+b c
a-b c
© a+b+c @ a+b

gfe fpil Brget aBc § Yo a=(3+1) Wl ager
/B =30° /C=45°, 313/ & e39%d &

[MP PET 1997]

(a) @ 4T (b) @ Eeras

\/§+1 \/§+1
c A [
(c) 22 (d) 32
e fH=A FHaIor Pyt 4 el &7 s 99 R aHE
oY 4 STel ¢ T B FEE B AR A 2, O SEDT U
R’fl—dﬁ'UT g [MP PET 1998, 2004; UPSEAT 2002]
(@) 15° (b) 30°
(c) 45° d) STH A PIg T8



86.

87.

88.

89.

90.

gl

92.

93.

94.

95.

Prpofidi whaRer v s, Brist @ 7o, ST T 58 461

gfe AABC %, LA =45°, /C=60°,dla+cy2 =

[MP PET 1999]
@) b (b) 25
(© V2b ) +/3b
gfe fdl Bryst &1 Yod 3, 5 3R 7 81, a1 B &1 qax
ST HIIT BT

[IIT Screening 1994; Kerala (Engg.) 2002]

T 5r
(@) > (b) 5
2r 3z
(c) 3 (d) e

afe fft Aac H, £C =45°. Td(1 + cot A)(L + cot B) &I

AN BT [Kurukshetra CEE 1998]
@ -1 (b) 2

(9 3

Pr[ST ABC @1 W, ST a=3,b=8 oI sinA:%@(
CRIRIESI ﬂ’cﬁ % [Roorkee Qualifying 1998]

@@ o (b) 1

(c) 2 d 3

fd AABC #, 2acsin (A_—gﬂ:jaﬂ 81T

[T Screening 2000]

() a?+b?-c? (b) c?+a%-b?
() bh?-c?-a’ (d c?-a’-b’
fodl AABC H, afe @1 ¢ W |AST B, o

tan A +tan B &I A &1
[Pb. CET 1990; Karnataka CET 1999; MP PET 2001]
2

a

() a+b (b) E
b? c?

(c) Py (d) Py

el AABC ¥, afe A:B:C=3:5:4.79 [a+b+cy2] &T
A BRI

[DCE 2001]
(@) 2b (b) 2c
() 3b (d) 3a
fsfl AABC ¥, cos C(:: ::: ;OS A + cots) B = [EAMCET 2001]
1 1
= b) —
@ a (b) b
1 c+a
= ) —=Z
(¢) c (d) b

afe & Brist & @11 1:3:5% 3rgura 4 &, ar Brye
BT T EEll PHIOT %ﬁTIT [Kerala (Engg.) 2002]

5r 2r
@ ®
T 117z
(c) Y (d) Y

fodl BrgsT § AB=2,BC=4,CA=3T1 D, BC & A
fawg &1, 1 9 Ho BN

[Roorkee 1995]

(a) cosB:% (b) cosB:%
() AD=24 (d AD?=25

96.

97.

98.

99.

100.

101

102.

103.

104.

105.

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

ety
S fHAT RISt @& BION | 4 :1:1 BT UG 81, A By
D [IH TSI Il AT URATY BT U BRI

[T Screening 2003]

@ 3:2++3) b) 1:6
© 1:(2++3) d 2:3
gfe &l AABC ¥, cot%,cot%,cos%@ﬂr_vﬁ’ o § =,
ar [MP PET 2003]
(a) cotﬁcotE =4 (b) cotﬁcotE =3
2 2 2
(c) cotEcotgzl (d) cotEtangzo
2 2 2 2
AABC &T <J-Id¥ BV, Wi a=7,b=4+/3 @ ¢ =13
g, BN [MP PET 2003)
@ 30° b) 15°
(c) 45° d) STH A BIg TS
forRfl AABC 3, oifg 26 _C+8_23¥b qipic
11 12 13
[Karnataka CET 2003]
7 5
a — b)) —
@ 3 ) -
17 16
c) — d) —
© 36 @ 17

f5e AABC #, AR b = 20, = 21 @I sinA:%,a‘sIa:

[EAMCET 2003]
(@) 12 (b) 13
() 14 (d) 15
AT Th B ABC @ ST BC @ W g p 21 AR
PRST ADCcHHaTg ®, dda’ :b? ¢’ BT HE

[Pb. CET 2004]
(@) 1:4:3 (b) 4:1:3
() 4:3:1 (dy 3:4:1
BT ABC Y YSTal BT AU 1:4/3:2 ® @l A:B:C ®

[T Screening 2004]

(@) 3:5:2 b) 1:43:2

(c) 3:2:1 (d) 1:2:3

T ABC # b=+3, c=1a8R LA=30°, ad Pt @
HAETH DIV BRI [MP PET 2004]
(@) 135° (b) 90°

(c) 60° d) 120°

Th R @ el @l dERdt a-fa+f 3R

V3a? + B, (a>p>0) g, O SHBT Fad T PIV 2

[Roorkee 1999]

3z T

(a) e (b) el

© = @ =

e el Brgst &1 ey 4, 5 3R 6 WA &, a1 el @1

A & [UPSEAT 2004)
15 15

@) Tﬁ‘ﬁ (b) Tﬁ@?—ﬁ

© o7 @ o S B A
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106.

107.

108.

109.

no.

n.

n2.

n3.

n4.

n5.

16.

n7.

AT o, By B BT S DIV €, T
sin? & +sin? f# +sin? y — 2cosacos fcosy BT AF &
[Orissa JEE 2004]

(@) 2 (b) -1
(¢) —2 d) o

afd AABC #H,a=6,b =33iR cos(A—B):%,ﬂTsI P
BT

[MP PET 2004]
ONVERELIH (b) 8 gHTE
(© o Far ) T W B T
AABC %, af2 2s—a+b+c,qr S8 _(=D)E=0)
bc bc
(@) sinA (b) cos A
() tan A ) ﬁ@m:@
AABC ¥ afd a=2,b=47qM £C=60°,dT £ATT «B

& A9 B

(a) 90°30° (b) 60°,60°
(c) 30°,90° (d) 60°,45°
AABC &7 &3%hdl fhds ded © [MP PET 1984]
1 . 1 .
(a) EabsmA (b) EbcsmA
(c) %casinA (d) bcsinA
b?  sin(A-B)
aABC ¥ 3k = a +b2 ~ sin(A+B) i Py &
[Roorkee 1987]
(@) HHBONY (b) wHAfgATg
(c) FHBIUNT AT FHlGAE  (d) wEeI wHigarg
AABC #, sinA:sinB:sinC=1:2:3.3f¢ b=4 I 7,
ar fBrye o aRkfafay 2 [MP PET 1986]
(@) 6 JH (b) 24 A
(c) 12 A ) 8 uH
ﬁﬂ%%{ﬁﬁaﬁﬂiﬁaﬁmeﬁw 5:12:13 8 3R IHqDI
SFBA 270 T WA 7, T9 BT B Yo (@ #) 2
[MP PET 1989]
(@) 5,12,13 (b) 10, 24, 26
(c) 15,36,39 (d) 20,48, 52
& A ABC #, cos A = B GIRELSES
[Orissa JEE 2002, 04; MP PET 2004]
(@) ¥HdIg (b) wHfGTg
(c) THBIUNY d) $TH | BIS TE

T HAGATg PRST BT ahel o WIS | AfS aRTaR goirell |
T TP 6 WHI TS DI B, A SID 1 BT BT 7

[MP PET 1986]
(a) 60° (b) 30°
() 90° (d) 45°
Ife forefl Brget @ qoreil @1 o 8at 6, 10 TAT 14 A B,
ar BPrpot 2 [MP PET 1982]
(@) MfHaig (b) BTN
(c) DM (d) |HaTg

1 AABC #, afdacosB=bcos A, dr B &

[MP PET 1984]

n8.

no.

120.

122.

123.

124.

125.

126.

127.

128.

(a) Ty Byt b) wAfgaTg By

(o) fawwarg s (d) DI gt

r1sT ABC 4, afe asinA=bsinB & d9 e &1 uafa
BT [MP PET 1983]
(@ a>b (b) a<b

(¢) a=b (d a+b=c

afg 3]st ABC #, cosA+cosB+cosC:%,a>rl%lﬂGr%\’

[T 1984]

a) NEIFCIH (b)W‘I’g’
zri%%rﬂvrf/wcﬁ g AB HWACWWH%Fﬁ
HE AHBRT &

(a) tanA+tanB=0 (b) tanB+tanC =0
(¢) tan A+2tanC =0 (d) tanB.tanC=1
rpo1, fS @ T BroT 120° BT 8, B g qHR Sl

#F €1 % A 9L o B AW 7 AW B, A BT @
&b ®

a —3{? Rkl (b) —15f Rkl

() %?ﬁvﬂ () #ﬁfﬁr

afe BN ABC @1 & FHa A B, A a’sin2B +b?sin2A &1
q9 & [WB JEE 1988]
@ 3A (b) 2A

€ 4A d) —4A

<l Ao 3r[s1 1 AC =BC 9 D, ACHT 724 fa=g &, @1
BT DBC &1 pifewar (Cotangent) BT

(@ 2 (b) 3
1 1
(c) 2 (d) 3

gfe B0 ST ABC @1 oY 4, b, ¢ TAT BT A, B CF,

a9 tan (%)W A 7 [MP PET 1994]
(s—c)s—a) C)(S a) ) (s—h)(s—c)
s(s—a)
(s—a)(s—-b) (s—a)s
s(s—¢) (s—b)(s-c)
ﬁﬂfﬁﬁtﬁﬁ ABCH,
a(b?® +c?)cos A+b(c? +a?)cos B +c(a® +b?)cosC &I A &
[MP PET 1994]
(a) 3abc? (b) 3aZbc
(c) 3abc (d) 3ab’c
e st ABC % AD, g A & STem T @ 7| fam
TR b>c, £C=23° aenAD_babc /B =
[NT 1994]
(@) 67° (b) 44°
() 113° d) = 9 ®IS &l
afe st ABC %, ZA=60°, a=5b=43 dI 5-
(@ 30° (b) 60°
() 90° d) ST 9 B3 T

afe A=a? -(b-c)?, S8l ZRSTABC &1 &%l A B, 9

tan A= [Pb. CET 1990; Kerala (Engg.) 2005]



129.

130.

132.

133.

134.

135.

136.

137.

138.

Breroifida wiiexor vd ey, Brgstt & o1, S8 wd g 463

15 8
(@) % I3
8 1
17 2

afg ¢? =a® +b?, A94s(s—a)(s—b)(s-c)=

[EAMCET 1986; Pb. CET 1990]
@ s* (b) b%c?
() c?a? ) a’b?

afe f5e et Apc & oWt ABCd STt T T HE

()

P1:P2,P3 g g %I"ja B GABA A B, dd
P2+ P2 +p;. BTAM T

a+b+c a?+b?%+c?

p) =— - >

(a) A (b) Ve

a2 +b?+c? . .
© @) T FE T
IfE AABC B A4 I B STM dlell ARG AB R oI &, 4
(a) tan A+tanB=0 (b) 2tan A+tanB =0

() tanA+2tanB=0 d) T | IS T
I A BRIST BT &3%e © AT 25 BRIST @1 A1 goTredl &1
ARTHS ©, 9

(@)) A< s* () acS

33 2

52 . .
) A>— d I 1
(c) >£ (d) T A BIg

gfe & AABC H I B WR WHPIT & d s-a=3,
$-C=2 & 09 20A D AN A ©

(@ 2,3 (b) 3,4

(9 43 (d) 68

afe ST ABC T DEFY, AB- DE AC- EFTeT /A=2/E,
T9 QT RSl &1 &Fhd SRIER BT Ife BI0T A -

T T
(a) 3 (b) >

2r 5r
(c) 3 (d) 5

B9 b cTAT SiNB 39 UBR AT AT B 6 BUH YD
%FT?JT b<csinB dd [Karnataka CET 1993)]
(a) DS Br{S 9™a T8 ¥ (b) TH PR 9 ®

() 3 B ¥%@ © (d) TP FAHDIOT BT Twa §
2RIt @1 Y 3x + 4y, 4x + 3y AT 5x +5y THE © (TRl

x,y >0}, d9 By 2 [AIEEE 2002]
(a) NTHBIOT (b) wHaTg .
(c) 3rferma®IT d) T ¥ IS T

fPT AABC 3 @, c @ A Qg U € T T Yol ¢ &
ST AM by, b, 9 UBR & fb b, =2b,, qd sinA =

/9&12—02 /9&12—02
@ 8a? ®) 8c?
9a% +c? . ]
©) o (d) T A BIg TEl
AABC ¥, a,b T2 4T 77 € T ) 4ol ¢ & a1 A
¢, C, © a quIell ab,c, A ab,c,aed B &
&AIhell Bl AT &

139.

140.

141,

145.

146.

147.

148.

149.

150.

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

e
1., 1, .
(a) 2b sin2A (b) 2a sin2A
(c) bZsin2A d) STH | BIg TBI
afe & ST ABC #, 2cos A = sinBcosec C, @I
[MP PET 1996]
(@ a=b (b) b=c
(¢ c=a (d) 2a=hc
afe f&A Byt @ ged 3,5, 7 &, [MP PET 1996]
(a) SHD A DT FADIT &
(b) SHBI TH BHIVT JAHDIT B
(¢ B FHPIT Bt B
(d) TH A PIg T
afd A+B+C=180°,dl tan A+tan B+tan C =
a+b+c
@) abc
(b) 0

(¢) tan AtanBtanC
(d) tan Atan B +tan Btan C +tan Ctan A
RSTPQR #, /R =7/2.3afX tan(P /2)d2r tan(Q/2)
TR ax? +bx +¢c=0,@= 0)® o1 &, A
[T 1999; MP PET 2000; AIEEE 2005]
(@ a+b=c (b) b+c=a
(¢g a+c=b (d b=c
JfE APQR #, sinP, sinQ, sin R FAFR o # &,

[T 1998]

foreil AABC ¥, aify SMA _SINAZB) 0 20 p2 2 gy
sinC  sin(B-C)
[Pb. CET 2001; Kama_taka CET 1999]

(a) wHETR SO H (b) oI Sioft
(c) BI® 2o H ) T | B T
e AABC #, 4 b, AT BT AR T & o
csinA<a<c, d9 [UPSEAT 1999]
(@) by +b, =2ccos A (b) by +b,=ccos A
(¢) b, +b,=3ccos A (d) b, +b, =4csin A
fa=ft AABC #, a®sin 2C +c?sin2A = [EAMCET 2001]
@ A (b) 2A
(e 3A (d) 4A
AABC # a?+b? +c? =ac+ab+/3,dd Bryei &
[MP PET 2004]
(@) e (b) A _§é| g !
(c) THBIUNY d) T ¥ PIg T
Ife a=1,b=2, ZC =60°, T /ST ABC &I &3%hd
[MP PET 2004]
@ 1/2 ®) V3
© 312 d 3/2

Th AABC # IfT b+c=2a 3R LA=60° dIAABC B

[MP PET 2004]
(a) fawsag (b) wHITE
(c) wHAfgaTg (d) \HDIOT gt
gfe AABC H, ¥ 4, B ¢ W YOIl WR Sl T o
IHG o H § a1 sinA,sinB,sinC 8T [AIEEE 2005]
(a) WARRIY UIRR 07 3§ (b) excd ol |
(c) TUIRR #ioft & (d) AR Sl H
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151.

152.

153.

154.

155.

156.

e B @1 YOI 4 b 3R ¢ 3 UPR B, &
a* +b* +c¢* =2c¢?(@% +b?) . T YOIl ¢ FHE DI

) & K 2005]
(a) 45° 7 135° (b) 30° = 100°
() 50° =T 100° (d) 60° 7T 120°
AABC #H 3afe Yol a=3b=5 3R c=479
sin%+cos% BT HE & [Karnataka CET 2005]
3+1
@ 2 (b) ‘/_;
J3-1
(c) > (d 1
AABC & fory 71 & 1 &9 &1 W81 & [T Screening 2005]
@) (b+c)sin B-C _ 2acos§
b) b+ c)cos%: 2asin 2=
() (b- c)cosgz asin 2=
(d (b-c)sin B-C_ 2acos%

afe g3l A(a,b) 3R B(c,d) @I e arell vr &1 afa:
Gug qd 45 0 W 9 BIT ART F=aAT &, T cos@ Bl

A9 [T 1961]
(@ ab +cd ac +bd
@2 +b?)(c2 +d?) J@ +b2)(c +d?)

J@ +b2)c? +d?)
AABC, U& AT wHfgag Brw & s fou
/B=90°. IT AB W TH fdg p 39 WaR B, &

#/DCB =15° 3R Ife AD =35 9H!, 99 CD =
[Kerala (Engg.) 2005]

(@) 3542 A (b) 7042
© %ﬁfﬁ (d) 3546 @
© —35;5 <

Ife Uh AT ABC # a=5b=4,A=(z/2)+B,Td CT

[Kerala (Engg.) 2005]
() tan’t (%j

41
40
() AM 9 el fBa1 51 " 2

a1
(d)y 2tan (9)

1
2tan "t —
© 40

Rrgst @ 9= ga

AABC #, 2R%sin AsinBsinC =

(b) tan

@) s? (b) ab+bc+ca

) A d) = ¥ ®IS &l

Ife AABC H, b=6,c=8 TaT £A=90°,dl A

@ 3 b) 4

(0 5 d 7

e R[St &1 Yo 3:7:8 @ SN H &, T9 R:r-

(@ 2:7 (b) 7:2

() 3:7 (d 7:3

i Brgst #1 Yo 13, 14, 15 B, T4 30 g B FBroar

H [EAMCET 1987]

67 65

(@) Y (b) vy

© 4 d) 24

By & e Broan, Rraas o 3, 5,6 € 2
[EAMCET 1982]

(a) /817 b) V8

© 7 A 778

243 ¥ o & U \HaTg By @ R gnft
[EAMCET 1978]

(@) 19 b) 33

() 2% d) 243 I

wAaTg gt ¥, e 9 uRf=n & dig W= g 2
[EAMCET 1983]

(@ r=4R (b) r=R/2

() r=R/3 d) $TH | BIS &

ot 7T ABCH , acot A+bcotB+ccotC =

(@ r+R (b) r—R

() 2(r+R) (d) 2(r-R)

afe e wEfgag BEIPQR & uRga &1 =

PQ(= PR) &I, @I &I P &I AF &

[T Screening 1992; Pb. CET 2004]

T T
(a) 5 (b) 3
T 27
(c) el (d) 3
U BT aBcH, atbic=4:5:6 | IR B FHroar @
3fcgeT Y %rm A rguTd B [T 1996]
16 16
(a) 3 (b) =
11 7
(c) - (d) Ty
= 8 9 o9 91 voF 9 B [UPSEAT 1999]

(a) acos A+bcosB+ccosC=RsinAsinBsinC
(b) acos A+bcosB+ccosC =2Rsin AsinBsinC
(¢ acos A+bcosB+ccosC =4Rsin AsinBsinC
(d) acos A+bcosB+ccosC =8RsinAsinBsinC

aﬁa,bamcaﬁr@‘a%gwsﬁwgﬁﬁﬁ@ﬁ@rm
+ Y 2 A BE
a b

[UPSEAT 1999]

. bx
DI x AT 2 B, AT —
C



20.

21.

22,

Breroifida wiiexor vd ey, Brgstl & o1, Serg wd g2 465

2 2 2 2 2 2
@ a‘+b°+c b) a‘+b°+c
2R R
© a’+b?+c? @ 2@% +b? +¢?)
g 270 T fAd rbrr)
4R R

Ife f s @1 qoiell @1 orarsal AR 3, 4 AT 5

gP1g &, ar IR R HBT A4 81 T [UPSEAT 2000]
(@) 2.0 dS b) 2.5 3BIg
(c) 3.0 FP1S d) 35

e fH AABC ¥, uRad @1 Bam g T &% A &1, A

[Karnataka CET 2000]

@ R a+b+c b R a+b+c
a = =
A 4A
abc abc
R="H d R="FXF
(c) A (d) N

n YST3T dlel FHAgY, ORI T® Yol &I T lg a8, I &
qrel 3T G URG T EBH BT ANTHe SN [AIEEE 2003]

v a VA
a t — b) —cot| —
(a) aco(nj (b) 200(2nj
T a T
c t| — d) —cot| —
©) aCO(an @ ZCO(ZnJ
fodt AABC ®, 1, <1, <1, @4 [EAMCET 2003]
(@ a<b<c (b) a>b>c
(¢ b<ax<c (d a<c<b

ot & s @ e @@ B8R, e B 1 o

HHI: 18, 24 MR 30 A & [Pb. CET 2004]
(a) 2% (b) 43
(c) 6w (d) owd
e Byt @1 gl 5K, 6K, 5K & 3R BT & sidga @l
r e, A k& AA B [Pb. CET 2004]
(@ 4 (b) 5
(c) 6 (d) 7
acosA+bcosB+ccosC .

= [Orissa JEE 2004]

a+b+c

@ r (b) R
(¢) RIr d) VR

AABC ¥, afe b=2B=30°d0
Fhel (T sHE H)

@ = (b) 2z
(c) 4rm

%tﬂazﬁqﬁqaaﬁ%rmwdgﬁjﬁaﬁﬁgﬂaﬁmls

RISt aBc & dRgd &1

[Karnataka CET 2004]

12 3R 15 g [Karnataka CET 2005]
@ 15 (b) 13/2
(c) 15/2 (d) 6

T qHATg PryS @ ashe @ Brn foad sers e
arel A Rgas feargaR |AfRd & o €

[NT Screening 2005]

() 6+4y3 T gBTE A

b) 8++/3 T g@Ig

(©) 4+iem‘s‘cm‘s‘

) 12+2J_aﬁszms‘ 5 c
S8 @ 30

I & TH g R b AR & RER &1 S99 17 300

21 Afg R @1 3R 20 HeR T R IAIT BT 60° &
SITar &1, d H9R @1 $a18 © [MNR 1975; 1IT 1967]

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

e
(@) 10 #ex (b) 10/4/3 #rex
(©) 1043 #rex ) 5 A BIE A
Th AR & 96 ¥ ¥ g R Red g ) d9R &

RER BT ST DI 300 B AR AR BT S8 20 Hex
8l Al BT A9 © [MP PET 1982, 88]

20
a) 1043 b) =
(a) (b) 7z
() 20437 d) 10

Th R & AR B gf R B 999 g d9 gl
ABC ¥ ¥ % W ST BT IAM TAT o & SRR
2| Ife RISt ABCT URZFAT R, T9 AR 6 SHdTs ©

[EAMCET 1994]

(a) Rsina (b) Rcosa
(¢9 Rcota (d) Rtana
fedl TR A f@or @1 R Red &A1 o5 A R S9a
A &1 WA BT @ T T HER F gF @ IR Rerd
fig BIR I=1FT BT g 8| I AB -4 A1 H9IR BT SaTg
g [Roorkee 1979; Kurukshetra CEE 1998]

d d

@ F——m (b) —m——
Jtan?a—tan? g Jtan?a+tan? g
d d

Q) e— d —

© \cot? a +cot? g @ Jeot? a—cot? B

T b Sl &l @ bR ST 8, T4l & e PR W

ReId U &7 &1 I~ DIV 60° U 2| 99 I8 fbIN |

40 FiIcY U6 <l &, AT PIOT 30° BT ST & | 4T &I AISTs
[T 1975; AIEEE 2004)]

(a) 20 e (b) 40 ¥R

(c) 30 #IX (d) 60 Hiex

U HHEER B & al 9N &, Faen 90 Gwul a1 &

TEH-ER B BE & IR F I ardt &foel wAde § w9

H 20 AR R RIT 0 fdg W B &1 FURN 9N ST B0

%%,awsaﬁmwﬁa

EISIE [T 1964]
(a) 20 IR AT 204/3 Hrex

(b) 20 IS AT 60 A

(c) 16 HIC TAT 48 HIex

) T A P

sl 60 WX S MR ¥ TH W Bl
JTTHA DI HHI: o 9 B B AR IR
605in(/3—a) %T (__ﬁ_X7

— .

IR HRAT & SAPT IrSAT

Iy g dd b
T B ST

(@) sinasin g (b) cos a cos 3

(¢) sin a cos B (d) cos a sin g

fodl 971 & ¥ 9 U ARH g DI IR IREE BR BT
IHIF BT 30 UM & | 3 S 918 a8 DI 60 B IICT T,
9 o 99T 918 BR & b ugd SR

(@) 4fie (b) 45T

(©) 15 fe d 2fre

100 WX AR ATl TH ASGM FHAH & [H AGM DI
Rasa! R FHPIVT IRT HRar 21 afe oHe & Rasar
B HATS 64 HIc 81, AT Al ADMI & 919 B g B

(a) 48R (b) 36

(c) 54 HIex d) 72 Hiex




"

UN
SEL

]

10.

S A BT IAT PIT 38 © Al FeARR F I Pl AR 10
T P W YD Th TN DI BT B TS 2.05 WK 2|
T Bl vﬁ]’s‘ H [Roorkee 1976]

@) 2.05 sin 38° ®) 2.05 sin 42°
) S22 9o £:09 S %2
sin42° sin38°
2.05 cos 38° ! "
BEra d) STH A PIg T8

Th MR & AR A 20 AR g0 R R fag 9 49R
% RRER BT I DIV 45 & | AR B HAg 811

[MP PET 1984, 89]
(a) 10 HeR (b) 20 HIe
(c) 40 #®ex (d) 2043 Hiex
AR & 9= @ 8RS g 60 AR © TAT T MR B
M @1 g AR & N A @ DI 30 B AR I
AR &1 TS 150 HIex &, A1 Jgell AR Bl HdTs ©
(a) 150 —60+/3 #ex (b) 90 HexX

(c) 150 —20+/3 #ex d) 37 I B E
U& 60 A o THeT W™, RTHaT IMER ¥ I | T,
@ Y A & @ BT T B 58 | TR W B

IR 4 G Bl I &
[MNR 1988; IT 1983; MP PET 1994, 2001; UPSEAT 2000]

(a) (ﬁ_ljeolﬁa (b) [*E”jeoﬁﬂa

V341 NER
O [ s @ =G P A
V3 -1

A9 ¥ YT Th FRh <Ear ® P Uh wEM b RRR W
Rerg fMR &7 SIIH DIV 60 T qAT ISH b RGPl
TAIF DI 30 B | IT HAR B SHATS 60 HIex &I, dF IS
P VﬁTs‘ g [Roorkee 1982]
(@) 30 ¥R (b) 60+4/3 Hrex

(© 2043 #rex d) 37 I B E

TP AR U MR &I Aas 4 ReId a6 g AR «

PIOT IRIRT BN 8 AR A D 3P /AR FWR R T
fg W MR & e &1 AGTHT BV S8, 99 AR B

a

&4 é 2 [MP PET 1990; RPET 1990]
(a) |tan gcota (b) |tanacot g
(¢ ltan « tan g (d) lcotacotp

TP AR & o 3l AR Red g A R AR &1 3934
BIT 30 FAT UREH Bl IR Rerd g 3R A9IR &1 I
DI 45% | If& AR B T8 100 AR B, AT AB-

() 150 HIeR (b) 200 HIex

(c) 1732 HIeX (d) 1414 HIX

A T 5 S8 W) &foe g # e Rl gar
TETS BT SHAT PIV 60 @I AT TAT 10 HHTS & IAIA
I 30- GT AT | STEIST BT Udb FHIA I fbHll /goer #

g [T 1965]
@) 240 (b) 24043
(©) 6043 d) =T F PE T

T Fdl A 5 HWeR Fag R Reyd g g A foeft aree
B FFAIT BT @ B AT IAD U BT aTH4 BT S
2| 9 B S § [Roorkee 1983; EAMCET 1983, 85]

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

el 166 Prpvada THERe T aefis, Breit & U, $arE vd i

asin(a+ﬂ)ﬂﬁa (b) asin(a+ﬂ)
sin(a — f3) sin(f—a)
asinb=0) gz (@) T ¥ BE
sin(a + f)
fodl MR & RrR ¥ R Red &A1 fdg A &
T DIV 308 A 45 AW AAR & MW &1 I=74
BIT
(a) 60 (b) 45
(c) 30 d) 3T & BIg B
FAM $AlE & & FEARR W™ Uh TN F 120 AIeX DI
R R RJT €| S UGl Pl S dTell AT R A TAT B
AR LAY S W™ & WY HT STIT DI 45 © A
B ¥ T WH & RIER &1 I=1F9 BT W 45 & | AT AB-=
30 WIER &I, A UAd W B $ATS °
(@) 40 HIe® (b) 45 Hiex
(c) 50 HIex (d) 42 #HIex

hHAE B AAR & TR H 25 50 R R o fag W
AR dT S9a RReR R ReId Udh VST (pole) TATT BIUT
IR BRI & | Td TS (pole) BT SaTg BIHT AMRY

5h 4h
@ 3 ® 3
7h 3h
© 5 W 2

Th HBM AT dlol b P RISdl IR GHHBIOT r<fRd
HAT & TAT U8l HBH & Ule I RIsdl BT S~ Iy
602 | Al M1 AHHEl & 9T B Q6 Hex &, AT UBA

AHH & Has & [MNR 1978]
(@) 643 A (b) 843 AR
(©) 443 #reR d) = A BIg T

I Al W= BN BT (Shadow) STB! SATS B /3 T[T

g, ar ?IET BT SIT DI & [MP PET 1991, 96]
(@) 6o (b) 30
() 45 d) 15

Th Hidl Th <aR & U8R 39 UOR T3l © b 39@T
RIER AP @ B9 a® Ugd <&l o | I Aol afdst &

A1 60 BT BT gdT B AR HHF B SaS 64/3 He
8l A1 gl &1 oIS ©

@) 1243 #rex (b) 12 #ex

(©) 12/4/3 #ex () T A B AL

< HERE @ el @1 e arell Yar & 7w I 9 Rt

% RRaRl & ST BT FHAE 60 AT 30 B, AT HAARI B
SARAT BT AU & [EAMCET 1987]

(@ 2: b) 1:42

(© 3:1 d 1:43

A R Red 1&g W MR & RRR & S99 317 &)
Pifesar (cotangent) 3/5 2| MR & 3R 32 MR Fol W
WWQ’%W(COtangent) 2/5 Y& S § H9R &1
S ®



27.

28.

29.

30.

3L

32.

33.

34.

Braproifia wiexor vd srfien, Brgsll & o1, a8 vd g 467

(b) 120 HIEX

d) 3T A BIS T

20 AR T TP US &1 HB W1 ATl F < S & a0
RraR 1 A 30 1T W eoherar 7| B fag 9 U Tar

off AP %ATS B [MNR 1974]
(@) 10 ¥R b) (243 -3)20 #rex
© 2L Hex ) T ¥ P

W%@wwm%sﬂwzﬁwmaﬁﬁé
UBTSI BT AT & I~IT B 30 TAT 60 2 | TS TBTST B
TS 500 HIex &, O UBTS! & IR & AN &

2000

a) 1000 +/3 b) ——
(a) NER O #rex
1000
c) —— (d) 2000+2
©) ﬁ #rex V2 #rex
Th HHM & BRIV IV T R & BRIR &1 I Bl

6%\' e BT TTHT BIUT 30 8 | I HHM qan HAR
% 9/ @ afs 12 Wex &, @1 SR B A8 7

(@) 4843 #re (b) 163 #ex
(©) 2443 e ) 16/+4/3 #ex

@loﬁﬁﬁ,ﬁﬁ?ﬁﬁmé

@) (L1.5+104/3) #ex (b) 1043 #rex
() [15+£]1ﬂe—\! ) T BIS L
N

PRl AR & MR A JHex ¥ Reyd fasg &)’ A9R 30
BT PV AR PR © | ¥ g 4 SeleRa: 4 AR
IR B AR Red g g W AR & UG BT A9

P 60 B, AT TR B HaTs & [MP PET 1993]
h h
(@) 3 (b) 39
3h
(c) 3h (d) R

b TS BT Th AHR AER ¥ 4 0 R Ry B fag
O™ BIs HIV <RI I 2| IR $H R & FW Th
GHT (pole) T f&am ST a1 I8 @& 1 fIg o ™ w91
meg,m@ﬁ(pole)zﬁ TS

[MP PET 1993, 2004]

a? +h?
(b) b{az _sz

a?-b? a?+b?
(C) a[a2+b2] @ a[az—sz

© 10(++2) #re”

30 HIeX ST H9R & AT | U Wl BT JaTdT BIvT
60 & @ HHR & MR A STeTS & ¢ 8

[MP PET 1988; Pb. CET 2003]

(a) 30 AR (b) 3043 e

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

=———

(©) 1043 #ex d) 109

ﬁﬂ%%ﬁﬁ@ zsooﬁamwﬁ%wﬁgﬁw
I BT STIT BT 15 8 Ud el § THD Wraad Bl
JTTHT PIT 458, A S BT A8 F I8l DI S &

[T 1976]

(a) 2500 /3 #ex (b) 2500 ¥R

(¢) 50043 #Hiex ) S QA PIE

Up gdls oo, ol U afds Ise & SwleRd: 2, 9
N & YRl o fAudid fewmaeti # & & Sra=we P BT o
g 4T Al Asd A TAls Sfelal Bl $HA8 A1 4 (in mile) §

[MNR 1986; UPSEAT 1999]

tan .tan S tan o + tan S
cota + cot S tan o.tan g
© cota +cot g @ tan .tan g
tan .tan S tana +tan g

TP AR HT ded W Red 4 fdgsil 4, 89 ¢ wern
T ST €1 B UR AT PV AP AT UG CTR I
BT ABT A A1 8| T& AT B & 41 B T 200 AR
AT BT CH I DI T 100 AR B, AT TR B ISP A

ST g 2 [Roorkee 1989]
(@) 50 #e” (b) 5043 #rex
(©) 5042 R ) S BIE G

Tdh SEaleR @H (100 Hex A e @) b T A g,
Rt e i R 9FT @ e foeE 2 aft '™ @
MR ¥ 40 B §R &fds wada d Rer f&l fag W

TR BT FUT WRT tan*lé?mﬁwav—dﬁaaﬁ,aﬁ@w#a%

TS B [AMU 1981]
(a) 100 H< (b) 120 BT
(e) 150 | ) & W BIg T

TP 20 HIeX &1 VST, Th HBH & FRER TR T & TG
HHM B AER A 70 Ak R Red o fdg w), I8

tan! L @7 ProT SART BRaT g Ol qH & S B

6
(a) 30 HIeR (b) 60 HexX
() 50 ¥eR ) T W P

T T[ERT 4 WM B TR F A S T 7 vl o W Rerd
Pl fdg & SHPT ST DIV 45 8, Sl 10 A9 918 30 &
ST &, 1 @R BT et | g eril

@) 20+/3 #ex (b) 20 (3 ++/3) ¥R

(@) 10(3++/3) #ie” ) S BIE G
ﬁ%ﬁﬁﬁwwgmwwé@m%%ww
Bl R BT SR DI 45 BT 7| 7 Y 77 Fori § S
R [MP PET 1994]
(@) & B AeE AR &) SaE B g B

(b) T @ AEE TAT AAR B SHaTs dRIER 2

(€ - P A R B TS B 3N §

) ST W BIS B e TE

AB U®H FEaleR T © Sl Jedl a8 A WR Tl 2| gl
{IE R TP 3 g P UBR © & AP-3 4B | T AB
F1 A g ¢ B T B PIR B BIOT ARG dearl 8, Al
tan g &1 99 T [Bihar CEE 1994]




"

UNIVE
SELF SCi

el 168 PrpIoIea <o Td sy, Brgsll & 1o, Sa1s vd g

Sl
18 3
(a) 10 (b) I
© ¢ @ T & FE A

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

3 W WD UF T DI 60D IV W FHleH 2| Th
HSH R UH 99 Sil b Febl & bed fag A 2 fl 1
2 TN T WP W VP BR Sl b beq fag A 3 fd
ag%ﬁwawa%éﬁﬁ@eﬁ@% [BIT Ranchi 1993]
(@) 1 fpd b) 2 feh

(©) 4 f&d d) 7 T

I ol AR & IW 6 Hicx JARE BT VST A TR
23 Wi A vy Ffid Brar 8, A GF b1 SHAI BT

g [EAMCET 1990]
(@) 60 (b) 8o
() 75 (d) 377 & P T

A R THh g A TR T A ¥ 100 Hiex SR 5 W
U® dCeM & S99 B HAIL o 9AT &, T TS DI

S 2 [EAMCET 1986]
100 cota 100 cot
@ —— (b) L0 cotf
cota —cot 3 cota —cot 3
100 cot g 100 cot g
@ —F—— &) ——
cot f—cota cot f+cota

TP 25 HIex $I SART & SR 5 Hex $al sl o 2|
30 HIeX &I o R Red Th el WX SieT Tl ARG
FAM HIT JRT B © | s & AW F VeI BT g4 ©

[EAMCET 1993]
543 3
(@) - (b) 5\/2

(© 5\/§ (d) 9 | I

T H T T TP gT B HWI RRT SHE A 30 BT BT
AT © 3R 98 fd=g STel g& $I AT SHA B Bl ©, gaf
P TS A 10 HIeR R © Al 98T DI UBS fhail Sarg o
(a) 8664l (b) 15

(€ 17324 d) 2598 #

T HFR & AR ¥ 70 Ak g R Rerd v fd=g &1
IS RRER A @47 PV 458 | A9R Bl SaTg o

[MP PET 1997]
(a) 70 HIeR (b) 7042 Hrex
(c) %ﬂﬁa (d) 35 HIER

fodl AR cp & S fEr Red g AR A p&r
JAIT BV 60 B| A D S U™ R g B W I
PBI 30 2| AT AB- 3 fhadicy, a1 ¥MR B S8 2

[MP PET 1998]
@) 243 fr b) 246 faer
33 36
() T*/_T%mfﬁ () T*/_T%mfﬁ

T @ih, 15(/3 +1) HAex T& AR R @S EHR TH

PR DI, T D! TP 3 B &, <@ & | Iy 3 qpvs #
PBR BT ATTHA BT 30 F 45 & ST & df BR B ATA
BrfY [Karnataka CET 1998]

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

(a) 36 foHT /EeT (b) 72 fHT /Her
(c) 18 fHl /Her (d) 30 fH /Eer
T =fth Uh HMR & fawRia feemett # Rea € den S5 s
ERT 994 dTal ¥R & T & SAIT DT BT 45 AR 30
g I AR B FAE 40 HeR B A ARpAT B g B

@ Brft [Karnataka CET 1998]
(a) 40 #IeR (b) 4043 #ex
(c) 68.280 HIex (d) 109.28 HIex

ol IR @ N (4) 9, T AaH, 9 a8 28
WY (5 qAT T8 (D) W TR T ST DIV HALT: 30 qAT
45 2| AT AR T AGH & IR TH &1 oo § Rerd &,
a1 AR @1 Sarg R

[Karnataka CET 2000]

a \/g b a\/g
@ a ® 5
(@ﬂ¥@ d) aW3 -1

5 HIeY HTS @ Ud el fodl Seaker dar 3 fal aror
R GFdl g W FT U, TAR F 3 Hex a4 W 7| A
A & T BT AR W1 WX R G § df Alel B RRR
=1 oaTs & A Raaes STRATT [AMU 2000]
(a) 1¥Iex (b) 7 ¥R

(€ 2% d) $TH 9 IS T

TR & MW FT 9 dd R Red Bl g 4 ) =194
PIOT 15° B TN B AR 40 HeX T W Ig 30° &
I &, A @ @ SaE B8R

(a) 40 HIeR (b) 20 #Iex
(c) 2043 #ex ) %ﬁfﬂa

TP Ugrs! & RRR BT S99 I, e Yd9 & Orey gen
g A FHAT: p AAT ¢ W T 9 TR & a8 Br,
S wae B SES AT

[MP PET 2001]

[UPSEAT 2001; EAMCET 1989]

hcot hcot
@) —=d (b) ——P
cotg—cotp cot p—cotq
() —nanp @ TG P
tan p —tan g

T AeM R R T H9R &1 BRI STB! $dTs I 60
Hrex fde Bl ¥ 9§ &1 I 30° ¥ 45° &/

ST 8 A §9R @1 ars 8 [EAMCET 2001]
(a) 60, (b) 30
(©) 6043 . (d) 30(/3 +1)H.

AMR & UIE ¥ 500 WeR B g W Red Bl fag &1
AR & ¥ OR I=1949 DI 30 &1, I H9R & A8 BFA

[Kerala (Engg.) 2002]

1 500
a) — b) —
© T ® 7

1
© 3 @ o

e Afdd gd H Rerd (-7 #fer & Seerd g &1 S~
BIOT 60° UM & | IR Bl 3MR 240 HIeR T TR I+ HIUT
30° g ST B, A AR &Y Sarg erf

(@) 6046 . (b) 60 .

[MP PET 2003]



59.

60.

61.

62.

63.

64.

Braroifida wiiexor vd sraffieny, Brgsll & o1, S8 wd g 469

(¢) 50+/3 4. (d) 3046 .

80 HIc¥ $ Th W™ W 20 e $AT TP i€l o7 &
W P AER A 50 Hex B g R Rerd o fag W
VST ¢ BT FART BRAT 8, T tanar BT HIF BITT

[MP PET 2003]
2 2
— b)) —
@ 77 ®) =
21 21
) d —
© @

Th HAR o R W Red dF wwd el 4, B

AR ¢ R B g, 2¢, 3 BIUT AR Eb?‘c'ﬁ%,?‘l’@[%:

[EAMCET 2003]

(@ Snsa () 1+2c0s2a
sin2a
(¢) 2+cos3a s'h 2a
sina

T G Ol A $dl8 B §; 9Sh B il (PRI N WS
2 o1 398 g B g 60 Wex 2| F @R & dF Uh
g Sl ¥F W & SOA W & JTAT DIV HALW: 60°

AR 30° B | W B HAS B [UPSEAT 2004]
15

a) 1543 % b)) —

(@) (b) Ne)

(¢) 157 (d) 209

g A AfTT A o BT g g8 AR $ WER WL B
AT @1 Freen RIRT ARt R« 99 i o1 §
W BT ST RRT AR & A1, 99 1 Rgdasd omar @
qem A &S @ A1 BT B R | AT AR ®

[T 1985]
@ x=ytan 2L b) y=xtan 2L
2 2
() x=ytan(a+ p) (d) y=xtan(a+ p)

59 I BT I P17 30° | 60°H B 9T & d9 TP
AR BT BT 60 HeX $H 8 Ol | YA T AR DI
$ATS ST gAY [Kerala (Engg.) 2005]

(a) 62 #HIexX (b) 301 IR
() 101 HIER (d) 75 HIex
(e) 52 HIeR

ABCD TU# qMATHR Wd 21 Ud o URe Y ‘4 W
el & e SarE 12 e 21 It o dRe & 3raae

BT HE: g B W 60° 3R fag ¢ 45° ©| 99 WA
Gl W % [Kerala (Engg.) 2005]

(@) 4842 @ Arex (b) 4843 @f Hex
(¢) 48 Tl Hiex () 1242 9 Hiex
(e) 1243 af Hiex

Critical Thinking

Objective Questions

T

1.

——
UNIVERSAL
———

sinx —3sin2x +sin3x = cosX —3¢0S 2X + Cc0S 3X T

P 8 8

[T 1989]
(a) n;z'+% ®) ”T”Jr%
©) (—1)"”7”+% (d) 2n7z+cos’l%
IfT 5c0s?@+7sin20-6=0,TT OB AP A
(a) 2n7ri% (b) nﬂ'i%
) n7r+(—l)”% () =T A Big &

Ife cos@+cos70+cos30+cos50 =0, a0 -
[Dhanbad Engg. 1972]

@ o 6 o
() %” (d) T A PIg &I
I S O 1

e tan 6 = ﬁa sing ==, cos6=—= A 0BT =
A BT [MP PET 1983, 84]
@ Z © 2

1 T
(c) ry (d) -5

acos X +b sin x = ¢ &1 AP & =, &l a, b, ¢ AP &

(a) X=nz+cos™ ¢
a’+b?

(b) X=2nz—tan"

(b _ c
() x=2nz-tan* —jicos 1[ J
a va® +b?
(b _ c
(d) x=2nz+tan 1[—jicos 1[ ]
a va? +b?
afS sec46 -sec20 =2, O HT UG A & [NT 1963]
a) @n+)Z b) (2n+1)=
(a) (n+)4 ()(n+)10
T nrz v . .
~ar =+ = Kl
() na+2 A ot d) STH A BIg T8
I sin2x +sin4x = 2sin3x, 9 x = [EAMCET 1989
(a) ”?” ®) n;z'+%
©) 2n7ri% () =T A B &

afg tan(cot x) = cot(tan x), @ sin2x =
[MP PET 1999; Pb. CET 2001]
4

VA
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B 470 Pt et v srefiat, Bl & 1o, S w@ @

]

() 4z(2n+1) d) = | IS T
TR (5+4c0s6)(2cosf+1)=0®T IfaRTed [0, 22] H
IS g BN

T 2r
@ {??}

[EAMCET 2003)]

27 Arx 27 5rx
2 27 d) 25 2%
o {&i @ {22
I 1+sinx +sin2 X +..... w TH=4+243,0<x <z, @
[DCE 2001]
T T
X=— b) xX=—
(@) 5 (b) 3
(©) x=Zqr = ) x:fmz_”
3 6 3 3

afe FHHROT cosph+cosqhd=0,p>0,q>0% fog &t
wE=R Aol # gl 4 eifhd w9 gAdH AR 8T

[Kerala (Engg.) 2001]

) V4 b 2r

(@) . (b) .

. V4 4 1

“ 2o SR

THEROT  asinx+bcosx =c , W&l | c|>vVa’+b?, B gl
P @ B [DCE 1998]
(@ 1 (b) 2

(c) o (d) T ¥ BIg Tl

(x y) @ fBIT FH TAGO sinx +siny = sin(x +y) T
| X] +] =17 WG Pt &

@ 2 (b) 4

(c) 6 (d) o

gfe Bryst ABc#T Yod a,b,c € @@ frEfoaRed § |
DI Al DT [ B

a) 8abc <(a+b)(b+c)c+a)

[Kurukshetra CEE 1996]

b) 3abc<a®+hd+c?
c) 6abc <bc(b+c)+ca(c+a)+ab(@a+b)

(
(
(
(d) abc<(a+b-c)(b+c—-a)ic+a-b)

AABC #, a(b cos C —ccos B) = [EAMCET 1981]
(a) a?-b? (b) h2-c?
() c?-a’ (d a?+b?+c?

T HFAR AB &I 45 AYM W 21 ¢, ABHT 74 fa5 ©
T AT YA R Rad g PR BT o 96T B AR

AP =n AB, dl 9 W & [MNR 1989; TIT 1980]
@ n=M?+Dtana (b) n=(2n? -Ytana
() n?=@n?+Ytana d) n=(2n?+1)tan

AABC ¥, A L
a 2 b 2 ¢

@ s

20.

21.

22,

23.

24.

25.

S2 53
S o S
© abc () abc
AABC #, afX cos 2 = [FC [MP PET 1990]
2 2c
(@) a’+b*=c? ®) b?+c?=a?
() c®+a®=b’ (d b-c=c-a
BreABC # tan =2 g wn S -2
2 6 2 5
[EAMCET 1994]

a) ab,c AR oot § §

b) cos A, cos B, cos C HATR ol 7 &

¢) sinA,sinB, sinC FATR S0 7 &

d) (a) T (c) BIFI

fdt AABC #, afe  (sin A +sinB +sinC)

(sinA+sinB —sinC) = 3sinAsinB, Td BT CHT A
BT [AMU 1999

(b)

(
(
(
(

(d)

oy w|y

BN N[N

o BRET % ST @ < B [22%}0 6(112%]0 -
st @ $AE BT IS AR B RIS & A1 AU 2

[MP PET 1993; Pb CET 2002]
(@ 1:2 (b) 2:1
(¢) 2:3 (d) 11
AT o, fFHBIIT acos x +bsinx = ¢, B AL I dTel

x @ et 919 ¥ ddtan (#j:

[EAMCET 1986; Orissa JEE 2003]

(a) a+b (b) a-b
b a
(c) 3 (d b
A ABC ﬁ’aﬁcozA:co;B:cozC,ﬁ% 3
[Karnataka 1991; Pb. CET 1989]
() DM (b) 3NfaHRIOT
(c) HATg (d) wHfgag

afe BT ABC BT T AD, 3EIR BC P! $H UHR dledl &
f% BD, cDT ADHHI: 2,39 6 D JAJUII H B, Al BT A
BT AE B [MP PET 1993

(b)

oy w]y

(d)

A B ATTSAT HHI 10 FH TRAT
B BT FHFR A0 § B, 99 TN
T B THITE WH H B Tl ©

[MP PET 1990, 2001; 1T 1987; DCE 2001]



26.

27.

28.

29.

30.

3L

32.

33.

34.
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(b) Bacl 5+/6
(© 5-6a 5+46
d A 5-46 TE 5+46

et AABC &, afe /A =45°, /B=75°, dda+cy2 =
[T 1988]

@@ o (b) 1
(c) & (d) 2b

AABC ¥, 3f§ sinA:sinC =sin(A-B):sin(B—C), @
(@) a b, cAAFR SO0 H BRT

(b) a®,b? c? FAR & § i

() a% b? c2uieR 2oft # g

(d) T A PIg ALl
afe AABC # sinA _sinB _sinC -
"4 5 6
cos A +cos B +cosC & H19 &
69 96
(@) Ty (b) 8
© o @ T A P T

fodl AABC # 3afd a=2x,b=2y dom ~C=120°, @I
%[ﬂTrT BT TTHA T [MP PET 1986, 2002]
@ x () 3

() 3xy d) 2xy

e AP GO (x2 +x +1),(2x+1) TAT (x2-1) B, @I
SERICSICIL I
(@) 105°

() 135

[EAMCET 1987; Kerala (Engg.) 2001]

(b) 120°

d) T H q PIg L
AABC # 3Ife 3a=b+c,dr cot%cot% BT HE BT

[Pb. CET 2003; Roorkee 1986; MP PET 1990, 97, 98, 2003; EAMCET 2003;
Orissa JEE 2005)

(@ 1 (b) 2

© 3 @ 2

Ife AABC ¥ 8R?=a’+b?+c? @l By &
() FHEHIONY

(b) WHdTY

(c) TP

(d) SrferBdIE

fel AABC ¥, 4C=%.1ﬁ% r demR A Brger @

Her 3fa: f3rar ud uRf3san &1, a 2(r+ R) &1 719 81 T
[NT Sereening 2000; AIEEE 2005]
a+b (b) b+c

c+a (d a+b+c

TP HHR Uh Sfa da ) Red 81 e Y w® Reg o
P AER W ad b g W | 9 &I fa=gal den

% MY B B arell YRl & = &1 BT 08

Tl 39 fIgell & AR & ¥ & ST B o qAl
(90°—¢) & @ MR @ Sars Bl [UPSEAT 1999]

35.

36.

38.

39.

40.

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

]
a+b a-b

(a) 2 b (b) ah

(© ab @) (ab)"’?

AB = AC = 100 HIeR &1 Udh PR @3fier ABc B BC @
7g fdg W U@ HTER (Clock tower) T B 1 g 4T B

39 HereR ® ¥Y & SE¥H BV HEY: cot 3.2
cosec 12.6 B, Al HEER &1 $dTs ©

[EAMCET 1992]
(a) 50 #Iex (b) 25 #Iex
() 40 HIex ) 3TH F B T

h SIS Tl U GNP IS H P H9R & WY B ST99
PIT ¢ & TAT G H9R & N W DT B =<aRka el 2
MR @&F uﬁ]’&‘ g [Roorkee 1988]

@ htan(a — p) hcot(a - S)
: tan(a - p)—tan cot(a — f)—cota

cot(a — f)—cot
TS aafdd el 999 BT aTHT DIV 300 @Al © | @fdd
a9 BT AR 25(//3 —1)H. /el B XGAR A O T&T &

2 HUS I 98 SAUT DIV 45 UK ®, AT Ha9 B SHaATg
g (Hex 7 ) [UPSEAT 2003]

(@) 100 (b) 50
(© 50(/3+1) d 50(3-1)

100 AIEX Al AR & AN W Red ta 79% IR &I
3R AT RE U HR BT 3JdTHT DI 30 UK 2 | BB A
Uearq I8 60° B Ol § Al 39 WY 3R H &R gRT
Tell Tl‘af @ gl [T Sereening 2001]

(@) 10043 (b) 20(;‘/5
(© 1003‘@ ) 20043

0 Rl & RReR 9 omeR 9§ &0 gl el i s«
T W TGS § Td IGDH| $A15 150 AR 8, W FGTHA PI0T
P 0 9 ¢ B d9 FEER @ RRi B d1 B Qg

(STafh tan&:%a tan¢:%)

[Pb.CET 2004; IIT 1965]

@ ez (b) 100+/3 #rex
V3

(¢) 150 #ex (d) 100 Hrex

nez & 9 A1 @ fow waw f(x)= _Sinnx
sin(x /n)

D 47 BET

(@) 2 (b) 3

() 4 G-}
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SELF SCORER

65

64
69
74
79
84
89
94
99

63
68
73
78
83
88
93
98

62

67

61

70
75
80
85
90
95

66
71

72
77
82

ASWEIS

P qHHT & &

76
81

87
92
97

86
91

100
105
110
115

96

104
109
114

103
108
113

102
107
112

101
106
111

10
15
20

14
19

13
18

12
17
22
27
32

1

16

120
125
130
135
140
145
150
155

119
124
129
134
139
144
149
154

118
123
128
133
138
143
148
153

117
122
127
132
137
142
147
152

116
121
126
131
136
141
146
151
156

25
30

24
29
34
39

23
28
33

21
26

31

35

40

38

37

36

45

44

49

43

42

41

50
55
60
65
70
75
80
85

48

ab

47

46

54
59
64
69
74
79
84

53
58
63
68
73
78
83

52
57
62
67
72
77
82

51

56
61

5 Ik E

66
71
76
81

10
15
20

14
19

13
18

12
17
22

11
16
21

90
95

89
94
99

88
93
98

87
92
97

86
91

100
105

96

SRR

104

103

102

101
106

10
15
20
25
30
35
40

ST FET

14
19
24
29
34
39
44
49

13
18
23
28
33
38
43

12
17
22
27
32
37
42

11
16
21

26
31

10
15
20

14
19

13
18
et @t [oTiet e i %

12

17

11

36
41

16

45

50

48

47

46

55
60

54
59
64

53
58
63

52
57
62

51

56
61
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12
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11

16
21

10
15
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14
19
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39

13
18
23
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88
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12
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11
16
21
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31
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31

40

39
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S Answers and Solutions

FrebITTe EHHT & B

sin0+cos¢9:1:isin9+icos¢9:

J2 V2 V2
V12 417 =2 9 91T &9 W,

sin 0+ 2% —i—sin£
4) 2 4

= 9+Z:n”+( 1)" —:>9_n7r+( 1)"” z

1

. R T T
sin=== 5|n2—:>9=n7rig.

1

4

3

cos? @ == = cos? =60= n7r+—
4 6 6

Bl BRI W, €0S 20 = sin 20

= tan 20—tanZ:29—nzz+Z:>0—n—”+£

2 8
@coswr%sme_ (VW3 +12 = 290 9T 3 W)y

= sin[e +%j = % = sin[%j

= O=nz+(- 1)"£—£.
4 3

1—c0520—2c050+%:0

= cosze+2c056‘—;:0

—2+44/
= cosez%:—li%

3

+ |cos@| <1, .. cos&:—l—i e e B

= cosH:—1+§:£:cos£ = H:anif.
2 2 3 3

V2 +sin67
cosd cosé
= sin&—cos@:—ﬁ

V2 % ST vl w9 W,
%sine—ﬁ
= Lcosé? Lsin0:12c05[49+%j:cos(0)

No R

= 0+Z-onz+0=0=2n7-2%.
4 4

\/Esec¢9+tan6:1:>

cosf =-1

2tan? @ =sec’d = 2tan? @ =tan? 0 +1

= tanzezlztanz[%]seznzi%.

12.

(b)

=]
UNIVERSAL
SELF SCORER

]

0

2sin@+tan 0 =0; sin0(2+

1
cos &

:—2:>cos€——l:>9 2nrx + 2”
2 3

M, sind=0=0=nz
1
cos @

V3 tan 20 + /3 tan 30 + tan 26tan 30 = 1
tan 20 + tan 360 1

= ————— =—= = tan 5€:tan£
1-tan20tan 30 3 6

= 50:n7z+£:0: n+l ﬁ.
6 6)5

tan 260 =cot ¢ = tan 260 =tan [%—6)

= 20=-nz+Z_9g=e=-"2 %

2 3 6
_L:l+cc_)sezsin9+cos¢9:1
sin @ no

= CO0S H—E :cos£:>9—£:2n7zi£
4 4 4 4

. @=2nz AT 0:2n7z+%

fg 0=2nz d9a TE 7|
1-c0s20 1-(-2sin’0)
1+ cos 20 1+(2cos?6-1)

= tan?f=3= anﬂi%.

sec29+tan20:%,\_r|€l & sec?d—-tan?0=1

~ tan20=2—tan? —0=nz+’.
3 6 6
sin48 =cos @ —cos70 = sin4l =2sin(46)sin(36)
. . 1 (7
= sin40=0= 46=nx AT sm39:5:sm(gj

T

(1)

= 39=n7r+(—1)"£:>9=n—”,
6 4

_ 2
1-8n"0 _1_ os?g—sin?e-=

3

1-tan®g 1 1

sec? 6 2 2
1 Vs
= C0S 260 == =c0S| —
2 3

= 29:2n7zi%:0:nﬂi%.

cosza—%cos #+1=0
(5/2)£4/(25/4)-4 523

2 4
(+) forg &1 e & W,

= Cco0sf =

= cos@:lzcos z :>6?=2n7ri£.
2 3 3
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

1

cotd +tan @ =2cosecd = L=_—
sindcos 6

sin@

= c059=% Il sind=0 = H:Znni% qdg 0=nr.

tan2@—tan @—+/3 tan O +4/3 =0

= tan f(tan 9—1)—«/§(tan0—1):0

= (tan 6—+/3) (tan 6-1)=0 = 0=n7z+%, n7z+%.
I W T |

4-4c0s20+2(W3 +1)cosO=4+43
= 4c0s20-2(3 +1)cosf +~/3 =0

23 +1) £ 4(3 + 1) ~ 1643
8
NE

= c0sf=—1l —:€=2nﬁi1 a1 2n7zi£.
2 2 6 3

= Cc0sf =

cos 4
sind

cos{(z/4)+6} _ 5
sin{(z/4)+ 6}

= sin £+20 = 2sindsin £+9
4 4

cot9+cot[%+9j: 2=

= sin| Z+20 |+cos| Z+ 20 :i
4 4

2

— c0s20=L = 20-mrtEm0-nnt’
2 3 6

2c0s20-1+3cos0 =0

C050:—3i4«/9+8 _ —3145

= 0= znﬂiCOS_l[ﬂJ,(W g o™ W),

pr
(m-n)
3 0 Eﬁﬁfﬁﬂ%ﬂﬁ.ﬁ%%{%ﬂﬁwmﬁn 2l
tanH—ﬁsecazﬁ:sine—x@cosazﬁ

= sin H—E :sin£:>9:n;;+(_1)”£+£_
3 4 4 3

tanmfd =tannd > mO=pr+nf =6 =

sinH+cosH=ﬁcosa:cos(6—%}:cosa

= 9—%=2n7zia30=2n7z+%ia.

tan @ + tan 26 + tan 36 = tan @ tan 26 tan 3¢
tan @ + tan 26 + tan 36 —tan @ tan 26 tan 36
tan 60 =
1-> tan tan 260
- o, (¥ W e ER)

:>69=n7r:>9=n?”.
e 3 W @ u=l # 0 @ JUS AA
nz
. . g fear S B e 0 @l
OB AIST BT AT
a7 —r N7
1+2+3 6

28.

30.

P giexe wa sMfe, Brei & o, Sa8 5@ g1

3sin(A-15°) sin(A+15°)
cos(A-15°)  cos(A+15°)
= 3sin(A-15°)cos(A +15°) = cos(A —15°)sin(A +15°)

= 25in(A—15°)cos(A+15°)=%

. . o 1 Vs
= sin2A-sin30 =E = 2A=2n7z+E
= A:nzr+£.

4

=2 = tan?6-2tand+1=0

tan 6 + !
tan 6

= tanH:l:tanl = H:n;r+£.
4 4

W2+1)
-

W2 +1)+ /(ﬁ+1)2—%

4

2c0s20 - (V2 +1)cos 0 -1+ 0

= C0sH=
= cosH:cos(fj = 9=2n7zi1.

4 4
e . e ez%wﬂwaﬁﬂ'@zmﬁaﬁ:
SHHT ATIS T ZnHi%?FﬂﬂT%QI
tanH:cota:taneztan(%—a]

= 9=n7z+£—a.
2
3(sin@ — cos #) = 4 sin g cos 6
= 3(sind —cos B) = 2sin 20
SEl uEdl B 9 IR R,
S8l S =sin20 A1 4S°+9S-9=0.

9(1-S) =452

(S +3)(4S —3)=0 AT sz%, g S = -3
. 3
a1 sm2¢9=Z=sma

. 20=nz+ (1 a @@ e:%{nm(—nn sinl(%ﬂ.

2nrz

cospéd=cosqld = pld=2nr+qf =0 = .
pxq

4+2sin?x=5

= sin?x =

N

. T T
=sin?= = x=nzrt=.
4 4

w

3sina —4sin® o = 4 sina(sin? x —sin? a)

2
. sin? x = V3 — sin?x =sin2 X
2 3

V4
= X=Nrt—.
3



36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

@

(d)

@

=———

P W T SR, Braet & o, S w3 475 EA

1a & o, %cow:%—%tane =tan @ +cotd=2

= sin20=1=sinf=0=nz+2.
2 4
2s5in20-3sin0-2=0 = (2sin@+1) (sind-2)=0

= sin@:—% , (sing #2) = sin&:sin(;—”]

= O=nrx+(- 1)(6 j:>6’_n7r+( )" %

= 9—n7z+(—1)”%[,{' e 7”$§FH %\'}

3+1=rcosa AT ﬁ—l:rsina.

r=y(WB 17 +(3 -1 =22

CW3-1 1-@/43) [;z_;zj
tana—£+1—1+(1/£)—tan 76 =
o T TR BT forEm ST Ao ©

T T
242 cos(f —a)=2 = cos| § —— | = cos—
V2 cos(0 - a) [ Q] n

= 9—1:2n7zi£36’:2n7zi£+l.
12 4 4 1

tan 3x =1 = tan 3x:tan%

T 14 T
=S3X=Nr+— => X=—+—.
4 3 12

o W IR B o ST Fhdr B

sin? @
cos 6
tan@(sin0+\/§):0 = tand=0 = O=nxznel.

2
sec2g -+ _Lrtan 4 BT YANT PR R,
cos20 1-tan?@

2
g o o afexer @ tan2€+w:1ﬁﬁg
1-tan“é@
HqHd © |
= tan?d@l-tan?H+1+tan?H=1-tan? 6
= 3tan?d-tan*P=0=tan?HB-tan’H)=0

= tan@=0 A tan @ = +y3
tnfd=0=0=mz, W& m TH Yld 7 3R

tanezi«/?:tan(i%):eznﬂi%, SiEl e quie

+«/§tan6:0 = tan&sinéhm/gtanezo

g1 e:mzz,nzzi%,aﬁ md e € |
coszezcos(%—a]:29:2n”i(%_a)

= 0= n7r+£—z.
4 2

sin6d +sin46 +sin20=0
= 2sin460cos 20 +sin46 =0
= sin46(2cos260+1)=0

= 2c0520=-1 = c0s20=—-—

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

= 29:2n7[i2?7[:>9:n7[i%

TN sin40=0=40=nzr=0=""

0="" a1 nz+Z.
4 3

(c) sin®@+sind—-2=0=(sind—-1)(sind+2)=0
= sin@#-2, ..sin@=1l=sinz/2

= 9=n7r+(—1)"%

() tan56:tan(%—20] = 59:n”+%_29

= M0=nr+% = an—”+£
7 14
(b) 3sin?x+10cosx—6=0
31 -cos? x)+10cosx —6 =0

Tl B W, (cosx —3)(3cosx —1) =
g1 qr COSX=3,(WWH§T%}WCOS){:%

= x=2nr+cost(1/3).

(a,b) cos @ +cos 28 +cos30=0
= (cos @ +cos 30)+cos 20 =0
= 2c0s26cos@ +cos20=0
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A x=nz T A T |



=———

B 176 Pttt e s, Pl & 19, S W @

52. (a) BH @ © fd, cos3x +sin (Zx—%[j:—z

53.
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mcost:—l:—cos z =C0S 7r—£
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[0,57] ¥ 81 a 7-a 27+a, 37-a, dr+a,
57-a Bl

-, 31 arfiee Bl & TR - 6.
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l+tan @) (l+tang)=2 > ——
( ) ( 2 1—tan Otan ¢
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sin(6 / 3) &1 JAMGcId = 677, cos(f / 2) BT MM = 477
67 3R 47 BT LCM= 127

sin[ijzsin[2n+ij = sin(l(Znﬂ+x)j
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7sinCcosB+cosCsinB_CotA7sin(B+C)_cosA
sinBsinC sinBsinC  sinA
_sin? A—sinBsinCcos A _ a® —hccos A
sin AsinBsinC k(abc)
sinA  sinB sinC
= = =k, (A
a b c
2 2.2
2 2 2 az_bcw
R cosA— R FC Zbc
2bc (abc)k
_(az—az)_0 _b*+c?-a? 3a’-a’ 2a’ a2
abc k e 2 2 2 '

c?+a?-h?

9. (¢) cosB=
2ac

— cosB=1, serfg B =2
2 3

0. (d) cot 2 4+ cot 2 Wasin? B 4 psinz 2
2 2 2 2

cos <
12 U asin2 Bipsinz A
. B 2 2

2
B A
E smz
cos
A B
sm—
2

\/(s a)(s—¢) (s—b)(s—c)
\/s(s ) p Vb
@—m& c) (s—a)(s—c)
=
s(s — c){ ( (ﬂjab}
ab s—a

(s-2a)(s—b)

C/M ccot &
(s—a)(s—b) 2

o . 59 dve @ SWfqeEla Wl B a=1, b=4+3,
c=2 3R A=30°, B=60°,C=90°% fuiRd #M
PR TIET0T fohar SIrar 8| ofT: &oie BT A 2 ® ol
ﬁn‘ﬁaﬁq(d)mwgﬁw%l

1 1

_JsG _—C){M} - m{ﬂ}
(s—a)(s—b)

n , , T H e
© — R LB, c
sin? = sin? = sin? =
2 2
N S 1 1
sin2& ssz sin2 B smZA
2 2 2 2
ab B ac
(s-a)s—b) (s—-a)s—c)
B ac _ bc
(s-a)s-c) (s—b)(s-c)

=
UNIVERSAL
SELF SCORER

AE—

=[RS RS
s—a (s—b)(s—-c) s—c¢ (s-a)s-b)

= abs —abc —acs + abc = acs —abc —bcs + abc
= ab-ac=ac-bc = ab +bc =2ac

m1+1=%,3¢2ﬁﬂ ab,c EHF A0 3 ¥
c a

e : el 3 deg & 7R It |
2 (9 (a®+b?—2ab)cos’ %+(a2 ib%+ 2ab)sin2%

2 p2 2 » C

=a‘+b +2ab(sm —C0s ?j

=a?+bh%-2abcosC=a?+b%-(@%+b?-c?)=c?.
13 (a) 25=a+b+c;cosE: 30 %6 :g,

2 320 4

U () cosA+cosC:4sin2%B

= 2cosA+CcosA_C:4sinZE
2 2
A+C A-C ., B
= CO0S cos =2sin“ —
2 2
(A—C] . B
= CO0S :25|n?

A cC . A.C . B
= €0S—C0S— +Sin—sin— = 2sin—
2 2 2 2 2

- \/s(s—a) s(s-¢) , (s—b)(s—c)\/(s—a)(s—b)
bc ab bc ab

5 [8-a)(s—0)
ac
1/(s—<51)(s—c)+s—b\/(s—c) (s—a) _2\/(s—a)(s—c)
ac b ac ac

:>§+%:2 = a+c=2b= ab,c IR AN F &

A B . A. B

A B GO, COST —sinTisin=

15 (a) 1—tan?tan?=

A B
C0S —COS —

cos A'FE Sing
2 2) 2

A B
COS —CO0S —
2 2

A B
COS —CO0S —
2 2

abss—a)s(s—b)| s a+b+c

b2 cos2A—a? cos2B =b?(1-2sin? A)—a?(1-2sin? B)
=b%-a?-2(?sin? A-a?sin?B)=b? -a?
asin(B-C)+bsin(C — A)+csin(A-B)

_{(s,—a)(s—b)bc.ac}“2 c 2c
16. (a)

17. (a)
=k {Zsin Asin(B-C)} =k {Zsin(B + C)sin(B -C)}

=k {Z%(cos 2C —cos ZB)} =0



=———

B 152 it o v s, Bt & o, S @ @

e———)
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

()

(b)

TGAT § SHdT A

fre @ 9O =@
JAfFHIe: T BT T |

cot A,cot B eIT cotC a8 § €

oTih

= cotA+cotC=2cotB = C?SA C(_)SC:Z(?OSB
sinA  sinC sinB
b?+c®-a?> a’+b?-c® _a’+c?-b?
2bc(ka) 2ab(kc) 2ac(kb)

= a?+c?=2b2.31d a’,b?,c’us H T
Ae : faemeff 39 927 & TRE I |
(a+c)? -b? =3ac=a?+c?-h?=ac

2, .2 12
33@ cosB:u:lszﬁ'
2ac 2 3

cos A,cos B dT cosC & HH W+ TR & anfie
gRoI U gar § 1, a’+b? +c?.

(%cosc +%cos B] =1, @&aU a8 gm).
TE W T

fow : wea: g8 wHag Bye T8 § R A-Bc60
A ) ufody a1 Jge T8 B B

féeg B-90 9 sin>B =1 q

cos? A +cos® C = cos? A+cosz(%—Aj

=cos? A+sin2 A=1

T T§ THIBROT B G PIAT & | A I8 FHBIU
et 8, R Jmavgd T © fo 9efgerg 2
X+2x+7x=180° = x =18°

37T HIOT 18°,36°,126° T |

HETH YOIl oc sin(126 °)

_sin126° _ 541

ATH YOIl oc sin(18°) TqAT IgUTed =
sin18°) 5 -1

cosC:%:a2 +b%-c?2=ab
= b? +bc+a’ +ac =ab+ac+bc +c?
= bb+c)+a@+c)=@+c)b+c)

T well BT (@+c)(b+c) AT I T 2 Sire WK,

b a 1 1 3
1+ +1+ =3= + = .
a+c b+c a+c b+c a+b+c
anPanC 1 [6=D)s-c)(s-a)s=b) _1
2 2 2 s(s—a) s(s—c) 2
s-b 1
j_

:5:25—2b—s:03 a+c—-3b=0.
S

A . C
sin>-sin~> :\/ac(s—b)(s—c)(s—b)(s—a) _s-b

sinE (s—a)(s—c)bc xab b

fPg & 6T WA HE = 2b=a+c

27.

28.

29.

30.

34.
35.

36.

37.

=
SIS

(b)

3b
0
31d: ﬂ: 2 —1
b b 2
tan :xcotﬁjx:;c.
2 b+c
9+25-16 18 3 i
cosB = —=sinB=—
2.3.5 235 5
5|nZB:2i.§:£.
55 25
2
cosgzmjgzw",
226

a® cos(B —C)+b® cos(C — A)+c® cos(A - B)
=k®sin® Acos(B - C)+k?® sin® Bcos(C — A)
+k3sin® Ccos(A-B)

= %ks[sin2 A(sin 2B + sin 2C) + sin? B(sin 2C + sin 2A)

+sin? C(sin2A +sin 2B)]
= k®[sin Asin B(sin Acos B + cos Asin B)
+sinBsin C(sin B cos C + cos BsinC)
+sinC sin A(sin C cos A + cos C sin A)]
=k®[sin AsinBsinC + sin BsinC sin A + sin C sin Asin B]

=3k®sin AsinBsinC = 3abc .
49 +16.3-13

“rals
AT 4o a—d,aa+d & 3R dfe a8 aFdor By &
oo (a-d)y?+a’ =(a+d)

= a’+d?-2ad+a’ =a’ +d? + 2ad

—a-4d=d=2.
4

cosé = =0=30°.

a1 Yot %,a,%%\‘, 3T AU 3:4:54 2|

a%+b% —c?

2ab

3 (47)% +(94)% -c?
e
/B =124°, 31c: 31frmaIoT Byt & |
qT IMERIT Hhea T 2 |
ZC=90°, /A =30°,c = 20,

csSin A ~10 G b = csmCB :10\/5.
n

fee : ®IoT 30°,60°,90° ¥ 3 Yo 1:4/3:2 &N

MR | a1 a=10,b =104/3 .

ccos(A —a)+acos(C + a) = c(cos Acos a + sin Asin &)
+a(cos Ccos ¢ —sinCsina)

=cosa(ccos A+acosC)+csin Asinag —asinCsina

cosC =

= c=58.24

= bcosa +kacsina —kacsina =bcosa.
cosA cosB cosC
a b c
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b2 +c2—a2+a2+c2—b2+a+b? —c2
=27 ra s ra s :l:ﬁ:lzl:ﬁ:z
2abc 2 2
~a’+b®+c? dle : Jfd J' v I B e & gl | mEn
B 2abc BT ST % |
38. (a) Za’(cos?B-cos?C)=3a%(sin?C—sin?B) 45 (O 2cosA cosB  2cosC _a b
:kZZaZ(CZ_bZ):O' a b c bC ca
2 2 2 2 2 2 2 2 2
% 1+cosCcos(A—B) 1-cos(A +B)cos(A - B) 2" +c”-a’) a’+c”-b”  2@@°+b"-c)
' 1+cos(A—C)cosB  1—cos(A—C)cos(A +C) 2abe 2abe 2abc
1-cos? A+sin”B _ sin® A+sin?B _ a® +b? =%+%
1-cos? A+sin?C  sin? A+sin?C  a?+c?’ . 4
B-.C . B+C__B-C _37+c’+a” a b _ 3 ¢ a a b
0 O €os— 75'” 5 S _sinB+sinC _b+c 2abc bc ca 2ac 2ab 2bc bc ca
. = = - = . 2,2 _ .2 ' _0n°
sin% SinB+Csin§ sin A a = b°+c’=a°. 3@ LA=90°.
2 81+64—x? 2
2 2y(2 4 2 _ 42 46. (d) cosC=—=—=2X"=49=x=7.
A (@) (07 —c?)cot A = (p? —c2) S A _ 07 =c)b” + ¢ ~a’) 3 29.8
sin A 2bc ka
B-C) b-c A 90°) 43-1__ A
ST LHS. = 1 47. (a) tan > =mcotE:tan 2 =\/g 1cot?
" 2k abe *
0% —c)+(c* —a*)+(@* —b*)—{a2(b? - c?) - tan(ﬁjz*/g‘l _3+1-23 —2_3
2 2
+b2(c2 —a%)+ c2(@% —b?)} = 0. V341
A
. . i3 = —=15°=A=30°.
az. 4 smSBB:SsmB_ 483|n B:3—4sinzB 5
o o 2 2 2\2 48 @) a—s(s_c)+c—s(s_a) 3b
—_ . a = —_—
:3_4+4COSZB:_1+4(31C—2b) ab bc 2
, (ac) = 2s(s—c+s-a)=3b? = 2s(b)=3b% = 25=3b
[a2+ch = a+b+c=3b=a+c=2b=ab,cHs ¥ &
2 242 < f N
I S I G 49. (d) < T WAL F & o B=60°
(ac)? 4(ac)? .
2 b sne B
_(@* +c?)’ -4a’c’ _(cz—azJ ¢ sinC 42 2sinC 2
= . = .
4(ac) 2ac — C=45° 3@ A=180° —60° —45° =75°.
A B C C oy 2 .2 _ .2
43, (c) HAMT cot?,cotEFr@JT cot?ﬂ’?{.ﬁ% 0. (© cos AD +2ch N
9, 2COtE:C0tS+COtA A-B a-b C a-b A+B
2 2 2 51. (b) tan = cot— = tan
2 a+b 2 a+b 2
2\/ S(s=b) =\/ s5-¢) +\/ 5-2) A-B__A+B a-b
—a)(s — —a)(s — “b)(s— = ftan cot = .
(s—a)(s—c) (s—a)(s—-b) (s—b)(s—c) 5 > ath
RHS - |3 (-0, [6-2) 522 (a) Yfd A BT cHs HE 3T B=60° AR b’ =ac.
(s-b){\(s—a) (s—c)

a?+c?-b?> 1 a’?+c?-b?
cosB="—"- =~ -2 T -

[ s [ s—cts-a | [ 2s—a-c 2ac 2 2b*
“Vs-b|fs-a)s-c)] Vs-b|(s—a)s—c) b? =a?+c?—b? = a® +c? = 2b?.

[ s / (s —hb)> 53. (b) WEWH YoNl 4p°+pq+q° & I HEH DI 0 %,
=2 ,
s-b)V(s-a)s—c) a9 cosg o PP -pg-q® 1 (27[)

- = =cos| —
2

(-b% =ac)

{ra+c=2b, a+h+c=2s AT, 2(s—b)=2s-a-c} 2pq 3
=2 M:L.H.S. :>9=2—”.
(s—a)(s—c) 3
Ae : fQunell g8 T2y 9HaR I1g G | - \/b+c _\/sinSC+sinC
' 4c 4sinC

44. (b) BT x+2x+3x =180° AT 30, 60 TAT 90 & 3Nc: oI
sin30° :sin60° :sin90° @& IUTd # T |
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55.

56.

57.

58.

59.

b-c sin3C-sinC _2cos2CsinC

2sin2CcosC
= ‘/_— =cosC
4sinC

2c 2sinC 2sinC

b- c)cot% =k(sin B —sin C)cot%

= 2k cosﬁsinﬁcotA
2 2 2

B-C
7

=2k sinA. sin
2 A

sin—

2

B-C sin B+C =2k sian—sin22
2 2 2 2

3T LH.S. :ZZk[sinz %— sin? %) =0.

=2k sin[

2a?h? +2b2%c? =a* +b* +c¢*

M B, (@2 -b2+c?)2 = a®+b* +c* —2(a%h? +b2c2 —c2a?)
2 2 2

= (@® -b® +c?)? :202a2:>a_;—+c=ii=cosB

ca

N

— B =45° I 135°,
A=1043

A:EabsinCaab:ZO«/gi
2 7
a+b+c=20 A1 a+b=(20—-c)
2 2 2
379, cosC:M—_C:l
2ab 2
= a?+b?-c?=ab = (a+h)’—c?* =ab+2ab=3ab

= (20 -c)? —¢c? =3(40) = —40c+400 =120 =c=7.

=40 .. @)

a?+c?—b?

A+C=2B=B=60°, cosB=
2ac

- B=60° ac=a’+c?-b? = b2=a’+c?-ac

N A+si
aa: a+c _a+c _sin _+smC
Ja? —ac +c? b sinB
. A+C A-C A-C
2sin cos cos
_ 2 2 _ 2

. B . A+C . B
2sin—sin sin—
2 2
cos——
:_—2=2003A_
sin30°

AT Tge ol & 418 d T
&4 smad 8, f& AB? +BC?2 —2AB.BC c0s60° = AC?
=CD? + DA? ~2CD.DA ¢0s120°, (®IaT F H)

=cos 2C :sinA.
2

60.

61.

62.

65.

66.

67.

(d)

7 4+25—2.2.5%:9+d2+3d

= d?+3d-10=0=>d=-5a1d=2;.. d=2.

cosA:M

2bc

2_

= cos60° :l:uj c2-3c-7=0.

2 2.3c

2 2 2

cosczu:—l

2ab

= /C=180°, % f& s & forg wwa 781 21
Tef b sinA=8sin30° =4,a=7

3fd: b>a>bsinA

T s @ 1 B 2|

R csinB:4sin%:2«/§>b(:3)

3T b<csinB.
ot BT Brqer Wi 8 2, st Brgel @ Fefor @
et T R
sin? B—sin® A =sin?C —sin’ B
- sin(B + A)sin(B — A) = sin(C + B)sin(C — B)
T sinC(sin B cos A —cos Bsin A)
= sin A(sinC cos B — cos C sin B)
sin AsinBsinC & W 39 T,
cot A—cotB=cotB-cotC
3d: cot A, cot B,cot C FHieR 2roft # &
AT AABC @1 Yo a=nb=n+lc=n+2 & W&l
n U UdHd ST © | i C=2A, 31 CHE<™ T A

IATH BT T |
. sinC =sin2A =2sin Acos A
2 22
ko= 2kal ST o e =a(?®+c®-a’)

a b, ¢, BT AF RO IR R,
N+ +2)2 =n[(n+1)? +(n +2)> —n?]

I (n+1)(+2)% =n(?+6n+5)=n(n+1)(n+5)
N=-1,3@ 89 n+1 B R IR FHd 2 |

39 UHR, (n+2)°> =n(n+5)

I n?+4n+4=n?>+5n, R n=4 U@ BT 2|

T oI 4,5 65 |

fdr T Weer gy, sinC = L_COSACSB o
sin AsinB

= 1<cosAcosB+sinAsinB

= cos(A-B)>1; -rcos@¥1 .. (i)

~ A-B=031 A=B
1-cos®A sin?A
sinZ?A  sin?2A
. C=90° = A+B=90° a1 A=B=45°{(i) g}
37T a:b:czsinA:sinB:sinC=1:l:\/E.
cosA cosB cosC cosA cosB  cosC
a b c ksinA  ksinB ksinC
= COtA=cotB=cotC=>A=B=C=60°

3 (i) &R, sinC =
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= AABC WFdTg B |
3 A:@azzﬁ.

S ST asbaco 6(smA+sg]B+smC)

= k(sinA+sinB+sinC)=2(sin A+sinB +sinC),

S ko2 b ¢
sinA  sinB sinC
= k=2, (~sinA+sinB+sinC #0)

. _a =2 = sinA:l,(': a=1)
sin A 2
= A:ﬁ
; ; A
AADC T, sm(y+z):smC
DC AD
AABD & sin X :smB
BD AD
AAEC @ sinz _ sinC
AE
_ _ D E c
AABE W, sm(x+y):smB
BE AE
~sin(x +y)sin(y +z)
' sinxsinz

BE DC_ AD_ AE 2BDx2EC
“AE "AD 'BD EC  BDxEC
cosA+2cosB+cosC=2

= c0s A + cos C =2(1 — cos B)

AJrccosA—;C=4sin2

= ZCos(A_Cj:4sin%

— 2c0s 2 cos A-Cl_, 25inLcos £
2 2 2 2

. (A+C A-C . B B
= 2sin| —— |cos| ——— | = 2| 2sin—c0s—
2 2 2 2

= sinA+sinC=2sinB=a+c=2b

= 2c0s

~| o

= a b,cq:f.gl.ﬁ§|
* c0s3A+cos3B+cos3C =1
= 4sin%sin£sin£=0
2 2 2
I ar %:1800 a1 %:1800 aT %:1800

Jrar A=120°37 B=120°3a1 C=120°.
- ABC 99 ¥ € 31d: B=60°
["A+B+C=180qa1 A+C=2B]

39 sin(2A + B):%, (& )

= 2A+B=30°3r1 150°

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

f=g <f% B=60°,

~ 2A+B=150°

= A=45°

3d: A=45°, B=60°,C=75°.

5] snge
tan sin—sin
& o ¥ fh 2 2 2

2A+B#30°.

=
UNIVERSAL
SELF SCORER

C-A

_sinC—sinA

kce-ka c-a

T sinC+sinA

B=60°, C=75° = A=180°

b a

kc+ka c+a

b =

a

" 3a

-60°

2

' C-A B C-A
cot COS — C0S
2 2 2
1

:_{c

-75°

sinB  sin A
sinB _ sin A

b
T oFa 8 &

"s

= sinB=

sin60°

sinB =

sin45°

bsinA

8sin30°

in B smC

2sin60° _ 2 43

N

. A=180° —(B+C)=75°

inA inB
org, A _S

_bsinA

= §

_ 1
7z

inB=

2sin

6
bsinC
c

B

=2a}.

=45°
b=+6 .

_2
>

=B=45°,

#135°)

0
s :\/§+1.

a b

sinB

sin45°

=i o & s tan(A BJ 1-cos(A — B)
2 1+ cos(A-B)

Cc 1

1 a-—

b

_[1-(B1/32)
V1+(31/32)

1 C 1

= —Cot—=—=tan

9 2 63
1-tan?(C/2)
1+tan?(C/2)

3d cosC =

<
2

~c?=a?+b? -2abcosC

Je3  a+b
V7

3

cot

_1-(19)
C1+(7/9)

2 V63

= c2:25+16—40><%:36:>c:6.

g o © b, tanc—;BzC

-b
cot

C+

J§+1—2

. tan(C_sz
2

C-B

\/§+1+2

= ——=30°.

2

b

HAT A=6+412,b=4/48,c=
ol B, 31 =AGH DIV €7

a“ +
cosC =

b) df C=90°

_csinA

2 p2 _g2 ﬁ

cot15° =

A
2

1

el

4 . e

T

=— =C==—

2ab 2

_ 74/35in30°

5

73

sinC

sin90°

2

1

8

¢ ~gAaH
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g oo g b a+b+C:6(smA+5|;B+smC) tan (%J sin%sin[C;AJ
(s _ . ) . , 73. g a g &, S c A
= k(sin A +sinB +sinC) = 2(sin A +sinB +sinC), cot[ — j cos—cos[ — j
S o2 b ¢ 2
sinA  sinB  sinC sinC—sinA _kc—ka _c-a_a 1
=— — = =—,{-c=2a}
= k=2, (~sinA+sinB+sinC #0) sinC+sinA kc+ka c+a 3a 3
a . 1 74. (b) B=60°, C=75° = A=180°-60°-75° =45°
L ——=2=>sinA=—,( a=1) b a b 5
sin A 2 g — =— = — =— 3b:\/g.
N sinB  sin A sin60° sin45°
= A==,
6 sinB  sinA . bsinA 8sin30° 2
. . a 75. () . = = sinB = = 5 :5,
a a
AADC ¥, sm(yC+z):smC i -
D AD 76. () T IR —B= ,stinazi
i i sin sin c
AABD , —Sé”DX - SX‘DB . 5
_ e — sing - 25IN60" _ 2 > ! L g-ss°,
AAEC @ sinz _ sin J6 f ﬁ
EC  AE (B =135°)
D E c
P P . _ o _ _750
AABE 5|ngE+y):s:Ar1EB .. A=180° -(B+C)=75
sinA sinB bsinA 2sin75°
. . Ad, = a= = =43 +1.
§ sin(x +y)sin(y +z) a b = sinB sin45° \/—

sinxsinz

A-B 1-cos(A-B)
77. g =g ® fb, tan ,
BE DC AD AE ZBDXZEC_4’ (@) ( > ] 1+ cos(A_B)

AE AD BD EC BD x EC

cos A +2cos B +cosC =2 _ /1—(31/32): 1 _a-b C_ 1
= ¢o0s A +cos C = 2(1 - cos B) 1+(31/32) |63 a+b 2 63
= 2c0s A C c0s A=C _ 42 B S leSo L o tangzﬁ
2 2 9 2 63 2 3
— 2
= 2COS(A Cj=4$il’1E 379 cosC = L(CIZ)Q Cogczw:l
2 1+tan?(C/2) 1+(7/9) 8
_ L2 2
= 2cos B cosf A=C )22 25in B cos B r.c?=a’ +b” —2abcosC
2 2 2 2 , 1
=" =25+16-40x—=36=>cCc=6.
_(A+C A-C B __B 8
= 2sin| —— [c0S| —— | = 2| 2sin—C0s — _ C—-B c-b A
2 2 2 2 78. (b) = 9 2 B tan oty
= sinA+sinC=2sinB=>a+c=2b e+
=a b A H 2| tan(C_sz\/54—1_200“5"=L
- c0S3A +c0s3B+cos3C =1 2 V3 +1+2 V3
C-B
= 4S|n%sm£sm 3C =0 = ngo".
2 2 2
3A 3B 3C . 79.  (¢) AMT A=6++12,b=+48,c=24 . W= o <TH
Jrar 2==180° A ===180° AT == =180
2 2 ol 8, 31 =AGH IV €7
—190° — 1900 _ 1900 2 2 a2
Jrar A=120°a1 B=120°T C=120°. . escoditb?oc :E:C:z.
© ABC AA. A §, a1 B=60° ‘ 2ab 2 6
[“A+B+C=180 T A+C=2B] 80 (b) Y® C=90°
. U
o7 sin(2A + B) = =, (R wma ¥) o a:CS_'”A:7‘/§_S'”3O _3
2 sinC sin90° 2
— 2A+B=30°37 150° 8. () WA PIUT 30°,45°,105° T
fog Jf% B=60°, 2A+B=30°. - a:b:c=sin30° :sin45° :sin105°
. _ 0 _ [o]
. 2A+B=150° = A=45 1.1 4341 326340,

o A=45° B=60°,C=75°. 22 22
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82. (b) a=2b=+6,c=+3+1
6+3+1+2y3 -4

. A= A=45°.
cos 2£(£+1) =
an Ao B \/(s—b)(s—c)_\/(s—a)(s—c)
g O Mo N ss-a) s(s—b)
an ™ +tan B \/(s—b>(s—c) +\/(s—a)(s—c)
2 2 s(s —a) s(s—b)

_ (s—b)ys(s—c) —(s—a)/s(s—c)
(s —b)y/s(s — ) + (s — a)/s(s — c)
_ ys(s-c)(s—-b-s+a) _ a-b

_Js(s—c)(s—b+s—a) c

1 1

W3 +1)%. Zx—
2 5j i 2 ./

84, ) Azla smBsmC:1 2 _

\/§+1

2 sin(B+C) 2 W3 +1) 2

242

85. (a) I wHaIV Bye & Aia W | St ™ T B
TS 8, 99 @t ap Y 9 =y, +y, .. i

AOCB ¥, y, = xcotd
AOCA ¥, y, =xtan@
TG () § A W R,

AB =x(tan+coty .. i

- BU B ATS - 4 (T D AT
sin20+00529:4

. Xx(tan @+ cotO) =4x = ——
sing.cos &

B4 0
= sin26=%:>2¢9=30°?ﬂ 6=15°.
T (@1 B THTE) _ 2
(oo ofiet <1 ot sin26

TR STel T o B oAHTS)

= 4=

szg:sinZB:%:Sin%O =0=15°.
86. (b) A=45°C=60°,A+B+C=7=B=75°

= a+cﬁ:ksinA+ksinC(ﬁ)
=ksin45° ++/2k sin60°

_ \/§+1
_ZK[ oy

" a+c«/§=2b.

]=2ksin75° =2ksinB

87.

88.

89.

90.

ol

92.

()

AT B @ Yo a,b,c HHE: 3,53 7 ¥ |

a’+b?-c? 9+25-49 -15 1

..cosC = -—
2ab 2x3x5

T30 2

2

ZC 2 (FTETTH BIT) |

feam o 8, £C=45°

~ A+B=180° —45° =135°
cot AcotB -1
cot A+cotB

cot AcotB -1
cot A+ cotB

. cot(A+B)=

= cot(135°)=-1=

= cotA+cotB=1-cot AcotB
= l+cotA+cotB+cotAcotB=2
= (L+cot A)(L+cotB)=2.
sinB _sin A

T (singgd BT WINT B W, =

%:5/% a sinB:%>l, Sl wwa |
3 fad T wferdergaR S1E By wa 78 2

A-B+C . T-2B
———— =2ac sin

2ac sin = 2ac cos B

c?+a%-n?
C—
2ca

foar T B, {3 W10 ST ABC BT D101 ¢ AHDIT B |

2

- 2al =c?+a?-p2.

B

C b A
AT oIl BC €A 3R AB D THITSAT A 4, 6 TAT ¢
€| UTSATIRYA vHA ¥ 84 = & fb ¢’ =a’ +b? qer

tan Azi.
b
3 PR, tan B:R.
a

2 2 2
tanA+tr:1nB:3+B:a +b =
b a

ab ab’
* A:B:C=3:5:4

= A+B+C=12x=180° = x =15°
. A=45°B=75°C =60°

a b c

= = ZK,
sin45°  sin75°  sin60° (T
fas—1K, b= 3 +1 K, c:ﬁK
V2 242 2
a+b+c\/5=3b.
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]
0 () cosC+cosA+cosB (iv) - (iii) > ¢ =54
c+a b cosC o &7 =c? @A +(64)° - (62
_ (bcosC +ccos B) + (b cos A +acos B) - 2ab T 2x(@A)x(64)
b
©+a) 492 +3672-252 604 5
= 2*C e 9= gw) 84 /2 g4 1’
b(c+a) 2 2, .2
100. (b) a“ =b“+c”—2bccos A
1
b’ = a’ :(20)2+(21)2—2.20.21%:169 = a=13.
94. (a) HFTX+3X+5x=180° = 9x=180°= x=20°=2 x2 + x2 — AB?
9 101. (b) cosl20°= —
X
5z
. FETH P = ——, 2 Ap2
9 o 2 AR Ll ko omB? = 2k
2244%2-32 11 2 2
. (d cosB="—1o——— ="
% @) 2x2x4 16
A
2 3
= 3x? = AB’= AB = x/3
L - . - > = aZ:b?:c? =(2x)% : x2: (x4/3)?

= 4x%:x%?:3x% -4:1:3.
2 2 _ aAp2 : he—1- .
11 _2°+2°-AD* _ o L w2 (d) SR a:bic=1:4/3:2

" 16 2x2x2 &I a=A,b=+34c=24
6. 4x +x+x=180°=6x =180°= x =30°
%. @ 3R L4222 62 43

. 0 im0 i a0 cos A = = =—
sin120° _ smso _sin30 20/32) 1) 4432 2
a c

cosA:ﬁ = A=30°
sai(@+b+c)=(sin120°):(sin120° +sin30° +sin30°) 2

:£1ﬁ+2:«/§1(\/§+2)-

ERSIEGEE cosB:%:B:60°, cosC=0=C=090°.

2 2 3 A:B:C=1:2:3.
97. () fg®: A=B=C=60°3T" W, cot%,cot% T 103. (d) B AE R b=+3,c=1,A=30°
2 2 2 2 2 2
C . b?+c’-a V3 (W3Y+1%-a
= cosA=——— — 5 Y= ') - 7
cot | H g e AhemR Y ¢ 2be > VR
e faben (b) WEl B . a=1b=+3,c=1.
98.  (a) I PIV, AT oA P HHA BT B bHETH ST & | 1 "EAH PIOT BT O FpAT B |
2 2 2 2 2 _K2 —
Cpsc L Diratoct 4944813 3 _\3 ospodteiob? _141-3 1
2ab 2x7Tx443 243 2 2ac 21.1 2
. B=120°
= /C=30°. '
. b+c c+a a+b 4@ 104. (c) AFT a=a-fb=a+pc=43a’+p°
9 O et T A a? +b? —c?
.o c0sC=—7—-—
~b+c=112 (i) 2ab
c+a=124 ..(ii) N Coscza2+ﬂ2—2aﬂ+a22+ﬁ22+2aﬁ—3a2—[7’2
g a+b =134 .ol 2(a” - p7)
(i) + (ii) + (iii) &, 2(a + b + o) = 364, ~ cosC o (azz_ﬁzz) — cos 27
sa+b+c=184 (i) 2(a” - p9) 3
() - () = a=74 27

() - (i) = b=62 = £C ===, (& PI),
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105.

106.

107.

108.

109.

(b) & oI & f, a=4cm, b =5cm,c=6cm

F—aRAT (s) a+t2)+c: 4+2+6 :%qﬁ'ﬁﬁ

RISt &1 &Fwe - |Js(s—a)(s—b)(s-c)

15 (15 15 15 15
GG 5 e
(@) B =9 7 &,

sin? a +sin? B +sin? y — 2 cos & cos 3 cos ¥

- 3—[cos® a+cos? B +cos® y]—2cos a cos B cos y

_ 3_|:1+C(2)S 2a+1+c332ﬂ+1+cgs 27/}

—2C0S & Ccos S cos y

= 3—%[3+cos 2a +€0S 2 3 +€0S 2y]—2coS a €os oS y

= 37%7%@05 2 +Cos Zﬂ)f%cos 2y —2Cc0s acos B cos y

—%[—2 cos y cos(a —ﬂ)]—%[z cos? y —1]

N | w

—2C0S & COS 3 COS y
:E+cos;/cos(a—ﬂ)—cos y+z—2005acosﬂcos;/
=2.

() eH &g s, a=6,b=3, cos(A—B):%

m—vntztan(A_Bj
2

_ 42 _t2
cos(A—B):l—tZ:izl_tzzt:l

1+t 5 1+t 3
tan| A28 :l.ﬂ’ei, tan| A=B :ﬂcotS

2 3 2 a+ 2

1 6-3

3 6+3

cot%:C:90°

ae: A:%(S)(3)sin90°=9 T SPTS.

- 2 A

(b) coszg—sm 2=cos%=cosA.

() feammar g &, C=60°,a=2b=4

2 2 2
= cosC=2 +b” —c¢ Ir ab=a% +b? —¢?
2ab
= 8=4+16-c2= c2=12=c=+12 =23
, V3
:sinA:aSlnC: 2 :£:>A:£
c 2J3 2 6
NE)
_ bsinc 45 .
3R sinB = = -1 =>B==%
c 243 2

no.

m.

n2,

n3.

n4.

n5.

16.

n7.

n8.

no.

120.

121

88 vy FHidxvr Ud ey, fBrgsil & o1, $ars Ud i

(b)
()

IqT IMERIT Hhea T 2 |
sin(A-B) a’-b®
sin(A+B) a2 +b?
sin(A-B) _sin? A—sin’ B
sin(A+B) sin2 A+sin?B
sin(A —B) _ sin(A - B)sin(A + B)

sinC sin® A+sin’ B
= sin(A—B)[ L 25'”C_ . }:
sinC  sin“ A+sin“B
I dr sin(A-B)=0=A=B 3iq WAfgdg AT
sin? A+sin?B=sin?C a1 a’+b?=c? 3|
TABIT B B

b=4Wf =>a=1x2,c=3x2
T URATT =2 +4 +6=12 I
AT 4o 5x,12%,13x F |
wed: e FHaIT ¥ |

1

3 A =E(12x)(5x):> 30x2=270 => x =3
7 oI 15, 36,39 © |

sinB b?+c?-a? b
CosA = = =—

2sinC 2bc 2c

2 2

= b%2+c?-a?-b?=0=c?=a’.

A:lbcsinAjgzl.SG sin A
2 2
z

= sinA:%:A: =30°.

36 +100 —(14)?
2.6.10
sin Acos B —cos AsinB=0

= sin(A-B)=0= A=B 3iq |Afgag A 21
a’=b?>=a=b.
L b? +c? -a’
fe T e H cos A= —————— WA R,
2bc
a?+b?-c
2ab

cos @ = =6=120°.

2 2 2

b%2+c?2-a? c2+a?-b
2bc 2ac
= ab?®+c?)+b(c? +a?)+c@? +b?)

3
2

=a’+b? +c® +3abc
= b-c)’b+c-a)+(c-a’c+a-h)
+@-b?@+b-c)=0 .. 0)
S # b+c-a>0 S| @ FHHR (i) TIE
BT A TR o I 39 UBR B i a=b=c.
tanB+tan C
1-tanBtanC
=1-tanBtanC=0 = tanBtanC=1.
fear T 8%, 2b=a+caR ¢c=7 9.
, a’+c?+2ac
a?+b% -c? 1 4y ¢

2ab 3_52 (@a+c)
a 2a—*

tan A=tan(z —-B-C); wo=-

cosC =



122.

123.

124.
125.

126.

127.

128.

()

oy wfewor vd ey, el & T, e td o 489
T PRI W qAT ¢ BT 9 &9 R 8F a=3 IR

b=5 U< BT & | 37: &Fhal #@ﬁr%l

A:%bcsinA:%kzsinBsinCsinA:A

a?sin2B +b?sin2A =2(a? sinBcos B +b? sin Acos A)

=2k ?(sin? AsinBcos B + sin® Bsin Acos A)

=2k ?(sin AsinB)(sinC) =2k2(sin AsinBsinC)=4A.
tana:a/—zzéjcotazz

TE W 2|

ab?cos A +ba? cos B + ac? cos A + ca cos C

+bc?cosB +b2ccosC
=ab(bcos A +acos B)+ac c(cos A+acosC)

+bc(ccos B +bcosC)
= abc +abc + abc = 3abc .
a’?+c’-b® a’-(b*-c?)

cosB =
2ac 2ac
g, AD = fbcz; -~ cosB=——~AD
be-c 2ac
c
a_ H o]
e &), AD =bsin23°; - cosB =5;—“23
c
a sin(B+23°)
T (Si ERI, —=———— 1
(Sine) A c sin23°
H o]
. COSB = sm(_B+23)_ _1 L9
sin 23° sin23°
= sin(23° - B) = -1 = sin(-90°)
. 23°-B=-90°31 B =113°.
_a __ b
sinA sinB
i H 0
_ sing - bsinA) :(4J§s|n60 ) 6.,
a 5 5
Sifh 3RATa B |
A=2bc—(b?+c?-a?)
A = 2bc(l —cos A) = 2bc.2 sin? % ..... 0)
A:lbc sinA:l(bc)ZsinAcosA
2 2 2 2
A =bc sin A cos A (ii)
2 2
- tan%:%:t, {() 3R (ii) & gRT
tan A = 2t =i.
1-t> 15
2
129. (d) ATHEBIT B, LC=90°; .. 4A° :4&@) =a?bh?.

130. (b) BH 9T © & %ap1 =A,%bp2 =A,%cp3 =A

131

132.

133.

134.

135.

136.

137.
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SELF SCORER

e —
:>p1:2_Avp2:2_A:p3:2_A
a b c
EIS 1 _at+b?+c?
pfp;ops an

g o9 & f% BD=DC 3R /DAB=90°. B4 &
JfRed 9T R W oW v STeT| a9 ABCN

DA:%CN 3R AB = AN

AT ZCAN =«

ON _,AD

N
wtanA=tan(r —a)=-tana = — =22 - 2tanB
NA AB

= tan A+2tanB =0.
g 91a B &,
2s=a+b+c,AZ =s(s—a)(s—b)(s—c)

L, SRS DS O T T -0)

3
241/3 3 2 2
:3S_ZSZ(A) :>S—2A—3AS S
3 st/3 21 s 3(/3)
s—a=3=>b+c-a=6 (i)

s—-c=2=a+b-c=4 (i)
37 1 FHIHRON BT Siled W 8 b =5 U BiaT =2 |
Afs BRI g,

L b?=za?+c?=a?+c2=25

T PR R BH a=3,c=4 W B 2|
e 7 & fh A ABC T 851hel = A DEF T &t

.ol

= %(AB)(AC)sin A= %(DE)(EF)sin E
= SINA=SINE = sin2E=sinE=>2E=7-E
= E:%:A:ZE:—‘

sinB :smC = sinC:EsinB>1
b c b

(- b <csinB), Sf% F9a =2 B |
T g et wwa T 7 |
AT a=3x+4y,b=4x+3y 3R c=5x+5y
WL ¢ Hedq Yol 8, 3 Hgad @I ¢ 7 aR
feam o \war 21
a’+b?-c® —2xy .
2ab 2(12x% +25xy +12y?)
= C 31f&® BT 2|
fod: x=1 y=1 Tgax e o= £ |

gﬁgﬂﬁ%\%cosA:M
2bc
= b?-2bccosA+(c2-a®)=0
g faar a7 2 b 59 |HeR & ¥ b, AR b, T
3T b, +b, = 2ccos A 3R b,b, =c? —a?

= 3b, =2ccos A, 2b7 =c?—a?,(- AT & b, =2b,)

cosC = 0
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138.

139.

140.

141

143.

2
= 2(%003 Aj =c?-a%? = 8c?(1-sin? A)=9c? —9a?

2_ 2
= SinA: ga—zc
8c
2 h2 .2
g o ® o, cosA:Cer—a

2bc

=c?-2bccos A+(h*-a?)=0
7 fear T B fF ¢, 3R ¢, T TR & T T | I
¢, +¢, =2bcos A 3R c,c, =b? —a?
= k(sinC; +sinC,) =2k sin B cos A
= sinC, +sinC, = 2sinBcos A
— < Pl & S BT AR

1

5 absinC; + ; absinC, »%ab(sin C, +sinC,)

= lalb(2 sinB cos A) = ab sin B cos A

= b(asin B)cos A =b(b sin A)cos A =%b2 sin 2A.

2 2 2
ZCOSA—SmB:>2(C +b _a):R
sinC 2bc c
= c¢?=a’=> c=a.
2, g2 52
“#chlzoo.
2x3x5
5 ufaefdd adafier 2|

foar mar @ tan2+tan2:——3ﬁ'\’tan|;tan(§

artan Ertan| Z-% )P an & an[Z_2|_C
2 4 2 a 4 a

cosC =

1-tan &
ctandy—— 2 22 _ 2 )
1+tang

tang 1—tang
<0 2 2)_¢

1+’[ang
2

QD

tan & —tan2 < .
- 2 2.t (i)

1+tang a
2

FHBRT (7) 3R (if) BT e W, ——2 =
1+tan% a a

= -b+c=a = c=a+b.
sinP,sinQ,sinR .. & &
= ab,c 9 F T
sinP sinQ sinR
a b ¢
AT p,, Py, Py FA: P,Q,R ¥ Tl T & &
p, =csinQ = Abc, P
p, =asinR = Aac,

=1

144.

145.

146.

147.

148.

149.

p; =bsinP = Jab
4fd ab,c A8 H
s EAL R
ab
ﬁ,abﬁﬁ 88 H € = bc,ac,ab 4. H § |
a c
= Jbc, Jac, Aab B H & = p;, p, p; B84 H 2|
sin A sin Acos B —cos AsinB
sinC  sin B cos C —cos BsinC

a_ acos B—bcos A (s

¢ bcosC-ccosB’ (sine) A &TXD

= abcosC —accos B =accos B-bccos A

= abcosC +bccos A =2accosB

N az+b2—cz+b2+cz—az_cz+az—b2
2 2 1
2 2
= b2=c?+a?-b2= p2=2F2
2
—=a%b?c? I H el
2, 202
PISAT (cosine) G ET, COSA=b+2%
c

AT b2 —(2ccos Ab +(c? —a?) =0, SIfd » ¥ fgamda 1

wcsinA<a<c

- 3 PRt ura B g feg U8 ol 9Wg o
W o & &1 A9 I 81 2 | W Yol 6% al
AM b 3IR b, BRI | AFT I AF IWIG FHNHT & oA
g,

<. el &1 ATHA=b, +b, = 2ccos A .

a®sin 2C +c2sin 2A =a?(2sin C cos C)+c2(2 sin A cos A)
2A 2A
=2a% “=cosC |+2¢%| ==cos A
ab bc
(A= lab sinC = lbc sin A,
2 2
i 4A{acosC;ccos A}:4A(EJZ4A’

a2 fh a’+b2+c?—ac—aby3 =0
a? 3a?
T—ac+c +— —ab\/— 0
{——c} [ﬁ—b} =0
2 2
Fafq a=2c 3R 2b=+3a g b?+c? =a’

37c: WW%I
g eae fb a=1b=22C=60°

B @1 eFmd - %absinC

..sinC = Z—A,sin A= ZA)
ab bc

1 . V3
= —@1)(2)sin60°=—.
2()() >
gHeae fd b+c=2a .. ()
2 2 2
c0560°:u
2bc
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1 4a®-2bc-a? 1 3a?
= —= = —=—"-1
2 2bc 2 2bc
2
33:313 bC:a2 ...... (ll)
2 2bc
FHIBRT (i) 3R (i) ¥, b =c =a AT Bt F7aE 2|
150.  (d) 24 28 2M oy ¥ g
a b ¢
Il eades apcwa g
abec
= sin A sinB,sinC 9.8 H &
5. () a*+b*+c*—2a%?-2b%c? +2a%? = 2a%h?
= @2 +b?-c?)? = (W2ab)? = a’ +b? —c? = +4/2ab
a?+b%-c? V2ab 1
= =+ =4
2ab 2ab A
= €0sC =¢0s45° IT c0s135° = C =45°31 135°.
152 (a) a=3,b=5c=4, s_w 122
B f(s c)(s a) /23 \/T
2 2
B s(s b) /61 \/T
2 2
sm—+cos——i—ﬁ
2 2 2 '
25inB=Cos BXC nB=C
b-c sinB-sinC : 2 2 : 2
153. (c) = - = A A — 5
a sin A 2sin—cos — COoS —
2 2 2

B-C

= (b—c)cosgzasin

154. (b) BT (AB)? =(a—c)’ +(b—d)?
(OA)? = (@—0)*+(b —0)* =a? +b? 3R (OB)? = c? +d?

B(c, d)
0oLl AGa )
: OA)? +(0OB)? —(AB)?
g st AOB ¥, P
cos 20A.0B

a+b%+c?+d*—{(a—c)*+(b-d)*}
24/a? +b2 Alc? + d2
B ac +bd
J@ b))t d?)
155. (a) «DCB=15°
ZCAB =45° 3R /CDB =75°
AT BD = x 3R AD = 35 9

A
35
D

X

15 C

B

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

AE—

CB
35 + X

tan ZCAB :E: tan 45° =
AB

CB CB

. tan75°=——=—""= CB =xtan75°
X

g9 UdR, CB =(35 + x)tan 45° = x tan 75°

_ 35t@n45° 35
tan 75° —tan 45°  tan 75° -1
fig, c0s75° = ——
CD
o= X __ 1 3% _ 35
cos 75 cos75° tan75° -1 sin75° —cos75°
= 35 B e
V3+1 43-1
W2 22 2
w6, (@) v o --D2 ¢ 5 14
sinA  sinB  sinC .[ﬂ J sin B
sinl —+ B
2
> _ _4 tanB:i
cosB sinB 5
tan A =tan z+B :—cotB:_—5
2 4
tan C =tan(zr —(A+B)) =—tan(A+B), [A+B +C = 7]
(5.4
_ (an A+tanB) _ 4 5) 9
1-tan A.tan B 1+1 40
(23 1
C=tan'{——=%|; ~ C 2tan’l[—j
1 9
1-| =
;)
BT 8 a9 g
sinA  sinB sinC 1 . a
1. = = =— =sinA=— s3Il
© =3 b c 2R 2R O
ar: 2R%sinAsinBsinC = pr2 & B ¢
2R 2R 2R
_abe _
4R
2 () cosA=0=36+64-a2-0=a-10>R-—02 -3,
2sinA 1

3. (b) HMT a=3k,b=7k,c=38k
1
s:E(a+b+c)=9k

aq R_abc s abc.s
4s(s—a)(s—b)(s—c)

r4AA
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B 42 ot et v arefat, Frgit & o, S v g0
) YOI 3,49 58 b 3°+4% =5

E—;

(b)

3k.7k.8k 7

T4.6k.2k.k 2
AT, R:r=7:2.

s:%(a+b+c)=21

A=4s(s-a)(s—b)s—c)]=84; .. r=%=4.

A s
r=—=_[—

S 7
a=b=c=2y3

[fa] 2Tt ol R -2 e

r=4R sinésinEsinE
2 2 2

= r=4Rsin®30°,
R

= r=—.
2

{- A=B=C =60}

(c) acot A+bcotB+ccotC

_ 2A(0% +c? +a?)

= 2R(sin Acot A +sin B cot B +sin C cot C)
= 2R(cos A +cos B +cos C)

R 1+ 4sinBsinBsinC |2 or[14 | = 2R +1).
27 2 2 R

APQR # uRgd @t f35a1 PQ =PR 2|
PQ QR PR
23inR_25inP_25inQ

~ PQ=PR=

= sinR:sinQ:%:nggQ:%

—~ P=n-sR-2Q=

7
=i o @ R:a—bcsﬁ?rzé
4A S

R abc s _ abc

ro4A A 4(s a)(s—b)(s—c)

i abiod 5602 D _C_
zﬁa.b.c_4.5.6:4_5 5 k, (@)
R _ (4k) (5k) (6k) 16

A

- a=2Rsin A, b=2RsinB, ¢ =2RsinC

. acosA+bcosB +ccosC

= R[(2sin Acos A)+(2sin B cos B) +(2sin C cos C)]
=R(sin 2A +sin 2B +sin 2C) = 4R sin Asin B sin C.

A ST 1 &=l A €, T9 YIIGAR

1 1 1
c(2A a(2A
+—=—|+=|—
552

A=—ax==hy==cz
2 2 y
_ 2(@®+b®+c?) abc

c a b ¢

bx oy az_b(2a
a

T T
2 2 2

a?+b%+c?

2
abc - abc "4R 2R

13.

arat: Frget FwmTor B 2 |

5

Ad: R=—=2.5.
2

) BRST aBc®T eFwe (A)——smA

ST (sine) XA &N, a=2Rsin AT sinA:%

oa-lp @ _abc o abc
2 2R 4R 4A

tan| Z | =2 qorr sin| £ | =2
n 2r n 2R

a V1
= r+R— cot—+cosec— =—cot| —|.
2 n 2 2n
AABC #H, 1, <1, <1,
1 1 1 s—-a_ Ss-b s-c

= —>—>—= > >
n n n A A A

= s-a>s-b>s-c=>-a>-b>-c=> a<b<ec.
B[St 1 e A
s s
_a+b+c 18+24+30
2 2
A=,[s(s-a)(s—b)(s-c)
A = /36 (36 —18) (36 — 24) (36 — 30)

A =436 x18x12x6 =216

ar: siee B 23166
a="5k,b =6k AT c=5k
_a+b+c 5k +6k+5k
2 2
r—é \/s(s—a)(s—b)(s—c)

S

r=

= s=236

=6 IH

=8k

\/8k(8k 5k)(8k —6k)(8k —5k)
8k
2r 2><6
3 3
acosA+bcosB+ccosC
a+b+c

r:3—3k—
2

k [sin Acos A + sin B cos B + sin C cos C]
k (sin A +sin B + sinC]

1 (sin2A+5sin 2B +sin 2C)
2 (sin A+sinB+sinC)

1| 2sin(A + B)cos(A —B)+2sinCcosC
2 . (A+B A-B
2sin cos
2 2

. C C
+2sin—cos—
2 2
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sin C{cos (A—B)—cos (A +B})
c{ [A—Bj (A+Bj}

COS — 4 COS +cos

| 2 2

sin C(2 sin A sin B)

|
NI

C A B
C0S —| 2 C0S — C0S —
2 2 2

A A . B B, ,.C C
2sin—cos —.2sin—cos —.2sin—cos —
2 2 2 2 2 2

N

A B C
COS —C0S —C0S —
2 2 2

r

A B C
=4sin—.sin—.sin—=—, ['r:4RsinAsinEsin£]
2 2 2 2 2

2 R

b c
gRega &1 B (r) = =
R = ZsmA ZsinB 2sinC
b 2

R=— —=—" =72
2sinB  2sin30°
T g BT aFABA = 2R? =

abc

R =5 A =4[s(s—a)(s—b)(s—c)

a:13,b:12,c:5,s:%:15
_ 13x12x5 72
4x30 2

ABC,;M #, BM = (C,M). cot 30°

- BM :ﬁ” N
= gl A& CN =43 3R MN =C,C, =1+1=2
I ol BC =+/3 ++/3 +2=2(1++/3)

= FHAg S BT &b

:?[2(1-“/5)]2:6-#4\/53"1( T

Sk @ g
OA =hcot60°,0B =hcot30°,

OB - OA =20 =h(cot 30° —cot60°)
P

30° 60°
B
2091 A o

()

= h=

o

20c0t30° =d = d=20+3.

20 :20\@:10\/5_

=———
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AE—

@ IfF TR Bra & ANl ¥\ I 9 g e

()

(@

HFR T UG (foot) GRS W BRI |

= OP=0OAtana = OP =Rtanca.

OB =hcot #,0A =hcota

AZ
h? :% =
cot® f+cot°

b=hcot60°,b+40 =hcot30°

h
30° 60°
4091 b
0
b :cot60 — bo20®
b+40 cot30°

%cota:d g7 Heot g=d

miztana SR ﬂ=tanﬂ
3d d

4
Jeot? g+cot?a

H H e
- 3
_d 3d
tan
(p-a)=5 =43
1+3d2 @ H
3
HZ  4H ki
= +3d—2=¥ d=20¥

= H?-4dH +3d* =
= H?-80H +3(400)=0
= H =20 31 60 #
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(d H=dtang MR H-h=dtana 14.

60 tan o —60 tan B
tan g

60 tan g
60 -h tana

]

H=60HT

| l

d

60 sin(8 — )
sin g
cos S

—hcot 60° T W9 - 3 fAde

= —-h=

= h= = Xx=cosasing.

COS @ COS f§ ——

() d=hcot30°

16.

60° 30°
e —l

o _ 0
) h(cot 30 - cot 60°) Ry f

T hcot 60° T TI A H T FHY
0
) hcot60° x3 a7
h(cot 30° —cot 60°)
(a) 64cotd=d

1T & (100 —64)tan 0 =d

AT (64)(36)=d?,

. d=8x6=48 9 100,
64 9.

sin38°  sin(SPO)
[ 2.05 »

S 2058 O

sin(180° — 38° —90° —10°) 205 sin 38°
2.05 sin42°

(b) tan 45° Lo
20

() (150 —h)cot 30°
h=150 — 2043 .

=60 B

30°

A
h

1
;

o’ 60HT
(b) 3rfee G - 60 cot 15° =eo[ggﬂ.

15.

aN 18.

20.

(a) (60 +h)cot60° =hcot30° = h=30%#

60°

, Lo

(b) foa & & frad e 9o € 5 H =ltanacot 4.

> —roo—"

T
P H
/
a Vil
A o
&
(b) OB =100 cot45° S
%\
OA =100 cot 30° B 0| o,
AB = 4/(OA? + 0B?)
=200 "R )
(b) d=Hcot30°-H cot60°;

R T A H R T T - 10 HHE
P R

H 1 T,

60°
30°

cot30° —cot60°

Tl - Txeoxsozmoﬁ.
(b) (H+a)cotp=(H-a)cotx
_asin(a + p)

sin(8-a) c
H-a
P/

N1,

Q

sin(a + /)

sina sin g

= SNB-2) o1 vy 3 W |

sinagsin g
(c) TE MR HHed T ¢ |

(b) tan 45° —1=L:>T2A h

N

A 30 B

fe——— oW —>|

cota+cot f =

3R cot o —cot g
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20 20
d= =
(sec 30° +tan 30°) /3
3, 120 =h+30 +h=h =45 m:h:dtan300:%1{ﬁ_
2 () tanag—X @ tan 20 = PN 500
2 2h ro 28, (b) d,=hcot30° =500+/3,d, =>=
2tan o p+h 1 1 V3
tan 2a = = = »
1-tan‘ o 2h
&
p+h_4_ _5h 1 ’
2h 3 3 " o 60° 300
q d,
22.  (b) %:sinGOo -~
SR BT @ - D = 50043 + 200 3 = 2090 o
5 T h
60°
29. (b) h:12tan30°:£ FrQJTH:thanESO‘HL£
h 7 N
90° 12
- 1243 +===1643 #
u VB
6«/5 . 60°
= h:8§f§ 7.
h 1 H
23 (b) tana=—=—= = a=30°.
V3h 3
. 60°
24.  (b) W B AQIS = _6‘/5 =12 7. o
sin 60° 4
25. () H;=dtan60°, H,=dtan 30° 30° v
q
30. (2 H=(0tan 60° +1.5)= (103 +1.5) .
H,
H, )
300 60 L
d d
H, _tan60° 3
H, tan30° 1° 60°
3 2 h
26. cota=—, cot f=—, 32 =hcota —hcot ~
@ “ 5 P 5 P 1091,
) [ 2 ] 3. (@ f@F:H=ltana.tan g 9,
N cota —cot g h .
T-ﬁ?ﬂ’\’af‘ﬁﬁTé:htamSO"cotGO”?JT%.
:%:moﬁh
2(b/a) p+b
2. b) tana=—, tan2a=——"—-=
e——32 — 3 ®) “Ta “ 1-(b/a)? a
27. () H=20=I+hl= ,h=dtan 30° P
cos 30° T
p
, i
h b
30° o s *
d

2ba p+b:>2baz—azb+b3 B
a®-b* a a? -b?

=
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33.

34.

35.

36.

37.

_b@* +b?)
@ -b?)

(c) W=, US B ofarg -10 +104/2 =10 (L ++/2) 4.

()

@

tan 60° :ﬂzx =104/3 %1
X

(H -h)cot 15° = (H +h)cot 45°

H = h(cot15° +1)
(cot15° —1)

EH—b)
15°

2500 45° ib

H
-~h=2500 T cot15° = 2+?t€ T R,
H = 2500 /3 .

d, =hcote TAT d, =hcot g
d, +d, =1 #HIeT = h(cot e + cot f)

a B
q A
I 17 — fan o tan A

" (cota +cotf) tana+tan B’

x =hcot 3
(x +100) = hcot 2
(x +300)=hcotea

[« 200 >« 100 ><— x—>
A B C

(i) 3R (i) ¥, =100 = h(cot 3a —cot 2¢),
(ii) 3R (iii) F, —200 = h(cot 2¢ — cot ),

100 =h| —M% | 4k 200 =h| —%
sin 3a sin 2« sin2a sina
- Si@a _ 200 sir13a _
sina 100 sina

= 3sina-4sin®a-2sina=0

= 4sin®a-sina=0=sina=0
Aqsin? g =t =sin?( Z|ma=X
4 6 6

3t h = 200 sin% =200 73 =1004/3, {(ii) .

38.

39.

40.

41.

42.

(b) TS, RENER
wng-3_ " (0
40 120
h 3h 2h/3
tan == .. il
F=%0 " 120 (i)
. tan o =tan(B—a) ‘ s
A@
sh h 20
1120 120 . 490 40
2 3h?
1+
14400

()

(b)

(b)
(b)

fh=] h=40 &I YLAGAR T8I o1 S Apa o
h =120 He.

tan o = tan(¢ — 6)

—

20 +h _L
_1__ 70 70
B = =20+ hh 2
(70)

= (70)? + 20h+h? =(6)(70)20) (&

= h2+20h+70(70 —~120)=0 £X 1Y =
70

[~ s—f«

= h? +20h —(50)(70)=0

o —20£4/400 +@)E0)(T0) _ s

2
B,;B, =h=(dtan 45° —dtan 30°) 5
ferar T w3 - 10 fAFe B
w49 J3-1 B,
10( 43
L TP s d
V3-1

tan 45° :ﬂsx:h.
X

AT AC =x =CB,AP =3AB =6x . HI1l LCPA =«

&9, AACP ¥ tang=2-1
6x 6
B
c
A a P
AABP H, tan(a+ﬂ):2—le
6x 3

39 tan g =tan{(a + f) - a}= ltint(:;:afi) ;')t?:no;
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d) AFT 6 T Ae® AW ufaws ol 21 afe 99 g
PBR HAY: B 9 C ISh W & d9 c=AB =2 fH,

b = AC =3feHr
QI MTSAT & g/ QW - BC =a e
2, .2 .2
COSA:COSGOO=u
2bc
1 32+2%-3a2
- —=—""‘=—a= 7 %‘{ﬁ
2 2.3.2 \/—
h h+6 6
AR, tanf=—=————==——=6=60°
X x+2J_ ZJ_

6H1
B
h

[~ P AEC em BDC H9&Y §)
Jf§ OP =h,dr CP =h-100
OA 3R BC & AMI &I W& W,

T |
(h —100)
h
B B c
100
100
(04
A SR
hcot ¢ =(h —100)cot g
_ 100cot B
cot f—cotar
! 5 30
) B S B & tan o == 3R tan 20 = ~—
X X
. tan 2o = 30 = tan 2 =6tan «
5cota
X c
05 a s-ﬁﬁ
: B
! 30M 2591

()

H A 2
= 3—3tan2a=1:tana=\/;
. x=500ta=5\/§.
2

US @I TS

-AB+AC =— !

P

0 20

0 _1043-=17.32 4
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48. (a) AFT HER @ $aE h ®

A

AN

0% —
. tan 45° =2 o h=70m.

B C

0. (d) ACDA ¥, x—hcot60°-—

NG

ACDB 9, y =hcot 30° =+/3h
AABC 9, x2 +3%2 =y? (UIRATIRA THI gIRT)

N

!
1

3 60°

~

f—r—

A

= [%]mﬂ = (/3h)? 2h:¥ fad.

50. (a) CD=h(cot30° —cot45°) A
15 (/3 +1)[cot 30° — cot 45°]

=153 +1)(3 -1)

-153-1)=304

15(/3 +1)

30° 45°
C B
D

— " & /deT - 36 fHH1 /Her.

30 60x60
T 1000 3

5. (d) AO,AB ¥, tan 45° =40 — x a0
X
A

40¥1
45° 30°
] X B Y 0,
AAO,B ¥, cot30° =
40

= y=40 cot 30° = 4043
. afadl @ 4 B g - 40 + 4043 =109.28

s2. (0 ABC ¥ tan30°=2Cqr L _ X Gt ac - x
BC 3 BC
qT BC =xy3 3R AADE 7, tan45°:% a1
1=a+X?JTx 3:a+x,x(\/§—1)=a?JTx: a
x«/§ A «/5—1

|
30° l c
!

<R > W™
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53.

54.

55.

56.

T, AR @ SAE carx =at ——

J3-1
:aﬁ—1+1 _ a3 X¢§+1:a(3+J3_)
Ja-1 V3-1 4341 2
() werd Reafa 9, adr Rerfdr 3,
A A
D
5. A
B 39, c B c’
sAB:'ﬂﬁD =4-3=1 Tﬁ': B;?é‘?f-

(b) AMT HHAR B SaTs 4T,

15° 30°
Ae— 4071, &8 o
Td, OB =hcot30° 3R OA =hcot15°

= AB=0A-0B=h(cot15° —cot 30°)

40 &
cot15° —cot30° '

(b) AT AD, h SHaTS BT a9 & 3R P UH UETS! &, d9

tanq:m—xﬁmtanpzi P
y y T
ic
h
B

= h

h+x

= fang=
x cot p

= xcotp=(+x)cotq p <p

_ hcotqg
cot p—cotq q

hcotp A ¥

= h+x=

cotp —cotq

A - B M
— 60%1. i
“AB — AM —BM — AB _AM _ BM
h h h
AB  0t30° —cot45° = h=—2° :60(‘/§+1)
h J3 -1 3-1

4gsﬁﬁwmuwwwﬂﬁw,ﬁgﬁzsmm@®

= h=30(3 +1)4.
57. (b) AT SATS A T

s tan 30° __h = h _ 500 .
500 J3
58. () HfY W ol g -4/x? +(240)7
P R )
tan 60° /3
h? = ’
A Y = ?+(240)2
60°
D
X
h B SR | S
2 3 h? 3
" ¢ 240y Vs — +(240)?
3 3
&l BYA B UTAI, h =606 .
59. (b) HIFT £ZBAC =g, ..tan ﬂ:@
50 b
100
319, tan(a + [z’):E s
tana+tan,b’_2 - C
1-tan atan g
8 8oH!
tan o + — Q
- —g =2 AV
1-—tana A 5041 B
5
2
Stana=—.
21
60. (b) AT (sine) A &I, E
20 3a
A . x B c D
BE BC
:> - = -
sin(180° - 3a) sina
AB BC .
= = , BE= A
sin3a  sina > 9
o AB_sinda 5 4din?a
BC sina

=3-2(1-cos2a)=1+ 2cos 2a.
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h 1
tan 30° = —= 60 —x =+/3h .. ii
60—x ¥3 60-x V3 .G
JHBRT (3) T (ii) TRT, 60 — X = /3 (/3%)
ﬂzx:x:l\%

T h=+3x = h =153 Hex.

PB=QC =1, I @ <ars)
= PA=Icosa, QA =Ilcos
x
y
ct
i a
Q P A

— x —

= AC =Isin5,AB =lsina
= CB=AB-AC =I(sina—sin p)
= y=

3R QP =x = AQ — AP =1 (cos 8 —cos a)

Zsin[a_ﬂJcos(DﬁﬂJ
CB _sing-sing _y _ 2 2

I(sina —sin )

QP cospB-cosa X Zsin(a;ﬂjsin(a_ﬂj

= l—cot[uj: X —ytan[ﬂj.
X 2 2

tan 30° = h ,L: h
X+60 " 3 x+60
X +60 =+/3h, x =+/3h—60
A
h
60° 30° D
B x ¢ 6%1%.
tan 60° =—, X =—
"7
= J3h-60 =—— = 3h-604/3 =h
f
= h= 60‘/_—30J§ =51.96 ~ 52 1.
WAEW@W@W—W%I
foar mar 2, AE =121
o AE
tan 45° =— D c
—— Y
AC = AE =12 4. j\ 45
tan 60° :E 12 ,"/
AB \
60°
AB:E:4J§ b B
V3

=
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BC =VAC2-AB2 =./144 —48 =96 =46

I, &FHE = AB x BC = 4+/3 x4+/6 = 48+/2 a7f I,

Critical Thinking Questions

sin X —3sin 2x +sin 3X = cos X —3 c0s 2Xx +€os 3X

= 2sin2xcos X —3sin2x —2¢0s 2X cos X +3¢0s 2x =0

= sin2x(2cos x —3)—cos 2x(2cosx —3)=0

= (sin2x —cos 2x) (2cos x —3) =0 = sin2x = cos 2X
(-cosx #3/2)

= 2x=2nz+|Z-2x|, Il =T, T
2 2 8

5-5sin’0+7sin?6=6 = 2sin’6d=1
= sin2¢9=l=sin2 Zloo=nzr+Z.
2 4 4

0 d 70 qAT 30 9 50 BT ™ W,
2c0s40(cos 30 +cosf)=0 = 4cos 46 cos 26 cosf =0
= 4— (sin2%0)=0; sin89=0... 9="7.

2°sind 8
tanf == —tan| 7 - = ,S|n¢9_ —sinfr-Z

V3 6 6

cos&:ﬂz cos| 7 - %
2 6

3T, OBT TR HHA :5?”.

a b . c
— COSX—————SiNX = ———
va? +b? va? +b? va? +b?

1 a C
= 0S| X — cos =
Va2 +b2 ) +a?+p?
-1 a -1
= X -—COS = oS
Va2 +b? Va2 +b?
I AUh & ©,
-1 -1
X — C0S =2nx £ CoS

a
va? +b?

c
va? +b?
_ c 4 a
I x=2nzr+tcos t——— +cos Tt ———
va? +b? va? +b?
N c

N
ffF:a=b=c=1 T W}, cos[x-%):

-1

b _
x= 2Nz +tan" —+cos
a

T
cos —
4

= x:2nﬂ+%i% ST 5 fawed (d) gRT a8 B

sec46 —sec20=2
= €0s26 —cos46 =2cos 46 cos 20
= -—cos48=cos60 = 2cos50cosd=0
= 9—n;z+—?JTn—”+£
2 5 10

2sin3xcosx —2sin3x =0, .. sin3x=0, cosx =1
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= 3x:nﬂHTx:nT”3ﬁ’\’x:2n7r

e 99 x=2n7 ,
=

tan(cot x) = cot(tan x) = tan(cot x) = tan [%—tan xj

ﬁﬁnﬁﬂﬁx:%ﬂ F FiRd

T T
= cotx:n;r+5—tanx:>cotx+tanx:n;r+5

T . 2 4
- =Nzr+—=8iN2X = = .
sin 2x 2 . @n+)x
(5+4cosO)(2cosf+1)=0
cos@=-5/4, S f& Fag =&} @
2.2c0s0+1=0 AT cos@=-1/2
9:2—” %”eﬂﬁ &l AYTE = {2—” 4?”}6[0, 27].
LT4+sinX+sin2 X +...00=4+243
__—4+2/3 = sinx:l—;
1-sinx 44243
= SinX:l—(4._—2\/§):£:£
4 4 2
271'
- x== —_—
3 3

fear T 8 5, cos pd = —cos qé = cos(x + q6)

= péd=2nzt(r+qb),nel

2n+1)7z - (2n—1)7z‘ n
p-q p+q

S BT Ub G 9 21 0 =

= 0= el

@n+ )z

q Th 9

T A 2 e aderR 22

g g

ez%ﬁwﬂﬁ.wﬁ?ﬁ%ww\%w

2 ¥ wgeed 2
p+q p+q

27
p-q|

<

c
COS X =
Va2 +b? Ja? + b2

J_>1 (S f fear T @)
a® +b?
T B TA TEI B

vord IR BT foRaT &1 Fehell B,

sinx +

Ja? +b?

sin(x +a) =

1 1 1 1
2sin—(x cos—(x —y)=2sin—(x cos —(X
2( +Y) 2( y) 2( +Y) 2( +Y)

oA ar sin%(x +y)=0 AT sin%x =0 3T sin%yzo

SAA x+y=0 I x=0 A y=0

3T | x| +|y|l=1= x+y=-1, x-y=-1,x-y=1
TAT Xx+y=139 x+y=0, Al x+y=1 9 x+y=—-1
AT T| A 8 x—-y=1 T x-y=-1 & I &A

BT TR A B [L—lj?ﬂ[ L 1)W%ﬁ|gﬁr
2" 2 22

4.
15.

16.

20.

21.

22.

(d)
(b)

(d)

()

(@)

(d)

(b)

@

()

TA x=0 & A &1 BT W &8 (0,+1) U 81l &
AR y=0 & AT (+1, 0) U BIam & ST b 39 &1 B
AT B x ARy @ ol 6 B & W U B F |

& 9T a=2,b=3,c=4 T Ao ¥ S 3= |
a(bcosC —ccosB)=abcosC —accos B

a?+b%2-c? a?+c?-p?

_ _ :bZ_CZ
2 2 '
AC+AB
tna——AP AP (ap_n(aB) = AP — 2n(AC)}
AC AB
1+—.— B
AP AP
1 1
_74_7
fang =—20_N ¢
1+—1
2n?
P A
———=tna = n=(2n*+Ntana.
(2n° +1)
1 ,A 1 ,B 1 ,C
Zcos? = +=cos? = +=cos? =
a 2 b 2 ¢ 2
Zs(s—a)_s(s—a+s—b+s—c)_i
abc abc abc

A \/b+c \/b+c \/s(s—a)
Cos — = = =

2 2c 2c bc
I b2 +bc =2s(s—a)

= b? +bc=(a+b+c)(b+—;_aj

= a?+bh?=c2.
s—b
s

Il tan Aan &
2 2

52 570 3 gpos=25=3b

6 5 S

= a+b+c=3b AT a+c=2b.

a, b,cﬂ.ﬁ.ﬁ%, Wﬂasin/l, sinB, sinCﬂ.ﬁ.ﬁ%ﬂ

@+b+c)a+b-c)=3ab

2 pn2 2
asb-c 1 —=cosC=cos == ,C=2
2ab 2 3

AACD ¥, h __AC -
sin67.5°

- =sin67.5°...(i)
sin90° AC

22.5°

s AC " «x N
AMBC H, — 2= =2 _f25sin22.5°
sin22.5°  sin45° X
..... (i)
. . h 1
THIBEROT (5) TAT (i) 9, = 5
X

acosx +bsinx=c



23.

24.

25.

26.

27.

28.

o iR va srafie, Brysil & o1, SE1g vd g3 501

2btan(x/2)
1+tan?(x/2)

1-tan2(x/2)
a +
1+tan?(x/2)
——2btan—+(c a)=0

= (a+c)tan

3 THIBRY B ol tan%ﬁ?ﬂ tan?%*,

ctanZitanl -2 o tan Lean B C2
2 2 a+c 2 2 a+c
o B tang+tan£ 2 b
m,tan(;+—}= 2 2 - a:ca:__
1—tangtan£ 1--~2 4

2 2 a+c

cos A =3=S'_nA = sinAcos B =sinBcos A

cosB b sinB

= sin(A-B)=0 = sin(A-B)=sin0
= A-B=0= A=8B
T TWE A=B=C. 3 I8 941g B 2|

2.3
Cd:, tan A = 6_6 =1:A=£.
123 4
4 66
6
qoll & A aTell HioT

&%
aE<Y 2T 2 | 8 BT /A, /B TUT /C A ¥ 2|

31 /B =60°
a?+c?-b? 1 100+a’-81
cosB = = —=
2ac 2 20a
= a’+19=10a=a’-10a+19=0
+ _
_ 104100 -76 \/12007636\”\/5:5&/5.
/C =180° —45° -75° =60°
3ﬂ:,a+cf=k(sinA+ﬁsinC)
ff 1443
= —+—
JE JE
qar kz_L:a+c 2= b 1+\/§ =2b.
sin B sin75° | 2
sin A sin(A-B)
sinC sin(B-C)

= sin(B + C)sin(B — C) = sin(A + B)sin(A — B)
= sin?B-sin®C =sin? A—sin?B

= 2sin®B=sin? A+sin®C = 2b%? =a’ +c¢?
ard: a®,b?,c? @A "

S s e sinA _sinB _sinC
4 5 6
a_b _c
> —=—==—=1, HI)
4 5 6 (

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER
E—;

sa=4A,b=51c=64; 3d cos A+cosB+cosC

2 2

c2+a?-p?
2ac

b2 +c2-a
2bc

1 2 2 2 69
= 44547 +54(27A°)+ 6454 )} =—
240/13{ ( (2727)+64(547)} 8

a2 +b?-c
+
2ab

A:%absinc Z%XZXXZyxgz xy\/g.

20.  (b)

30. (b)) Yo (x®+x+1),@x +1),(x* 1) T ¥EGH o,
HETH BV @I & | FT: #EwH Yoil x* +x+1 B
g cosg = @ +D2 4+ (X% -2 —(x® +x +1)2

22x +1)(x? -1)

= 6=120°.

o () coto.cotS o \/ S —b) 5-9)

2 2 (s—a)(s—c) (s—a)(s—h)

:ﬁ , (df®% 3a=b+c I a+b+c=2s=4a}
= 2ala=2.

32 (a) 8R%*=a?+b%+c?=4R?(sin% A+sin? B+sin’C)

= sin? A+sin?B+sin’C =2

= (cos? A—sin?C)+cos?’B=0

= cos(A—C)cos(A+C)+cos?B =0

= 2cos AcosBcosC =0

37c:, cosA =0 IT cosB=0 ITcosC =0

= A= g B=2wwc=2
2 2

2
. 1 c B
33 (a) ?ETR:OA:OB:OC:EAB:E
1
- @]
r—é— 2ab _ab
s 1 “a+b+c
—(@+b+c
,@+b+c) . A
L r+R__ A c_2ab+cl@+b+o)
a+b+c 2 2(@+b+c)
2 2
:Zab+ca+bc+a +b (- c2:a2+b2)
2@+b+c)
_(@+b)’+c(a+b) (a+b)a+b+c)
2@+b+c) 2@+b+c)
S 2r+R)=a+h.

34. (c) AMI AR ABS MR & g B o arell &lfcrst
G R T fIg ca pEl cT DBl fag B
HA: b AR a4z

~BD=a 3R BC=h
- T CDHAR B AT A4 TR 9 P07 aRd HRall g,
.. ZCAD =6 A

/

0

90-a L
AN,

— b—>
e——a—-



le=ua]
R 52 i st v, Frast & o, S @
=]
TAER, fdg ¢ p R RRER &1 99 BVl o
90°-a B
" /BCA = q T /BDA =90° -«
AABC # AB=BCtang =btane .. () 40.
3R AABD #H, AB- BDtan(90° —a) =acota ...(i)
FHIBROT (i) TAT (i) BT oM PR W,
(AB)? = (btan a)(acote) =ab, (ab) .

DPU®H HTER (Clock tower g \—rhﬁs Bczr% 7 g PR
Rera 21

35. (b

/PAD =q = cot’1 9T ot = 3.2
TAT /PBD = /8 =cosec 2.6 = cosec 3 = 2.4

. cot B =+/(cosec28—1) =

A PAD @7 PBD ¥,

AD =h cota =3.2h @TBD =hcot § =2.4h

HHUT A ABD H, AB? = AD? + BD?

= 100°% =[(3.2)? +(2.4)*]h® =16h? = h=25 #I.

d=Hcota

d = (H - h)cot(e — )

= Hcota =(H —h)cot(a — )
hcot(a — f)

T cot(a— f)—cota ”M d l

d
APQR ¥, tan30° _PQ p
QR

(5.76) = 2.4

36.  (b)

37. (b
- i n

V3 50(/3-1)+h b

= V3h=50(/3 -1)+h

R

30° 45°

s h Q
= (3 -1h =003 1) 6D
= h =50 #ex.

x = QR — QS =100 cot 30°
P

38. (b —100 cot60°

10091
60° 30°
Q s R
10043 100 _ 200 2oof

N CE

39. (d) d=150 cot¢ =60 HI, qAT h=60tan =80 H

X W

ISO‘%

]

3T, x =802 +60% =100 Hrex.

o (x) . (X
sin| — sin| —
(ZJ (ZJ
=4cos(1Jcosx
2

oS X BT AAaid 27 T cos% BT AR 4z T,

. (X X
in 2% 4sm(5jcos£EJcosx
(1) n=2 B AT f(x) = -

sin 2x

37d:
sin(ij

2
n=3 & for g ,

sin{3(x +47)]  sin3x , sin3x
. {(x+47z)}_ . (x 471) . (x)
sing———22L sin| =+ —— | sin| =
3 3 3 3
T n=3 & o 4z aMaHIF TE ¥ TH RE BH
g aEy & 5 on=4 w5 R L

)"

BT SITD 472 |

AIcTid 4z TE1 BT
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Bil#dler a#ier va st

THIHRT  cos® x —2cosx = 4sinx —sin2x, (0<x <7)
BT AYS & BN

_eot( L

(@) m—cot [2}
-1 _l

(¢) m+tan ( 2]

. 2
afy [ﬂ] N0 s dog gD um @
sing tan ¢

[DCE 2001]

(b) z-tan1(2)

) T ¥ HIE T

(&) T F PIE T
afd  2(sin x — cos 2x) — sin 2x(L + 2sin x)+ 2cos x =0, @r
[Karnataka CET 2002]

T T
(@) x —E(4n+1)?1T X —E(4n—1)

(b) X =%(4n—1)21T X :%(4n—1)

() x=%(4n+1)?JT x:%(4n+1)
(d) 37 & PIE T
tan(x —y) =1, sec(x+y):% DI FIE BT alel x AT
y B ITHS AT &
257 197 37z T
@ X=% Y % O XY Ty
V4 T V4 14
(c) X—Zl)’—z (d) X—?Y—E

A 0 AR ¢ YABIOT DI WYL P © Hsin@:%,

Cos ¢ = %v ?ﬁ o+ ¢ ‘Dbl HIA % [T Secreening 2004]

T T 2r
o (53] o (35)

2r 57 S5z
o (5%) @ ()
JfARTA (0,27) H AHIBRUT tan X +sec X = 2c0s X & Bail Bl
wiver gy [T 1993; Kurushetra CEE 1998; AIEEE 2002;
MP PET 2000]
@ o (b) 1
() 2 d) 3

UNIVERSAL
SELF SCORER

e

g7 Self Evaluation Test 11

®

k@& e gofe am & S e ol diaxor
7¢cosX +5sinX = 2k +1 &1 TH &I BT

[NT Sereening 2002]
a

@ 4 (b) 8
(c) 10 d) 12

Ife f(x)=cos/x , qd =T B e &

[Kurukshetra CEE 1998]
a) Ax) T Il Be &, R sradHie J2r €
b) Ax T Madt wer &, Ra! amad=ie Jr ?

C

o) Ax UH IMIdt Bad g, T eaddid 472 &

d) Ax) TP 3Tl e FEl

UH FHSIT Bre § &0l &1 8 aHe darel Y ¥ STl
T o B RIS B 242 TR, A g Q1 B

(
(
(
(

g [MNR 1994]
0 55 o 55

7w 3r VY4

Z 2% o L 2Z
© 579 @ 2

afe B @ oM sing,cosa 3R yl+sinacosa
(aa%0<a<%j%,a’sl%ﬂaav‘rwaﬁwé

[AIEEE 2004]
(@) 150° (b) 90°
(e) 120° (d) 60°
AABC ¥, sinA+sinB+sinC =1++2
T cos A+cos B+cosC = /2, afe Bryer &
(a) AT (b) EHAfEETE
(c) FHBIOT (d) FHBIOT TG

st ABC #, 45:% g 4C:% qAT D, BCH 1:3F

ST 3 aic: Renfr et 2, @ SNEBAD o g ey

sin ZCAD
[T 1995; UPSEAT 2001,03]
@ 1 ®) —
) = —
3 N
1 2
© —= @ =
76 3

RS ABCH BT 4, BT B TSI T | AR BT AT BT B

P HY FHIBRT  3sinx —4sin®x —k=0,0<k <1, I
A BT 8, Al DI CPHI AT §  [NT 1990; DCE 2001]
T T
(a) 3 (b) B
2 57
(c) 3 (d) 5



=]

st : 504 IR ThaReT vd T, Bt @ o, SArs vd gl

UNIVERS,
SC0.
)

i BT ABC & WNT A B ¥ Sl T ¥UCRd HEI 18,
P1, Py, Py T RS &1 &% A B, T4

s—a s—b

A ® 5

© == @

71 § ¥ &7 o@udl & W ¥ SLEHIUT AABC &I
iR Twa 81 € Srafe ruRga @ Broar @

[T Screening 2002]

@

S

a) aSinA;sinB
b) ab,c

foddl ST ABC #H 3T YoIT a, b TT UH DI A f&am 1
B T A TR ol & &I F=AfAd A9 ¢, ¢, 8, df

(@ ¢, —c,= ZW
(b) ¢, —c,= ZM
(¢ ¢ —Cy= 4m
@ ¢ —c, =3y(@? ~b?sin’ A)

(
( 9. Uh MR A3 FR F aRed @ fem § o B & g
(¢ asinB,R BIARS A IR R y@ @l fRen & iy ¢ ¥ 99R &
d) asinAR SoaaH fIg BT S99 BT 71 AR ¢ gd H S/ 2d
3 R R Rd 95 pF BHT ITIF BTy &, AT 2tan @ BT
16. WEWWWWWZW,WEEW@m 1 B TR W R T GO (m190a]
S g SR i e e o tan‘l[ij?b‘r (a) 3cotp—2coty (b) 3coty—2cotp
N TN N 50 (¢) 3cotp—coty (d) cotp—-3coty
ey EeE 003, 2 et # 1 b1 ufereel &1 Aqse B drel Bryst &1 s
(@) 20 MR ) 40 WX BRI [NIT 1986; Pb. CET 2003]
(c) 60 HIE (d) 8o HIeR ; A z
7. - @1 TP MABR [ERT b DI ARG W o BT () bsinA=a A<7
AR aRaT B | IfT M & B & AT DI 4 8, _ -
T & B B SHAW [T 1670] (b) bsinA>aA>
(a) rcosec (%] sin B (b) rcosec asin (é] @ bsinA>a,A<%
(¢) rsin [%j cosec 3 (d) rsina cosec (é] d) 3TH | PIg TE

S Answers and Solutions

(SET-11)



a.

()

(ab) tan(x—y)=1 = x —y:%,

()

i afiexer wd sy, Brisl & o1, Sa18 1@ 59 505

e T FERT 8, cos? X —2¢0s X =4 sinx —sin2x

= €052 X —2¢0s X =4 sin x — 25sin X cos X

= cos x(cos x — 2) = 2sin x(2 — cos x)

= (cos x —2)(cos x +2sinx)=0

= cosx+2sinx=0, (.cosx #2) 7.

= tan x :—% = X=nr+tan1(-1/2),nel
qfd 0<x <z, 3T x=7x+tan *(-1/2).

sing )’ _tané

sing tan ¢ 8.
= sind.cos @ =singcos ¢ °.
= sin26 =sin2¢

20=1-2¢ = 9:%_¢

feg N0 _3 o, B0 5 pan2g-3
tan ¢ cotd
= 9=nﬂ'i£,.'. ¢=n7ri£.
3 6

@ : n=0,1 & ford et & Sifa o |

2(sin x —cos 2x)—sin 2x(1+ 2sin x)+2cos x =0

= 2sinx—2+4sin? x — 2 sin x cos X — 4 sin? x cos X
+2cosx =0

=4sin? x +2sin x —2—cos x[4 sin? x + 2sin x —=2] = 0

= (1-cos x)(sinx +1)(4sinx—-2)=0

Jf: sinx=-1 AT cos x =1 AT sinx:%

= x=(4n—1)% Wx=(4n+1)%. .

57

4

@99 ST o G 27D 19 faemE 7)

sec(x+y):i = x+y:£,ll—”
NEY 6 6

@AM ST 0 @ 27 % 4/ faemH ©)

AfF x,y gNHS B, 3T X +y > x -y

3 x+y:ﬂTﬂ aqAT x—y:%

?JTx+yzllT”3ﬁ'\’ x—y:%

3 T FHIERON @ B BT BT PR W,
X:25_7T qer y:19_7Z ar x:?ﬂ_ﬂ qeIr y:7_7r.
24 24 24 24

1 12.

sin9=—:>9=£
6

= N

T T T 2r
COSp=—>—<¢g<—.3d0 —<@+¢)<—.
¢ 3 3 ¢ 2 2 ©@+9) 3

fQdT T &, tan x +seC X =2C0S X .. 0)

= (sinx +1)=2cos? x

=(sinx +1)=2(1 —-sinx)(@ + sin x)

= (@+sinx)[2@-sinx)-1]=0 = 2(1-sinx)-1=0

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

[-sinx # -1 3FATcos x =0
TATtan x, sec x URHIT BT

N sinx:%a SR (0,27) ﬁ,x:%,%’f.

(b) —V7%+52 <(7Tcosx+5sinx)<7% +52
3T —74 <(2k+1) <74
-8.6<(2k+1)<8.6 a1 9.6 <2k <7.6
I -4.8<k<3.8
T kD YUTis A —4,-3,-2,-1,0,1,2,3 (313 A) & |
(d) T F(x)=cosv/x ,ad f(x) 3adl Berd & 2|
() I8f a®+b?=8p% .. ()
S8l p =asind =bcosd
1 1
THIBIT (i) BN, 2(—+—J:8 2
® P sin6  cos?d P
= 2sin?20 =1

242p
= sin20:ii:> gzﬁ

V2 8 P\ 0
mwm%”m o

() a=sina,b=cosa,c=+1+sinacosa

2

a’®+b%-c? sin?a+cos?a—(1+sina.cos a)
2ab ) 2sina.cos a
1-1-sinacosa
" 2sinacosa
-1 2r 2

cosC=—=cos— = C=—=120°.
2 3 3

@ fom 0 3R AwmErEg 2 00 @@

sinA+sinB+sinC:¥

gfe A wefgarg & 9 AT

A=30°,B=30°,C=120°.

V3

dd sinA+sinB+sinC=1+—

cosC =

e A AHGIUT & T9 AT A=90°,B=30°,C=60°.

3+43

2
afe By F9aIvT FHafgarg PRt © a1 ®s T B
90° BINTT 3R Y TT PIVT 45° & |

gafery sinA+sinB+sinC=1+«/E

qer cosA+cosB+cosC:«/§.

(c) | /BAD =a, ZCAD = j
A

dd sin A+sinB+sinC =

3 /4
A ABB H, ¥ F Y@AT DR WX, C




=———

B 06 remiciva wteon i s, Pl @ o1, e w5

x  AD
sing  sin(z/3)
AADC ¥ T g3 W &-A R,
3x _ AD
sin B sin(r/4)
THIEROT (i) BT (i) AT A TR,
X Xsinﬁ _ AD Xsin(;z/4)
sina 3x sin(z / 3) AD

sin g 1/&_@

3sina:ﬁ/2_ﬁ

S!nﬁ:3x£:\/§
sina J3

sinZBAD _ sina 1

SinZCAD sinfg 46
iR, sin3A =sin 3B =k
3A-3B 3A+3B

cos

2 2
AA A=B. . A>B d el ©

3A+3B 2

- = A+B=£ = C=—.
2 2 3 3

= 2sin =0

% () T Ima ¥, %apl =A%bp2 :A,%cp3 =A
Lo 2828 2
pl—axpz—br3—c
1,1 1 _a b ¢ _atb-c
P1 P, P3; 2A 2A 2A 2A
_2(s—c) _s-c
28 A
5. () %:Rﬁ%b:ZRsinB,aﬁ:ﬁﬂﬁTﬁQﬁﬁW
|
oA § A £C oA | 39 YbR I Yol Ud Seb
7 ior = 21 LR (o) § Oyt arfgda 2
AT 4 b @ T A Rafd b) 9 Brga arfgda 2
b = 2Rsin B, sinA:% S O & b TAT BV A
TqAT BEIT &,
5. /ZC 91 © 39 UBR & o Td I 7L B0
EIES
L Refd (o # B aifgda =)
Si:A:R,aﬁ:wmawwgwamiﬂ
- Reafer @) % Bryor orfgeia =181 21
*
6. () O—a+B = f=0-a; tan g N0t
l+tanftana A
h_h .
3 _ 40 160 —
75,0 h )
40 160 b
= h? —200h + 6400 =0 ha
c o) 6 l/

17. @)

20. (a)

= h=40 37160 HIcx

o IR SaTs - 40 WX
APQB # I=—"

sin —
2

Q

H
P _ o o
3R APOB # H =Ising=H :rsinﬂcosecz.

b? +c? -a?
2bc
I ¢? —(2bcos A)c+(b% —a?)=0,
ST 6 ¥ fgaria | A1 SWRIad WHeRer & T g

¢, 9 ¢, 89 ¢; +¢, =2bcos A 3R c,c, =b? —a?

cos A=

5.Cp —Cy =x/[(01 +¢,)% —4c,0,]

= J[@bcos A)? - 4(b? —a?)]

=[4a? - 4b?(1 - cos? A)] = 24/(a? —b? sin? A).
C W (m-n) WA g,

(d +2d)cot B =d cot ¥ —2d cot(90° +a)
N
B

)i} 7 £
A d C 2d D

)
w

s
3d cot g =dcoty+2dtan &
= 3cot g =coty+2tan «

2tan ¢ =3 cot f—coty.

g og 8 SmA:%zasinB:bsinA
a

. fd%ed (a) )T, bsinA=a=asinB=a

= sinB:I:B:%

A<%ﬁ’cb_chgm A ABC 999 3 |

fdwed (b) BRI, bsinA>a=asinB>a
= sinB>1, SIfk g =& g |
Al TRE <R o d&dar ® 6 fAde (o) e B
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